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ELŐFIZETÉSI díj:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva 
. .. évre . . . • 20 frt.! Egy negyedévre. . 5 frt.

(él cvre . . 10 frt. | Egy hóra . . 1 frttokr. 
„híreidre: 3 bóra Németországba 8 frt 30 kr. 
JViM -iia-, Olasz . Orosz-, Tórök-.Görög-, Spanyol- 
r=zirekbi. Svájcz-. Románia- és Szerbiába, 

íílsroint amaz országokba, melyek a posta- 
” izédéihez tartoznak, negyedévre 9 frt 20 kr.

j'rj szám dia helyben 6kr., vidéken 7 kr.
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PÁKISBAX fö ügynökségünknél:
John, F. Jones & Cic, 31 biz. Faub. Montmar. 
Frankfurtion o/JM. : Daube U. L. és Társa. 
Btubcn : Mossa Rudolf Seilcr=lüttc. Kr. 2. 

Haasenstcin és Vogler. 1.. WallQschgaeie 10.’ 
Oppelik A , Stubenbastei K’r. 2.
Schalek Henrik, I.. Wollzeile Nr. H.
Herndl Alajos, I., wollzeile Nr. 23. 
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I «4rwW. v aylern Móritz, I., Wollzeile Nr. 22.
V TARA / és valamennyi hirdetési iroda.

A zászló meg az „és“.
Megvan a nagy konczesszió. Legfelsőbb 

kézirat rendeli el, hogy a közös hadsereg 
czimének eddigi ((császári királyi» jelzőjébe 
ízuvassék bele az «és».

A kiknek ennek hiánya miatt fájt a szive 
álló huszonegy esztendeig, im megnyugod­
hatnak: hö vágyuk teljesült. Kár, hogy 
Andrássy Gyula gróf a politikai küzdtéren 
most nem szerepel. Ö, a ki szerint már 
1867-ben «mindent megkaptunk, a mit 
akartunk», — most megtanítaná a nemze­
tet. hogy ez az «és» arra a «mindenre» 
ráadás, — most már mindenünk megvan 
5 még azonfőlül egy «és». Államjogi super- 
plus a pénzügyi deíiczitek hosszú évei 
után.

Hűk a kegyes ajándékért hálásnak is lenni. 
Ne vethesse senki szemére a magyarnak, 
hogy a tapasztalt nagylelkűség csak egy­
szer is nem kötelezte hasonlóra. Tegnap 
jött az ajándék s ime az országgyűlés ma 
viszonzásul megszavazta a sárga-fekete 
zászlót a — magyar királyi honvédségnek.

Igv tartják apró ajándékocskákkal a ba­
rátságot jó melegen. Csak az a csodálatos, 
hogy a kölcsönös szeretet és bizodalom e 
nyilvánulásai bármily melegek, nem bírják 
fólmelegiteni a nemzetet. Az fázik továbbra 
is, sőt tán még jobban didereg, mint az­
előtt.

Hiszen van a történelemben példa rá, 
hogy emberek, népek küzdöttek, vérzettek 
«szavakért». Meg is tudtak értök halni. De 
talán még sem a hangért magáért, amely- 
lyel az a szó kiejtetett, vagy a jegyért, 
melylyel leíratott, hanem azért az érte­
lemért, a mit a szónak a közmegegyezés 
tulajdonított, a fogalomért, melyet a szó 
kifejezett, — tartották érdemesnek küzde­
lemre, áldozatra.

Van-e a most diadallal életre kelt «és»- 
nek hasonló értelme, van-e ily értelem csa­
tolva hozzá ?

Ha kommentár nélkül, akár csak száraz 
napiparancsban tették volna is közzé, akad­
hatna talán jámbor hivő, a ki abban a 
boldog önáltatásban ringatná magát, hogy 
az «és» a közös hadsereg czimében a 
dualizmusnak s igy Magyarország valame­
lyes állami önállásának elismerését jelenti 
a közös hadsereg köreiben is.

De gondoskodás történt, hogy a nemzet 
déle illúziókba ne ragadtassa magát. Meg 
van magyarázva jól, hogy annak uz «és»- 
nt'k mélyebb jelentést tulajdonítani nem 
szabad, megmarad minden a régiben, azon 
egy porczika sem változik s az «és» föl­
vétele nem jelent egyebet, mint annak a
■m5mü™ÜBm™ ie iiiiünni

Az uj szem.
— Irta: Camille Flammarion. —

Az emberi szem bizonyára bámulatos optikai 
«érv. Mily átlátszó ez élő kristály; a szembogár- 
eak mily lmom árnyalatai vannak; mily bája, minő 
mélységé* Az emberi szem maga az élet. a szen­
vedély, a vagy, az akarat, a világosság. Mi marad 
meg a teremtésből, ha valamennyi szemet be­
csuktok ?

E.< megi=. ime az uj szemről akarunk számot 
adni, mely kiegészíti a mienket, s csoda dolgaiban 
felülmúlja.

Ez a szem, melynek látományait megbámultam, 
körülbelül egy méter átmérőjű s mélysége tizenöt 
méter. Kristályát egy óriás üveglencse képezi, re­
cehártyáját pedig szerfölött érzékeny vegyész! lap.

Valóban óriás szem, melyet ha ember hordana, 
unnak az embernek, mostani szervezetünk arányá­
ban száz méter magasnak kellene lenni, úgy, hogy 
u Eilfel-torony alatt csak alázatos meghajlással me­
hetne el. Az uj szem négy nevezetes tulajdonságá­
val múlja felül a mienket, tudniillik gyorsabban, 
messzebb, kitartóbban Iát, mint a mienk s azon­
felül híven megőrzi, a mit látott.

Egy ezredrész másodpercz alatt lefényképezi a 
napot foltjaival, lángjaival, tűzhelyeivel, háborgá­
saival együtt s elmulbatlan okmányt készít róla.

Irányozzuk aztán az uj szemet a legsötétebb éj­
ben az ég bármely tájéka felé, a végtelen mélysé­
gében csillagokat, világokat fedez tol, melyeket em­
beri szem, bármily messzelátó segítségével soha-meg 
nem láthat.

Az uj szem kitartóbb a látásban, mint a mi szé­
niünk. A mit mi pár másodpereznyi megfigyelés után 
meg nem látunk, azt meg sem is látjuk soha. Az uj 
szem pedig nézhet hosszan, kitartóan, órákon át s 
minél kitartóbban nézett, annál biztosabban látott, 
a nélkül, hogy elfáradt volna.

S uztán a mi fő : reczehártyájan meg is őrzi 
mindazt, a mit látott. A mi szemünk csak egy pil­
lanatra tartja meg a fölvett képeket. Tegyük föl 
például, hogy agyon út on egv embert, a ki kai- 
. zekén ülve nyugodtan tekint ki ablakun (a leltétől 
nem is olyan vakmerő ezen a bolygón, melynek 
minden polgára katona, kik egyremásra gyilkolnak, 
ugv hogy napjára atlag ezerszáz emberölés esik; 
azlun kitépi szemét s megmossa timsó oldatban. E 
szem megőrzi az ablak képét. A dolgok szabályos 
raeneteben a szem nem tartja meg a képeket . . . 
meggyűlnék vele a baja. Az az óriás szem pedig, 
■i melyről beszélünk, egyszóval a fotögratáló szem, 
megőrzi mindazt, a mit látott. Csak a rcczehártyát 
kell kicserélni.

A párisi csillagvizsgálóban most ültek össze a 
világ legnevezetesebb csillagvizsgálói, hogy megál­
lapítsák az uj eszköz alkalmazását a csillagos ég 
uj s kimerítő tanulmányozásában.

A kongresszus elé nagyszerű hold-, nap-, csillag-, 
ködfolt-, bolygófényképeket terjesztettek s bemutat­
tál;, hogyan lehet újabb sikereket elérni. Némelyik 
fényképen úgy látszottak a hold hegyei és tüzhu-

«tizokás»-nak hódolást, mely szerint a had­
sereg czime mindenütt az uralkodó czime 
szerint alakul. Tehát az uralkodó ezimze- 
sével hozták harmóniába, — nem ám, tes­
sék jól megérteni, a dualisztikus államszer­
kezettel.

Mellékesen felhozzák, hogy az uz uj 
czimzés a törvénynek is megfelel. De 
ugyanakkor bele magyaráznak a törvénybe 
oly dolgokat, a miről egy betűt sem tud 
az a törvény, mert az a közös hadsereg 
intézményének «egységét és el válasz thatat- 
lanságát» sem «elvileg», sem «végérvénye­
sen» nem említi. Olvassa el bárki a tör­
vény szövegét: megtalálja-e benno c kifeje­
zéseket ?

Es ezért, ennek fejében kellett ma az 
ország törvényhozásának 122 szóval 68 
ellenében megszavazni, hogy a sárga-fekete 
zászlónak használata ezentúl a magyar ki­
rályi honvédseregben is törvényszerű le­
gyen! Holott még a közös hadseregben sem 
találni törvényben gyökeredző semmiféle 
alapját, ott is függőben, eldöntetlennek 
hagyta a kiegyezés.

Bizony sokra vittük, meg kell adni! Egy 
olyan bántó, kihívó argumentáczióra, a mi­
növel ma a magyar kir. honvédelmi mi­
niszter remekelt, — egy oly alapos és 
hazafias érvelés ellenében, a minő az 
Irányié vala : minden önérzetes népképvi­
seletben biztosra lehetett volna venni a 
miniszter álláspontjának elbukását. Itt 5í 
szótöbbsége lett!

Egyetlenegy jogi vagy históriai tétel sem 
áll meg azok közül, melyeket Fejérvárv 
miniszter ma fölhozott, s azt nagyon jól 
tudják a képviselöház jogászai, még a mi­
niszteri székekben s az azok mögötti so­
rokban is. Magának az uralkodó családnak 
180 í deczember hó 11-én okiratba foglalt 
megállapodása mondja ki, hogy az ural­
kodóház családi színe ezentúl is az eddigi 
vörös-fehér marad. Az a nvolczvannégy év 
előtti megállapodás, melyre a miniszter ma 
hivatkozott, mi mellettünk szól és ö ellene. 
Ő azonban katona s a katona szerint a 
bátraké a diadal, bátran hivatkozik tehát, 
mint ö mellette bizonyítóra, oly okmányra, 
a melyről fölteszi, hogy nem akad senki, a 
ki utána nézzen s magát a családi megál­
lapodást olvassa rá a fejére.

De bármint legyen is, Irányinak abban 
teljesen igaza volt, a mikor a soha vég- 
képen nem alvó beolvasztási törekvésekre 
utalt s mikor kimutatta, hová jutunk cl 
azon a nyomon, melyen a magyar törvény­
hozás többsége ma a régi czentralisták és 
abszolutisták útjára tévedt miniszternek

nyói. mintha puszta szemmel negyven mérlfoldnyi 
távolból látnok.

Az uj szem minden fáradság nélkül gyorsan s jobban 
lát, mint a mi szemünk. Le lehet vele fényképezni 
a villámot, s a nyert képen tetszés szerint tanul­
mányozhatni a lég oczeánját útszökello szikra tiláni 
harczait, melyet ezer akadályával viv, melyek meg­
változtatják utják s szülik czikezakkos szökelléseit. 
Lefényképezhetni u paripát leggyorsabb futásában 
s úgy tűnik föl a képen, mintha állana ; le lehet 
fotografálni a gyorsvonatot, a kilőtt golyót.

Ez a mesterséges retina valóban gyorsabban és 
jobban lát. És a miénktől csodálatosan elütő ter­
mészetével oly mélységekbe behatol, a hova mi 
nem látunk s nem is fogunk látni soha.

Tekintsünk például egy oly messzelálóba, mely­
nek objektivje harmincz ezentiméter átmérővel bir, 
belvilága pedig negyedfél méter; c messzelátón 
meglátjuk a tizennegyed rangú csillagokat, vagyis 
körülbelül negyvennégy millió minden fajta csillagot 
látunk.

Most pedig nézzük meg, hogyan működik az uj 
szem. A legnagyobb csillagok cgv pillanat alatt fel­
tűnnek retináján s ott hagyják képöket. Egy má­
sodpercz ötezred-része elegendő az elsőrangú csilla­
gok számára; egy másodpercz századrésze a má- 
sodrangu csillagokéra; egy másodpercz tizedrésze a 
negvedranguakéra és igy tovább. Ekként nem egé­
szen egy másodpercz alatt az uj szem mindazt 
meglátja a mit mi szabad szemmel látunk.

Ez még mind semmi. Azok a csillagok is, melye­
ket csak inesszelátúval láthatunk, feltűnnek az uj 
szem retináján s olt hagyják képöket. A hetedrangu 
csillagok fölvételére elég egy másodpercz is, a nyol- 
ezudranguakéra két másodpercz, a kilenezedran- 
guakéra nyolez másodpercz, a tizedik ranguakéra 
húsz másodpercz; u tizenegyedik ranguakéra ötven 
másodpercz; a. tizenkettedik rangunkéra két perez; 
a tizenharmadik ranguakéra öt perez, a tizennegye­
dik ranguakéra tizenhárom perez.

Következéskép az uj szem egy negyed óra alatt 
az cgnek azt a táját, mely felé irányozva volt, tel­
jesen lefényképezi. Ha ily szemeket kellő számmal 
állítunk elő s rendszeresen az ég valamennyi tájéka 
felé irányozva osztjuk he, le lehet fényképezni az 
egesz csillagos eget egy képre s igy nyerni oly ég­
térképet, melyet más utón csak száz cv munkája 
alatt lehetett volna előállitani.

De most kezdődik még az igazi csuda.
*

Hagyjuk az uj szemel tovább működni s beha­
tol az "ismeretlenbe. Ez uj szem az első megtekin­
tésre meglátja a tizenötödrangu csillagokat, vagyis 
lat százhavmineznégy millió csillagot. Működjék még 
tovább s egy ura busz perez alatt felveszi u tizen- 
lmtodrangu csillagokat, ugv hogy az elkúprázott 
szemlélő négyszázmillió csillag lényei látja elő­
tűnni.

Az emberiség történetében soha még ehez fog­
ható, a végtelenség titkaiba hatoló ily eszköz nem 
volt az ember birtokában. A fénykép tisztán föl­
veszi valamennyi csillag képét, bármily távol le­

adott. Sehol sem tépik le mindjárt erőszak­
kal a nemzet testéről a jog és törvény 
vértezetét, hanem szép szerével igyekeznek 
előbb megszabadítani tőle. Most is a gya­
korlati czélszerüségnek, u szolgálati érdek­
nek különben nagyon is fogyatékos s egy 
lehelletru is széjjelfoszlú mezébe burkoltan 
csempészik be az abszolút császári osztrák 
összbirodalom jelvényének tekintett lobogót, 
kiadván azt egyszerű jelzésnek, — minő 
egy tilalomfa, jelzőlámpa, vagy korcsma- 
ezégér — s tiszteletet igényelnek számára 
olyan helyen, a melynek e ezélra törvény­
ben megállapított saját jelvénye van s a 
mely helyen hasonló tiszteletet más jelvény 
igénybe nem vehet.

Ha pedig követeli, akkor nem más, mint 
Gessler-kalap.

Budapest, okt. 21.
Simor hcrczegprimád a katholikus püspöki kart o 

hó 24-ére a budai primási palotába püspöki értekez­
letre hívta össze.

A Verordnungsblatt für das k. und k. Heer tegnapi 
kiadása már ott viseli czimében az und-ot. A lap szer­
kesztősége sietett engedelmeskedni a legfelsőbb pa­
rancsiratnak, de bezzeg nem sietett a hadügyminiszté­
rium, a mely ugyan c lapban még k. 7v. LcichsJcricgs• 
minisztériumnak nevezi magát. Itt említjük meg, 
hogy az and-áo\ elért «sikert» Becsben és Prágában 
most azzal akarják ellensúlyozni s gyengíteni, hogy 
nemcsak a közös hadsereg lesz k. und A?., hanem az 
osztrák Landwehr cs. és kir. lesz. tudniillik cseh 
királyi.

Az országgyűlési mérsékelt ellenzék e hű 21-én 
Királyi Pál elnöklete alatt tartott értekezletén, az 
elnök mindenekelőtt, a jelenvoltak élénk helyeslése 
közt, Gullncr Gyulának mondott köszönetét, a kép- 
visclöház mai ülésében elmondott tartalmas beszédéért. 
Az értekezlet most megkezdte a küzutnkról szoló tör­
vényjavaslat tárgyalását és a 10. tj-ig haladt. A tárgy­
hoz szólották : Szcntiványi Kálmán, Gaál Jenő (pécskai) 
Gullncr Gyula, Grünwald Béla, Hódossy Imre, Horváth 
Lajos, Zay Adolf, Beöthy Ákos, Apponyi Albert gr., 
Melczer Géza, Vesztei1 Imre. A tárgyalást holnap 
(kedden) a délután 5 órakor tartandó értekezleten 
folytatják.

A törvényhatósági tisst- 
lajitások.

Általános érdeklődésre tarthat igényt az 
a rendelet, a melyet Teleki Géza gr. bel­
ügyminiszter a törvényhatóságokhoz inté­
zett a tisztujitás ügyében.

A rendelet szövege és tartalma már ma­
gában véve érdekes. Kiterjeszkedik az a 
megyei és törvényhatósági élet oly jelen­
ségeire, melyeket mindenki ismer, melyek­
ről mindenkinek tudomása van, melyek 
százféle alakbah variáltattak beszédekben, 
röpiratokban és újságokban, de melyek hi­
vatalosan, úgyszólván aktaszerüen még so­
hasem konstatáltattak.

A belügyminiszter figyelmezteti a vár­
megyéket, hogy a jövö restaurácziónál mel­
lőzzék a személyi," avagy családi érdekeken 
alapuló jogosulatlan igényeket, s csak oly 
egyéneket érdemesítsenek bizalmukra, a kik 
a hivatalra jellemüknél, ismereteiknél és 
fökép minősítésüknél lógva alkalmasak.

Igazán elismerésre méltó őszinteség ! A 
kormány c rendeletével bevallja, hogy ed­
dig a megyei tisztujitásoknál nem a kvali- 
likáczió és az arravalóság döntött, hanem 
gyakran személyi és családi «jogosulatlan 
igények» érvényesüllek.

Könnyen felfogható a rendelet alapgon­
dolata. Ä kormány tervezi a közigazgatási 
reformot. A reform át akar térni a tiszt­
viselői választási rendszerről a kinevezésire. 
Jól tudja, hogy az első kinevezésnél kiváló 
tekintettel kell majd lenni a tényleg hiva­
talban levőkre, mert végre a közigazgatás 
szükségleteiről a rendelkezésre'álló elemek­
ből kell gondoskodni. Nagy súlyt helyez 
tehát arra, hogy lehetőleg kvalifikált és 
használható anyagot nyerjen, mert külön­
ben az egész reformnak nem lehet semmi 
gyakorlati eredménye.

Ez a rendelet ilyen értelemben valóban 
okos. De a mily okos magában, oly keserű 
kritikát foglal magában a múltra nézve. 
Ugyan ki felelős azért, ha a mai megyében 
valóban a nepotizmus uralkodik, ha való­
ban kvalifikálatlan egyének jutottak hiva­
talba, kiknek «jogosulatlan személyi érde­
kei» érvényesültek a választásnál? Ki más 
mint az eddigi belügyi kormányzat. A me­
gyei hivatalok betöltése az egyedül a kor­
mánynak felelős főispán teljhatalmú kezébe 
volt letéve. Az kapott hivatalt, a kinek a 
főispán volt a barátja, a kinek pedig ellen­
sége volt, annak {‘elkophatott az álla a hi­
vataltól, mert ilyenbe ugyan be nem jutott. 
S mely ut vezetett legbiztosabban a fő­
ispán támogatásához ? A kortesszolgűlal és a 
«nexus», a nexus pedig nem más, mint 
közvetett kortesszolgálat.

Ha a kormány nem emeli rendszerévé u 
kortesszolgálat jutalmazását megyei hiva­
talnoki állások képében, akkor sohasem 
jutott volna annyira, a mire jutott, hogy 
meg kelljen húzni fölötte a lélekharangot. 
A lefolyt korszak előbb tönkre tette a me­
gyét befolyásával s rqpst, mikor már tönkre 
tette, szomorú állapotait érvül használja a 
megyei önkormányzat konfiskácziójára, a 
választási rendszer megbuktatására.

A belügyminiszteri rendeletnek van kü­
lönben egy másik érdekes oldala is. A 
nyári szünet idején a közvéleményt élén­
ken foglalkoztatta az a kérdés, hogy ugyan

gyen is s okmányként megőrzi, melyet aztán tet­
szés szerint lehet tanulmányozni. Ki tudja, hátha 
egykor sikerül a műszerek tökéletesítésével s még 
a mainál is jobb módszerrel meglátni a Vénus, a 
Mars lakóit. Az uj szer hatalma a végtelen­
ségig terjed. Itt van például egy tizenötödik, 
egy tizenhatodik, egy tizenhetedik rangú csil­
lag, egy a mienkhez fogható nap, oly távol­
ban tölünk, hogy fényének ezer vagy millió esz­
tendőre van szüksége, hogy hozzánk érjen, noha a 
fény egy másodpercz alatt háromszázezer kilométer 
hallatlan gyorsasággal halad; és a nap oly távol 
van tőlünk, hogy fénye meglehet nem is érkezik 
el többé hozzánk. Az emberi szem e napot ki sem 
találta volna az uj szem bámulatos szerkezete nél­
kül. Most pedig egy gyönge fénysugár elegendő, 
hogy megérintse a vegyi lapot s olt hagyja rajta a 
fényt lövellő test képét örökre.

S ez a csillag lehetett volna a tizennyolczadik, 
a tizenkilenczedik, a huszadik, sőt a további rangú 
csillagok közül, oly kicsiny, hogy az emberi szem 
a legjobb teleszkóp segítségével soha meg nem lát­
hatta vala. Parányi éther-fénye mégis elérke­
zett s megérintette az elébe helyezett vegyi la­
pot. E fény meglehet millió esztendőn át utazott.

Mikor elindult, a löld s lakói még nem is léteztek ; 
e bolygón még nem volt egyetlen gondolkodó lény, 
világunk épen szülemlőben volt; meglehet, hogy a 
bolygót boritó tengerekből akkor kezdett kiemel­
kedni egy-egy százazföld, az organizmus elemei 
akkor képződhettek a vizek mélyén, előkészítvén a 
jövendők fejlődését. Ez a vegyi lap visszavezet ben­
nünket a mindenségflkezdetére. Az alatt, mig a fény, 
mely most megüti a vegyi lapot, átfutotta a min- 
denséget, a föld egész története létrejött s a törté­
netben az emberiségé nem egyébb. mint egy hab- 
fodrozat, egy pillánál. Ugyanegv idő alatt annak a 
napnak története is, mely most a vegyi lapot érinti, 
végbement, Meglehet, hogy a nap már rég ki is 
aludott. meglehet nem is létezik többé. így hát ez 
az uj szem, mely átvisz minket a végtelenségen 
egyúttal visszavezet a mindenség eledelére.

A végtelen! Az örökkévalóság! A mostani csilla­
gaszat elvezet hozzá minket. Hogyan vegyünk róla 
mértéket. A villám gyorsaságával repülve millió 
esztendőre volna szükségünk, hogy elérhessük azo­
kat a régiókat, a hol e távoli napok tündökölnek. 
De odajutva is egy lépéssel sem lennénk közelebb 
a tér határaihoz, mert a tér korlátlan, a végtelen­
nek nincs mértéke s mindenfelé, bármely irányban 
annyi a világegyetem, az egymást váltó nap, hogy 
ha a vegyi lapot elég sokáig1 hagynék működni, 
belelnék fénylő pontokkal, hogy ne ábrázoljon mást 
egy csillagokkal behintett, minden izében ragyogó 
égnél. Mert mindenütt, akár merve irányozzuk tekin­
tetünket, a napoknak nincs száma, egyik háta 
mögött áll a másik.

És mi is e világok egyikén lakunk, egyen a leg- 
középszerüebbek közül, a végtelen mindenség egyik 
pontján-, melyet a végtelen számú napok egyike vi­
lágit meg, lakunk szűk korlátok közt, igazi selyem­

bogarakként, nem ismerve az okokat, a világ felül 
örök illúzióban elve, elég parányiak arra, hogy azt 
képzeljük, hogy ismerünk valamit, hízelkedve gyer­
mekes módon magunknak, hogy uralkodunk a ter­
mészeten. Egy materialistának mondja magát, a 
nélkül, hogy tudna valamit az anyag lényegéről, 
másik jspiritualistának, a nélkül, hogy egy szót 
tudna a szellem felöl, Tulajdonkép pedig minden 
gondolkodó lelkében a skepticzizmus él, mert a 
biztos tudásra képtelennek érezzük magunkat.

Még vakondturásnyi földünk is nagy fölfogásunk 
számára, mert föltaláltuk a harangláb patriotizmu­
sát s mindazokat a társadalmi osztályokat, melyek 
darabokra szeldelik a fegyverekre támasztott földet.

A csillagász azt óhajtaná, vajha a kormányzók, 
a törvényhozók, a politikusok beletekintenének az 
ég térképébe s megtudnák érteni. E nyugodt szem­
lélődés talán több hasznára válnék az emberiség­
nek, mint a fejedelmek és diplomatáik összes kon­
gresszusai. Ha tudnák, hogy mily parányi a föld, 
talán nem vagdosnák darabokra. Béke uralkodnék 
a földön, a vagyonosodás lépne a vészthozó és 
szégyenteljes katonai őrültség helyébe. A politikai 
ellentétek megszűnnének s az emberek ekkor sza­
badon emelkedhetnének a mindenség tanulmányába 
s élvezhetnék az intellektuális élet gyönyöreit. Idáig 
azonban még nem jutottunk. Es ez az uj szem még 
sok égi titkot fog elárulni addig, a mig az emberi 
szem, az ész s a tudomány uralmát látja meg a 
keringő földtekén.

EGY HÁZASSÁG TITKA.
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- FRANCZ1A REGÉNY.--
— Nem is tudhatja ön, hogy mennyire kedves! 

Ö is árva. Az anyja tizenkét évvel ezelőtt halt 
meg — szerencséjére, mondanám, ha merném.

— Miért ? -
— Szomorú asszony volt, s úgy hiszem beteges 

is. A leányát nem szerette s nem is foglalkozott 
vele soha. Egy barátném viselte aztán gondját a 
kicsikének s nevelte a saját leányaival együtt, meg 
pedig kitünően. Raymond járt a házba... Én vol- 
takep azt hiszem, hogy a barátném Raymondot a 
saját legnagyobbik leányának szemelte ki; de az 
én öcsém őrülten beleszeretett Esteliebe és hozzá 
kellett adni, akarva, nem akarva ... E miatt 
aztán meg is hidegült a viszony köztünk és 
Polyreyné közt. Igaz, hogy baj, de nem tehetek 
róla! S köztünk legyen mondva, százszorta jobban 
szeretem Estellet, mint a Polyrey-lányokat együtt­
véve. Nagyon takarosak, de gyűrött képecskéjökkel 
valóságos apró szalon-papagájócskák; a mi Estelle- 
ünk pedig asszony! Igazi BertoIIesné lesz.

— Mily lelkesedés! mondá Benoist mosolyogva.
— Lelkesedés? megengedem. Egész életem ab­

ban telt, és sok örömöt köszönhetek neki, elhiheti.
Montclarné gondolatokba mélyedt. Egyszerre csak 

felállott.
— Megnézem, hogyan öltöztetik azt a gyermeket. 

Megengedi? A viszontlátásra!

mit tesz a kormány a küszöbön álló tör­
vényhatósági tisztujitásokkal szemben. Min­
denféle hírek keringtek szándékairól. Azt 
hiresztelték, hogy már meg sem tarthatják 
a tisztujitást, hanem rendeletileg, vagy kü­
lön törvénynyel meghosszabbítják a most 
hivatalban levők mandátumát. Más oldalról 
azt regélték, hogy meg lesz ugyan tartva a 
tisztujitás, xle a mandátum tartama ltovlá- 
toztatni fog.

Alkalmasint felmerültek e tervek a kor­
mánynál, de elejtettek. Megtartatják zavar­
talanul a tisztujitást és már most az újon­
nan választandó tisztikar mandátuma ér­
vényben marad hat évig.

De viszont mikép egyeztethető össze 
ezzel a közigazgatási reform? Akármipö 
reformtervei legyenek is a kormánynak, 
azok már most hat esztendeig a papiroson 
fognak maradni. A nagy garral hirdetett 
államosítása a közigazgatásnak mindaddig 
nem foganatosítható, a mig le nem telt a 
most választandó tisztikar megbízatásának 
hat évi határideje.

Ezt mindenesetre örömmel veszik tudo­
másul a megyei választási rendszer barátai 
s ezek valóban nagy számmal vannak az 
országban. A ki időt nyer, életet nyert. Ki 
tudja mi minden történik hat esztendő 
alatt. A viszonyok addig teljesen átalakul­
hatnak. Más irányú férfiak kerülhetnek az 
államügyek élére, a kik megmentik a vá­
lasztást, s a kik megmutatják, hogy becsü­
letes jóakarattal a választási rendszer mel­
lett is teremthető jó közigazgatás. A vá­
lasztási rendszer barátai tehát rokonszenv- 
vel fogadhatják a belügyminiszter rende­
letét. E rendelettel a régi megye élete 
meghosszabbittatott hat esztendőre. Hasz­
nálja fel bölcsen restaurácziónál és kor­
mányzatnál és e hat esztendő még meg­
mentheti.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház; ülése okt. 21-én.

Az újra összeült képviselöház ma lógott bele első 
fontos, komoly munkájába: a knzulakról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalásába. Ezelőtt és ezután azon­
ban a hadsereg kérdéséről volt a szó s igy termé­
szetes, hogy a ház nem oly hangulatban, nem oly 
érdeklődéssel tárgyalta a küzulakrúl szóló javasla­
tot, mint a minőt ez az ügy megérdemelne. 
A képviselöház uj buzgó háznagya Bezcrédj 
Viktor ma mint előadó szerepelt. Szakavatott, 
a kérdés minden részletébe behatoló alapos 
előadói beszédet hallottunk tőle. Találóan vá­
zolta a közutak s a vámok kezelésében az ed­
digi állapotokat, belebocsátkozott a kérdés hiszlo- 
rikumába s világos formában vázolta az uj javas-

S ugyanazon az ajtón távozott, a melyen Estelle 
csak az imént ment ki, egyedül hagyva Benois-t a 
gondolataival.

II.

Raymond megállt volt a lépcsőházban, hogy a 
cselédségnek valami utasítást adjon. Azután pedig 
u megelégedett gazda tekintetével nézeti szel.

A gazdag palota megtartotta eredeti színeinek 
frisseségét és aranyozásának fényét, melyet a húsz: 
évi pihenés csak enyhébbé s a szemre nézve kel­
lemesebbé tett, mint a milyen újkorában volt.

A nagy kárpitok, melyek több mint kétszáz év 
óta voltak a család birtokában, dús rcdőzeltel bo­
rították a márványfalakat s vastag hajtásokkal ér­
lek le a lépcsőfokokra is: a világosságot a magasból 
egy üveges kupola bocsátotta le, melynek áttört 
oszlop-foglalatáról régi hímzett, aranynyal kivarrt 
kelmék csünglek alá ; a bíborvörös szőnyeg élesen 
vált le a kövek fehérségéről : azaleák sűrű cso­
portjai foglalták az üres helyeket ; a faragott lépcső- 
korlátok fölült nagy zöld pálmák hajoltak össze 
diadalivezet gyanánt. Az ürömnek és pompának 
e menyezete alatt szaladt Raymond két órával ez­
előtt, karján vezetve fehérbe öltözött és szűzi virá­
gokkal koszoruzolt fiatal hitvesét. Még néhány 
perez s ismét elmennek alatta, egyszerű úti ruhá­
ban, s ez a gondolat hevesebb dobogásra késztette 
a fialni ember szivét.

Áldott óra volt az, a melyben bevezette öt atyja 
ősi házába; de az, a melyben egyedül viszi el ma­
gával, örökre a magáé gyanánt, az még százszorta 
boldogabb lesz.

Raymond némi sietséggel adta ki végső utasítá­
sait a közelebbi napokra s azután előszólitotta 
.leant, az inasát.

— Készen vau minden, mondá emez, a frakkban 
és fehér nyakravalóban is katonás külsejű, körül­
belül negyven éves ember, — egy kis tüzet gyúj­
tottam a kapitány ur szobájában, mert hűvösebb 
volt, mint a szalonok.

— Jól van, Jean, mondá Raymond szórako­
zottan.

— A ma érkezett levelek ott vannak az Íróasz­
talon.

— Köszönöm: Menj be az öltözőbe és várj meg. 
Mindjárt ott leszek. Hagyd meg egyúttal, hogy érte­
sítsenek, ha az asszony előbb találna 'készen lenni, 
mint én.

S hanyagul, mint a ki kényszerű kötelességet 
megy teljesíteni, tért be a szobájába.

Ebben lakott folyvást, mióta atyja halála után 
idejött hozzá Mondámé, a ki özvegy volt és gyer­
mektelen. A katonai iskolából való szünideje! alatt 
pompás éjszakákat töltött itt. reggeli nyolez óráig 
is elmaradozva a sötét függönyökkel díszített 
széles ágyban, mely amott a hálófülkében állott.

Tágas helyiség volt. Az ablak mellett álló nagy, 
nehéz Íróasztal, a hatalmas kandalló, melyben 
vastag tuskó égett, semmivel sem tette szükebbé,
A kandalló fölött Bertolles tábornoknak egy élet- 
nagyságú arczképe foglalta cl a tükör helyét,

Raymond, mikor Párisban vqlt, minden reggel

1

I

$



EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTÓBER 22. 1889

í

3

í

Hr*

1

lat intézkedéseit s megelőzve a várható támadáso­
kat, védelmébe vette a javaslatot a megyei önkor­
mányzat szempontjából támasztható kifogások elle­
nében. Bezerédjt pártja a sikerült előadói debutért 
élénken megéljenezte, — Gullner Gyulának a mér­
sékelt ellenzék álláspontját kifejtő beszéde után 
megszakadt a javaslat tárgyalása.

A hadsereg kérdését mindjárt az ülés kezdetén 
a napirend előtt szóba hozta Helfy--Ignácz, annak 
a kívánságának adva kifejezést,- hogy . á, hivatalos 
lap tegnapi ismeretes királyi kézirata a ház elé 
terjesztessék. Tisza Kálmán megtagadta a kérés 
teljesítését, a mire Helfy kijelenté, hogy meg fogja 
ragadni az első alkalmat arra, hogy megtegye 
észrevételeit arra a kéziratra. Az ülés vegén 
Fejérváry miniszter adta meg a választ a manori 
zászlóügyben Irányi interpellácziójára. Ismeretes 
módon védelmezte a feketesárga zászló használását 
a honvédségnél. E védekezést várták tőle jobbon, 
halon egyaránt, de nem várta a jobboldal sem, 
hogy tiszteletet követeljen a feketesárga zászlónak, 
mint az uralkodóház színének. A kormánypárt teg­
napi konfcrencziáján erről nem szólott s épen 
azért beszédjének ez a része a kormánypártra is 
kellemetlen hatást tett. Ez a kellemetlen hatás azon­
ban csak a szavazásig tartott. Irányi Dániel érve­
lései a történelemből, a törvénytárból, s a hazafias 
érzésre apelláló szózatai elhangzottak. A ház 51 
szótöbbséggel tudomásul vette a es. és kir. altábor­
nagy miniszter válaszát. A névszerinti szavazásnál 
magából a függetlenségi 48-as pártból félszáz kép­
viselő hiányzott. Hogy Fejérváry beszéde nem ke­
rülte ki a iíochokat, talán felesleges is külön fel­
említeni.

II.
Elnök : Péchy Tamás ; jegyzők: Dárday Sándor, 

Beöthy Algernon, Zay Adolf.
Az elnök jelenti a t. háznak, hogy a közigazgatási 

bizottság megalakult; elnökül gróf Tisza Lajos, jegy­
zőül Latkóczy Imre választatott meg. Tudomásul vé­
tetik.

Az elnök bemutatja Borsodvármegye közönségének 
feliratát, melyben a vármegyei tisztviselők nyugdíj­
alap járulékokkal terhelt fizetéseire adómentességi ked­
vezményért esedezik. Sárosmegye közönségének felira­
tát, melyben a vármegye évi javadalmazását felemel­
tetni kéri. Szatmármegye közönségének feliratát, mely­
ben az általános szenvedő váltóképesség korlátozása 
tárgyában kérvényez. Debreezen kérvényéi, melyben 
a kir. táblák szétosztása folytán egyik kir. táblának 
Debrcczenbcn leendő elhelyezése tárgyában kérelmez. 
Az ókanizsai róm. kath. tanítói testületnek és a palánkai 
tanítótestületnek kérvényeit, melyekben az J 875. évi 
a tanítók nyugdíjazásáról szóló 32. t. ez. módosítását, 
kérik. Kiadatnak a kérvényt bizottságnak.

Baross Gábor kereskedelemügyi miniszter. (Hall­
juk !| Mindenekelőtt van szerencsém megújítani a kö­
vetkező előterjesztéseket: a védjegyek oltalmáról 
szóló 129-ik szánni törvényjavaslatot, továbbá a ten­
gerészek rendtartásáról szóló 18-ik számit törvény- 
javaslatot. Továbbá van szerencsém a következő je­
lentéseimet megújítani: 1., jelentés a bndapest-
szcnt-lőrinczi helyi érdekű vasút vonalának a Lu- 
dovika-akadémia előtti térig való meghosszabbításáról; 
2., a borossebes-buttyin gurahonczi másodrangu 
vasul engedélyezéséről; 3., a, deés-zilahi vasút en­
gedélyezéséről ; 4., a m. kir. államvasutak cs a ha­
da pest-soroksári vasút soroksári állomásait összekötő 
helyi érdekű vasat engedélyezéséről; 5., a poprád- 
völgyi vasút engedélyezéséről és végül íi-szor, jelentés 
a budapest-józsefvárosi keresztezés! pont kiküszöbö­
lésére és a hatvan-miskolcz-szerencsi második vágány 
építésére az 1888. Vll. és XVII. t.-ezikkcl engedélye­
zett 3.'JOO,OOU frtnyi hitel felhasználásáról. Ez utóbbi 
jelentésemet a zárszámadási bizottsághoz, az előbbieket 
pedig a közlekedésügyi bizottsághoz kérem utasítani. 
I'j előterjesztésekül van szerencsém a kővetkezőket 
benyújtani: I., törvényjavaslat a. budapcst-pécsi
vasat megváltása iránti szerződés beczikkelyezéséröl. 
Kérem ezt a törvényjavaslatot kinyomatni, szétoszlatni 
és a pénzügyi s közlekedésügyi bizottsághoz utasí­
tani. 2. Törvényjavaslat a barcs-szobbi vasút enge- 
délvezéséről. 3. Törvényjavaslat a morvavölgyi vasul, 
engedélyezéséről. 4. Jelentés a cséúctornya-vkki 
vasul engedélyezéséről. 5. Jelentés a debreezen-füzes­
abonyi vasút engedélyezéséről. Kérem ezeket a köz­
lekedésügyi bizottsághoz utasítani. (>. Jelentés a Ca- 
tiotto és Peaamonte déltiroli községekbe behozandó 
tengeri és búza után járó vámoknak ideiglenesen ha­
tályon kívül helyezése iránt. Kérem ezt előzetes tár­

gyalás végett a közgazdasági bizottsághoz utasítani. 
Végül 7. Jelentés a diósgyőri gyárnál 1888-ban esz­
közölt értékleirás tárgyában. Kérem ezt előzetes tár­
gyalás és jelentésiétel végett a zárszámadási bizottság­
hoz utasítani.

Kiadatnak az illető bizottságoknak.
Fáik Miksa előadó: benyújtja a Hurvát-Szlavon 

országokkal megújítandó pénzügyi egyezmény tárgyában 
kiküldött magyar országos bizottság jelentését. Annak 
idején az osztályok mellőzésével napirendre fog tüzetn.

Rakovszky Géza előadó: benyújtja az állandó 
igazoló bizottság jelentését, melynek alapján Király 
Ferencz, Debreezen szab. kir. város második kerületé­
ben, Kapocsffy Jenő Somogymegye kaposvári kerületé­
ben, Tibád Antal Udvarhclymegyo udvarhelyi kerüle­
tében és gróf Telcky Géza szatmármegye nagysomkuti 
kerületében megválasztott országgyűlési képviselők 
végleg igazoltaknak jelentetnek ki.

A napirend előtt Helfy Ignácz képviselő (Hall­
juk!) kíván szólni a tegnapi királyi kézirat 
tárgyában.

Helfy Ignácz: (Halljuk ! Halljuk!) A ház l. elnö­
kéhez van egy tiszteletteljes kérésem. Méltóztatnak 
tudni, hogy a tegnapi hivatalos lapban megjelent egy, 
habár csak alaki, de mégis közjogi jelentőséggel bíró 
legfelső kézirat. Én azt hiszem, hogy az általános al­
kotmányos szokás alapján, de azonkívül annak alapján 
is, hogy a tárgy, mclylycl ama legfelsőbb kézirat fog­
lalkozik, igen közelről érdekli a törvényhozó testületet, 
és a képviselöházban hosszas vitatkozás tárgyát ké­
pezte, a I. ház méltányosnak és egészen az alkotmá­
nyos szokásnak megfelelőnek fogja találni azon tiszte­
letteljes kérésemet, méltóztassék intézkedni, hogy azon 
legfelsőbb kézirat a törvényhozó testülettel hivatalosan 
közöltessek. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök : (Halljuk ! Halljuk !) 
Bátran merek rá hivatkozni, hogy ily természetű leg­
felsőbb kéziratok 1867 óla többször jelentek meg a 
hivatalos lapban, de beterjesztve a házhoz hivatalosan 
soha sem voltak.

Polónyl Géza: A Janszky ügyben!
Tisza Kálmán miniszterelnök • Es ez nem szüksé­

ges most sem, a legfelsőbb kézirat a hivatalos lapban 
való közlés által teljes hitelességgel jött. tudomására 
mindenkinek; (Igaz! ügy van! a jobboldalon. Ellen- 
mondások a szélsöbaloklalon) hivatalos előterjesztés 
utján pedig napirendre kitűzésről hasonló esetben soha 
szó sem volt. (Igaz! ügy van! a jobboldalon. Ellen- 
mondások a szélsöbaloklalon.)

Helfy Ignácz: Szabad-e még egy megjegyzést len­
nem ? (Halljuk! Halljuk!) Engedelmet kérek, a I. mi­
niszterelnök ur rosszul emlékszik. (Igaz! ügy van ! a 
szélsöbaloldulon. Ellenmondások a jobboldalon.) Most 
ugyan nincsenek kezemnél a naplók, mert nem voltam 
elkészülve e refusre; de határozottan emlékszem rá, 
hogy valahányszor ezt a ház valamely tagja kívánta, 
a képvisclöház kívánságát mindig teljesítette. (Igaz! 
Úgy van! a szélsöbaloklalon. Ellenmondások a jobb­
oldalon.) Nem lehet tagadni, hogy ez a legfelsőbb kéz­
irat a törvényhozást igen közelről érdekli s azért, hogy 
a hivatalos lapban jelent meg valami, arról a képvi­
sclöház nem tartozik tudomást venni, mint. az abban 
kiirt árverésekről. (Igaz! Úgy van! a szélsöbaloklalon. 
Ellenmondások a jobboldalon.)

A hivatalos lapban levő politikai lények a törvény­
hozó testületnek cinanaciói, s nem megfordítva. (Igaz! 
IJgy van! a szélsöbaloldalon.)

Egyébiránt, sajnálom, de miután a miniszterelnök ur 
tagadó válaszával engem c kényszerhelyzetbe hozott, 
kijelentem, hogy nekem ama legfelsőbb kézirat egyik 
passzusa ellen egy alapos tiszteletteljes megjegyzésem 
lesz s meg fogom ragadni a legelső alkalmat arra, 
hogy ezt az ügyel a házban szőnyegre hozzam. (Élénk 
helyeslés a szélső baloldalon. Közbeszólások a jobb­
oldalon : Szabad !)

Elnök: E tekintetben határozat, nem hozatván, követ­
kezik a napirend, jelesül egy jegyzőnek és a közigaz­
gatási bizottságba egy hiányzó tagnak választása.

A szavazás a t. ház határozata szerint egyszerre fog 
történni. A jegyzői kar összeszámítván a szavazatokat, 
jelenti, hogy bcadalotl. összesen 119 szavazat. Ezen sza­
vazatok mind br. Bosncr Ervin képviselő urra estek. E 
szerint br. Rosner Ervin a ház jegyzőjévé ezennel ki­
jelentetik, (Éljenzés jobbfq^öl) kötelességének foljesité- 
sére utasittatik és erről ó felségének jelentés tétetik.

Most következik a napirend szerint a közutak 
ős vámokról szóló törvényjavaslat.

Bozoródj Viktor előadó kifejti, hogy az alap, 
melyre a jelenlegi közmunka kötelezettség fektetve van, 
igazságtalan, egyenlőtlen, czélszerütíen és elégtelen. 
Igazságtalan, mert nem a teherviselési képessé­
get veszi alapul s az utak fennállásához kötött, érde­
keltségnek sem felel meg, ugyanis kiválóan egy osz­

tályt, a földművelőt terheli, mely az igás erő után 
teljesítendő napszámokat vagy ezek váltságárát, a 
közmunka kötelezettség aránytalanul nagy részét, vi­
selni köteles; ugyanazon szolgáltatást követeli attól, ki 
semmi vagyonnal som bir, mint a ki igavonó állattal 
nem, de jelentékeny ingó értékkel rendelkezik s egy­
aránt terheli, ki egy kis konyhának vagy palota vagy 
nagy jövedelmet hajtó bőrháznak tulajdonosa. (Igaz!) 
Egyenlőtlen, mert noha szabály szerint minden fogat 
mint használtatni szokott, közmunkára évenként. két­
szer volna kiállítandó, 20 törvényhatóság, jobbára a 
Királyhágón túl fekvők az igás erő után évenként 4 nap­
szám szolgáltatást követelnek s a váltságárak megálla­
pításánál még nagyobb eltéréseket tapasztalunk, mert az 
igás napszámra megállapított váltságárak 1—3 fi t s a kézi 
napszámra megállapítottak 24—80 kr közt váltakoz­
nak. Czélszerütíen, már az összeírásnál alkalmat nyújt 
számos eltitkolásra és a kötelezettség alóli kibúvás, 
illetőleg a visszaéléseknek egész sorozatával találko­
zunk. (Igaz ! Úgy van! jobbfelöl.) De czélszerütíen az 
alap ingadozó voltánál fogva, mert az igás és kézi 
erőre lévén fektetve, a mennyiben az egyes törvényha­
tóságokban csökkenésnek is van kitéve, a szükséglet 
fedezésére elégtelenné válhat.

Hogy a törvényhatóságok rendelkezésem álló köz­
munkaérték a fennálló rendszer mellett, az útépítési 
és fentartási költségek fedezésére több helyt elégtelen­
nek bizonyult, kiviláglik, ha számba vcszszíik, hogy a 
33-392 kilométert tevő törvényhatósági úthálózatnak 
cgyharmad része 11.387 kilométer nincs kiépítve.

De nemcsak a törvényhatósági úthálózatba felvett 
vonalak kiépítése és fenntartása körül győződhetünk 
inog elmaradottságunkról, hasonló körülményekkel ta­
lálkozunk, ha a vasúti állomásokhoz vezető utakat 
vizsgáljuk s még jobban szembe tűnik a fejletlen álla­
pot, ha a községi közlekedési vagy tisztán községi 
utakra is figyelmet fordítunk.

Szóló ezután ismerteti a javaslat intézkedéseit.
A jogszerű alapon nyugvó vámok érvényét a javas­

lat továbbra is fentartandóknak ismeri el, ' sőt nem 
zárkózik el az elöl sem, hogy vámszedési jogok a 
szükséghez képest jövőben is engedélyeztessenek. Jö­
vőben azonban a vámszerzési jogok minden esetben 
csakis a közforgalom ózdijaira szolgáló oly utakon, 
hidakon, kompokon vagy réveken, melyeknek létesíté­
sére ezen segélyösszeg meg nem adása esetében kocz- 
kázlalva lenne és melyeknél az engedélyadást a kö­
zönséges mértéket meghaladó és nevezetesebb költsé­
get igénylő munkálatok létcsitéso indokolja és pedig 
mások jogainak és nevezetesen az igazolt jogok és 
közgazdasági érdekek figyelembevételével engedélyez • 
hetük s a vámdijak oly magasságban állapitandók 
meg, hogy azok által a kereskedelem és közforgalom 
érdekei ne sujtassanak s a bevétel csak a vám­
tárgyba fektetett töke és kamatainak törlesztésére és 
a fenntartási kiadások fedezésére szolgálhat, de külön 
jövedelmi forrást nem képezhet.

Még csupán az eredeti javaslaton eszközölt kél. ki­
válóbb módosításra — folytatja szavait — kívánok ki­
terjeszkedni, melyek mindegyike már a bizottság köbe­
iében felmerült aggodalmak eloszlatása czéljából tétetett 
a javaslat 5. §-a kapcsán ugyanis, mely a kereskede­
lemügyi miniszternek azon jogáról szól, hogy az oly 
államulakal, melyek országos fontosságukat elvesztet­
ték, azon törvényhatóságnak további fentarlás és ke­
zelés végett átadhassa, a melyek területén azok átvo­
nulnak.

Bár a bizottság nem hagyhatja figyelmen kivid az 
államhatalmak eddig is fennállott azon kétségtelen 
jogát, hogy oly útvonalat, melynek állami költségen 
leendő további fentartasa állami érdeket többé nem 
képez, — az állami úthálózatból kihagyhasson és 
annak, mint másodranguvá vált útnak törvényhatósági 
kezelés alá vételét követelhesse, mely irányban a tör­
vényhozás ismételten utasítást is adott a miniszternek, 
s bár a törvényhatóságok részére biztosítékot képez 
azon intézkedés, hogy csak meghatározott mérvben 
maximum gyanánt az egyenes adók 10 százalékával 
terhelhetők az utfentartás költségeivel — s noha rit­
kábban fog bekövetkezni, hogy az állami úthálózat­
ból a törvényhatóságnak további fentarlás végett az 
ut áladatik, mint azon eset, hogy az állam ellcnérlék 
nélkül törvényhatósági útvonalakat állami kezelésbe 
átvesz, s jóllehet ily államul átadása következtében is 
előnyben lesznek azon törvényhatóságok, melyek egy 
jól készített, és gondozott, útrészt kapnak át további 
kezelésbe, mint azok, melyeken állami útvonalak ke­
resztül nem vonulnak, s melyeknek összes fontosabb 
vonalaikat nemcsak fentartaniok, de esetleg saját, ere­
jükből kiépíteniük is kell — mindazonáltal a végből, 
hogy az ily államul átadás, nagyobb megszorítás alá 
vétessék, továbbá, hogy a belügyminiszternek is mód­
jában álihasson a törvényhatóságok esetleges nagyobb 
mérvű rnegterheltelésével szemben állást foglalnia,

minden este köszöntötte atyját tekintetével és gon­
dolatával. Szőke, gyöngéd arczu anyjának a képe 
elmosódott az emlékezetéből, mint azok a régi fény­
képek, melyeket a világosság elemészt s csak né­
hány homályos vonásban hagy meg. De az atyját 
mindig maga előtt látta, majd élve, izmosán, egye­
nesen ülve arany-pej lován, majd holtan, fakult 
arczczal fekve a gályákból rögtönzött .igyon, hal 
oldalában azzal a sebbel, mely olyan sajátságos 
volt, hogy régentc nem is balesetnek, hanem gyil­
kosságnak tulajdonították.

S a mint a szobába lépett, Raymond most is az 
arczképre tekintett és a sebre gondolt.

E napon sokkal inkább híját érezte atyjának, 
mint máskor bármikor. Az a csaknem beteges von­
zalom, melylyel emlékét ápolta, szinte kínosakká 
tette rá nézve azt az ünnepi szertartást, melyben 
kedveseink sokkal inkább hozzátartoznak a boldog­
ságunkhoz, mint máskor.

Az áprilisi délután szürke világosságában a szo­
kottnál halványabbnak találta most az arczkepet.

De ki is ölhette volna meg az ö atyját? Bosszú- 
állás volt ? Hiszen mindenki szerette a környéken. 
Öt mértfóldnyi kerületben minden ház barátságosan 
tárt előtte ajtót. Azon a végzetes napon egyedül 
volt a vadászaton, miután a vadászmesterének 
meghagyta, hogy vigye haza a kutyát s hozzon he­
lyette másikat meg egy hajtőt is . . . Vissznjövet a 
két ember halva találta a tábornokot, csaknem azon 
a helyen, a hol a vadászmester hagyta volt, egy 
sövény aljában, egy árok előtt ... A puska azalatt 
sülhetett el, mialatt a tábornok a sövényen átug­
rott . . . Mert ki is ölhette volna meg, és miért ?

Raymond erővel távolitá el magától a zaklató 
gondolatot és odament az íróasztalához.

Estellenek egy jól megvilágított nagy avezképe 
trónolt a leveles tarcza előtt, Megnyerő bizalommal, 
nyugodtan, összelőni kézzel tekintett a szemlélőre.

— Drága feleségem ! mormold Raymond, ajkát 
a hideg üvegre illesztve, mely a képet födte.

Ez a hideg érintés kellemetlenül hatott reá. Ki­
vette a képet a rámájából cs szenvedélyesen meg­
csókolta, ugyanazzal a szívdobogással, mely reggel 
óla egyformán izgatott volt.

A mint letette az íróasztalra, egy lálezán egész 
halmaz névjegyet, levelet, táviratot látott, melyek 
mindenféle színűek cs nagyságúak voltak.

— Szent isten, gondold magában, — mind cl kell 
ezt olvasni ?

S hogy az unalmas munkától szabaduljon, az órá­
jára nézett; de az azt mutatta, hogy elegendő ideje 
van még az olvasásra. Jobb lesz hát most elvé­
gezni s azután élvezni a szabadságot.

Önmegadással vette hát fel a legelső borítékot, 
mely a kezébe akadt, felbontotta és türelmesen ol­
vasta, hogy mi van benne.

Távollevő jóbarátok névjegyei, egy-egy rokon­
szenves szóval; más névjegyek minden további 
szó nélkül; bútorosok ajánlatai; cselédek ajánlko- 
zása, a kik szolgálatba óhajtottak volna állani — 
Raymond egymásután bontotta fel, olvásta el, és 
pszWyozta őket ; a mellőzendőket az egyik oldalra,

a feleletre érdemeseket a másikra, mint. a ki hozzá 
van szokva a dolgok rendes és gyors elintézéséhez.

Türelmetlenségében, hogy minél előbb a végére 
erjen, kétszer is megnézte az óráját, s látva, hogy 
még van ideje, folytatta munkáját, mar csak azért 
is erőltetve reá magát, hogy legyőzze esztelen tü­
relmetlenségét cs vágyakozását, mely minden pil­
lanatban erőt vett rajta.

Egyébiránt még fiz perczet sem töltőit, az egész 
munkával.

Az inas bejött s szétnézett, hogy rendben van-e 
minden.

— Megyek már Jean, monda Raymond, hátra 
sem fordulva.

Az ajtó ismét bezárult.
Még két névjegy . . . s készén volt. Felállóit. 

Most egy levél vonta magára a figyelmét, mely le­
esett volt az Íróasztal mellé. Felvette s némi meg­
lepetéssel nézte.

Közönséges borítók volt; az irás rendetlen, mint 
az olyanoké, a kik majdnem sohasem Írnak, ferdén 
s fölfelé irányuló.

A czim ez voll: «Raymond de Bertolles urnák, 
Parisban, Lille-utcza, saját palotájában.»

■— Sehogy sem szeretem ennek a levélnek a kül­
sejét, monda magában Raymond.

A levél azonban külsőleg mégis hasonlított cgy- 
némelyikéhez a már elolvasoltaknak, melyek a he­
lyet kereső cselédektől jöttek. Felbontotta.

Az iv, a mely benne volt, sűrű sorokkal volt 
borítva, ügyetlen, de biztos vonásokkal. Meglátszott 
rajta, hogy az Írója előbb fogalmazványt csinált s 
aztán nagy gonddal másolta le. Három lap volt 
teleirva. A negyedikre csak néhány szó jutott meg 
valami czim.

Raymond állva kezdte olvasni.
A mint az első sorokat elolvasta, belefogózott a 

karszék hátába, szeme kidülledt, arcza elváltozott. 
Pillanatnyi kiizködés után leült a székre, maga 
ebbe tette a levelet az asztalra, mert reszketett a 
keze s elölről kezdte az olvasást, gondosan betlizve 
minden egyes szót.

A sorok tánuzoltak előtte; félkezét rá kellett 
szorítania a papirosra s az ujjúval menni végig a 
sorokon, hogy öszsze ne téveszsze.

Kétszer olvasta el, azután hátravetette magát és 
gondolkozott.

Gondolatai rettenetesek lehettek, mert homlokán 
öreg cseppekben gyöngyözött a veríték s eszébe 
sem jutott, hogy letörölje.

Nyomást érzett a mellén; felugrott, kinyitotta az 
ablakot, tele tüdővel szívta be a levegőt s azután 
visszaült a levél elibe.

Több ízben kikeresett magának a sorok közül 
egy-egy mondatot, egy-egy szót, a melyet újra elol­
vasott, azután ismét visszaesett elmélkedésébe.

Jean ezalatt a mellékszobában zajt ütött a mos­
dó-eszközökkel, hogy gazdáját figyelmeztesse; egy 
ízben be is dugta a fejét az ajtón, melyet csönde­
sen kinyitott volt; de gazdája láttára annyira meg­
rémült, hogy szólni sem mert és iszonyú aggoda­
lommal húzódott vissza.

(Folytatása következik.)
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hoiíY a pénzügyminiszter is beleszólhasson a törvény­
hatóság, adóképességének kímélése szempontjából s 
viszont, hogy a törvényhatóságnak is alkalma nyíljék 
a miniszter intézkedéseit bírálat, tárgyává tennie, a

Kaszt azzal, nogy az - - -
nil a törvényhozás mindkét házának csetiol-csctrc je­
lentés teendő.» . ,

A második módosítást a 10. §-nál javasoljuk, mely 
körvonalozza a törvényhatósági közgyűlésnek azon 
hatáskörét, hogy a törvényhatósági úthálózat megalla- 
pitása a közgyűlésre bizatik, a határozat azonban mint 
közérdekű, az időközben netán beadott fclebbezésekkel 
együtt megerősíti, illetve végleges döntés végett a köz­
lekedésügyi miniszterhez felterjesztendő ; kinek közér­
dekből vagy a netán előterjesztett és jogosultnak talajt 
fölebbezés esetében elrendelt módosításai feltétlenül 
végrehajtandó!?. Ezzel szemben, hogy a törvényható­
ságnak mód és alkalom nyujlassék a miniszter intéz- 
vényében elrendelt változtatásokra vonatkozólag állás­
pontját indokoltan kifejteni, részére megadandónak 
tartjuk a jogot, hogy a miniszteri leirattal szemben 
egy ízben indokolt felterjesztéssel élhessen.»

Alapelvo ugyanis, hogy a törvényhatósági utak háló­
zatának megállapítása a törvényhatóság önkormány­
zati jogköréhez tartozik, azonban mivel a törvénvható- 
sági utak nem csupán helyi — a törvényhatóság ha­
tárai által korlátolt — közlekedés igényeinek kielégí­
tésére szolgálnak, de kihatnak a szomszédos törvény­
hatóságok, sőt az egész ország forgalmi és hadászati 
érdekeire is, a miniszter részére közérdekből a mellő­
zött vagy kellő figyelemben nem részesült, közczélok 
megóvása tekintetéből biztosítani kell a jogot, hogy 
magasabb, főleg hadászati vagy közgazdasági érde­
kekre utalva, a törvényhatóságot felhívhassa, hogy va­
lamely a törvényhatóság területén átvonuló utat a tör­
vényhatósági úthálózatba fölvegyen. Az úthálózat foly­
tonossága érdekében, hogy a több forgalmi irányokban 
szükséges összeköttetés létesüljön és a szomszédos tör­
vényhatóságok közt bizonyos útvonalak csatlakozására 
nézve megegyezés jöjjön létre s ha a czél egy jól 
rendezett úthálózat megteremtését óhajtjuk, az esetben 
úgy a magasabb állami érdekek megóvása szempont­
jából, de, a törvényhatóságoknak is jól felfogott érde­
kében a központi "hatalomnak meg kell adnunk az öt 
megillető vezető, irányadó szerepet, hogy legfőbb fel­
ügyeleti jogát, hatálylyal gyakorolhassa s a felmerült 
ellentétek kiegyenlítését eszközölhesse. A törvényjavas­
latot. általánosságban elfogadásra ajánlom. (Általános 
élénk helyeslés és éljenzés.)

Gulnor Gyula szerint a. közműnkaügy rendezése 
sürgős szükséggé vált. A törvényjavaslatot, komoly, lelki­
ismeretes, ügybuzgó tevékenység eredményének tekinti. 
Itt. előttünk egy szépen, gondosan, lelkiismeretesen ki­
dolgozott. törvényjavaslat, mely igen szép, nagy elve­
ket. proklamál és azt. mondja : én az egyenlő tehervi­
selés bázisára állok, átadom az. ufügyet az önkor­
mányzat keretébe. S azután nézzünk tovább ocy-kél 
szakaszszal — és ime a javaslat a szépen proklarnáU 
elveken mindenütt vési lö cs a mit az egyik 
kezével adni látszik, a másik kezével elveszi. 
(Igaz ! Úgy van ! a hal és szélső baloldalon.) 
A törvényjavaslat felállítja az egyenlő teherviselés elvét 
és annak eszköze gyanánt, az egyenes állami adók 
utáni kivetést. De midőn azt látja a javaslat, hogy 
igen sok törvényhatóságot túlságosan megterhelne, ha 
az ulügyet. magának kellene ellátnia, hogy t. i. az 
utadószázalékol rendkívül magasra kellene emelni; 
ezen az úgynevezett útadó-minimumokkal akar segí­
teni, melyet magában véve, de csak mint kisegítő 
eszmét, nem pcrhorreskál ugyan, de ily alkalmazásá­
ban pártolni nem tud, mert a legnagyobb igazságta­
lanságokra vezet.

Egy oly javaslat, mely azt mondja, hogy én nem 
államosítom az összes közmunkát, nem államosítom az 
ulügyek adminiszlráczióját, mely azt mondja, rútok 
bízom törvényhatóságok ezen ügyek gondozását és ke­
zelését, az úti hálózat cs költségvetés megállapítását; 
egy szóval elismeri azt, hogy az ulügyek az önkor­
mányzat körébe tartoznak és ezzel elismeri, hogy fel­
fogása szerint az önkormányzat keretei közölt helyesen 
kezelhetők és gondozhatok, a másik szakaszban és a 
többi intézkedésben pedig mindent magához ragad úgy, 
hogy a törvényhatóságoknak nem marad meg egyéb, 
mini. az üres paragrafus, (Helyeslés balfelöl) minden 
intézkedés pedig jóformán összefut a miniszter ur hu­
mánjába. Az sehogysem érthető, hogy látszólag még 
megadjuk az önkormányzatot a törvényhatóságoknak, 
tényleg azonban az intézkedés minden szálát, a minisz­
teri hureauha vigyük fel és czenlralizáljuk az ügyeket, 
a szükségen túl. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.) 
Ez aztán semmi más, mint valóságos jellege, valóságos 
stismatizálása a mostani korszaknak, hogy adjunk

meg elvben mindenkinek mindent, a gyakorlatban 
pedig vegyünk el mindenkitől annyit, a rnennvit 
lehet. (Igaz! ügy van! a bal és szélső balol­
dalon-) .

Elfogadom azért, mert a mostam rcn-Uzert ab. 
szolulo rossz, abszolúte tarthatatlan, igazságtalan, meg. 
bizhallan és nem fejleszthető rendszernek tartom, * 
melynél a törvényjavaslatot természetesen sokkal jobb- 
nak tartom, és há összemérem azon előnyöket, a me. 
Iyeket ezen törvényjavaslat —- elismerem még úgy jf) 
a mint szövegezve van— nyújt s még inkább, hogy ha 
azon módosítások, melyeket ezen oldalról bátrak le. 
szünk tenni, elfogadtatnának. Ki kell jelentenem, hogy 
akkor kétségtelenül nagy szolgálatot teszünk az orszá» 
közgazdasági érdekeinek az által, ha az utügyek (erén 
rendet hozunk be s ha az elhanyagolt állapotokat va­
lahaiul erős kézzel gondozása alá veszi a törvényhozás. 
(Helyeslés a baloldalon.)

Általánosságban a törvényjavaslatot elfogadjuk; (He- 
lyeslés balról) de már most kénytelen vagyok egy. 
úttal azt is kijelenteni, hogyha azon módosítások, me­
lyeket a részleteknél tenni fogunk, ha talán nem is 
mind, de azok leglényegesebbjei el nem fogadtatnának; 
akkor igenis a harmadszori felolvasásnál a törvényja­
vaslatot. nem fogjuk megszavazni. (Helyeslés a bal. 
oldalon.)

Elnök: Miután az Irányi képviselő ur interpellate, 
jára való válasz is ki van a mai ülés napirendjére 
tűzve, talán méttóztalik a t. háznak beleegyezni, hogy 
a tanácskozás folytatása a holnapi ülésre halasztassék. 
(Helyeslés.) Mielőtt azonban a miniszter ur válaszára 
áttérnénk, jelentem a t. háznak, hogy a közigazgatási bi­
zottság hiányzó tagjára beadott 112 szavazat közül 
Vojnits István 111 szavazatot nyert. (Éljenzés a jobb- 
oldalon.)

Következik a honvédelmi miniszter vá­
lasza Irányi Dániel interpellácziójára,
(Halljuk! Halljuk!)

Fejérváry Géza h. honvédelmi miniszter: T. ház! 
(Halljuk! Halljuk!) Irányi Daniid t. képviselő urt.
hozzám intézett interpellácziójára ezúttal válaszol­
ván, mindenekelőtt azt kívánom megjegyezni, hogv 
a l. képviselő ur abbeli kijelentését, miszerint 
ö «a világos törvény ellenére semmi kibúvót, 
semmi mesterséges, körmönfont, okoskodást elfő- 
gadni nem hajlandó, szó nélkül nem hagyha­
tom, a mennyiben azt hiszem, hogy bátran hivat- 
kozhatom rövid, <lo mégis 5 évi parlamenti múl­
tamra annyiban, hogy mesterséges, körmönfont okos­
kodással sohasem ellem (Derültség) és még a pillanat­
nyilag legnépszeviitlencbb, <lc az állam biztonságát, a 
véderő liarczképcsségének fokozását vzelzó javaslataim 
tárgyalása alkalmával is, soha szem elöl nem léve,'- 
tettem azon őszinteséget és nyíltságot, melylyel ngy A 
nemzetnek, valamint a törvényhozásnak is tartozom. 
(Helyeslés.)

No de nz mellékes dolog, (Mozgás a szélsőbalon) 
csakhogy megjegyzés nélkül hagyni nem tartottam he­
lyesnek. (Helyeslés jobbfelöl.)

" És most áttérek az interpelláczió lényegére.
A t. képviselő ur interpcllácziójának úgy szóbeli, 

mint Írásbeli indokolása alkalmával hivatkozik az 
18H8. évi Xl.I-ik t. ez. 18. §-ára és idézi annak első 
bekezdését.

Bátor vagyok figyelmeztetni a t. képviselő urat, 
liouy eme szakasznak van egy második bekezdése is. 
És'minthogy a t. képviselő ur interpellácziójának in­
dokolását csakis ezen szakasz első bekezdésére ala­
pítja, annak második bekezdését azonban teljesen 
figyelmén kívül hagyja, interpcllácziójának kiindulási 
pontja szerintem téves.

Mit tartalmaz a t. képviselő ur által idézett 18. § 
első bekezdése? Azt, (olvassa) hogy «a honvédség ve- 
zónynyclvc magyar, zászlója ö felsége nevének jelvé­
nyei mellett, az ország színeit és a magyar állam ezi- 
mcrél viseli.»

Itt tehát a magyar szolgálati és vezénynyelven kí­
vül, a zászlók, melyek alatt a katona leteszi az esküt, 
melyeket háborúban életének kockáztatásával is meg. 
védelmezni köteles, megvannak állapítva.

Méltóztassék bármikor és bárhol a honvédség 1 pa­
paiamé I meggyőződést szerezni: vájjon a zászlók'a 
törvény eme liatározványának mogfolcinek-c vagy sem. 
Mindenütt megvannak; mert ha nem lettek volna meg 
a törvényeknek megfelclöleg, már régen kötelességem­
nek ismertem volna a törvénynek e részben is teljes 
érvényt szerezni. (Helyeslés johbfclöl. Zaj a szélső ba­
lon. Egy hang az «és»-nek:) Annak is.

E részben, a mondottak szerint panasz nem lehet 
és mint látom nincs is, (Ellenmondás a szélső balolda­
lon), a miből az következik, hogy a t. képviselő ur 
idézése téves volt és sérelem alapjául nem szolgálhat. 
(Mozgás a szélső baloldalon.) Lássuk már most a t.

- ANGOL REGENYJ-

Igy szólva, a gróf vizsgáló tekintetét élesen a ne­
jére szegező.

— Egyetlen egy sincs, feleié ez lassan.
«Vájjon hiszi-e maga is, vagy csak ügyesen szín­

leli?» nehéz kérdés! A gróf tekintete még mindig 
oda volt szegezve arra a szép, halovány arezra és 
kénytelen volt önmaga előtt beösmerni, hogy ilyen 
tiszta homlok képtelen a legkisebb csalárdságot is 
elrejteni.

— Ön téved, monda a gróf gyöngéden. — Ha­
bár ön nem bízik bennem és házasságunk nélki't- 
külözi a regényességet, én mégis boldog vagyok 
abban a tudatban, hogy magácska az én kis fele­
ségem.

Angyalka kissé megzavarodva elmosolyogta magát.
— Ön mindig jó volt hozzám, monda, azután 

sajátságos sietséggel, a mi egészen kihozta a gró­
fot sodrából, hozzátevé; — Késő van. Jó éjszakát.

— Jó éjszakát, feleié a férj a mindennapi frá­
zisra kényszerítve. A mint monda, ideje az édes 
nyugalomra gondolni.

Ez alatt tekintete neje kezére esett, a mely ide­
gesen játszadozott a szerencsétlen medaillonnal. 
Közelebb ment hozzá, megfogta kezét és gyengéd 
erőszakkal kinyitotta azt..

— Elég volt ebből, mondá. — Jobb, ha jövőre 
az én őrizetemre bízza ezt a medaillont. — E sza­
vak közt ki akarta venni a medaillont neje kezé­
ből, de Angyalka szenvedélyes hevességgel keblére 
szorította s mondá:

— Ne vegye el 1 Megígértem neki ... a néniké­
nek, hogy soha sem válók meg ettől. Oh, Fulke- 
ne foszszon meg tőle! — Tekintete annyi aggo­
dalmat árult el, hogy a gróf lemondott szándé, 
káról.

— A mint akarja, mondá a gróf; — de leg­
alább Ígérje meg nekem, hogy nem marad tovább 
fenn. Ezek a sötét késő órák nem valók olyan 
gyermeknek, a minő magácska. Jöjjön s ígérje 
meg nekem, mielőtt elmennék, hogy jó kis leány 
lesz s imádkozni fog s mindjárt aludni megy.

Ezt mondva, a gróf nevetett s felemelve a me­
daillont, az ékszerdobozba dobta.

— Hagyja ott békében nyugodni, mondá tragi­
kusan, azután folytatá: •— Nos? megkapom az 
Ígéretet?

— Meg van már, mondá Angyalka mosolyogva. — 
De most jó éjszakát.

— Jó éjt.

A gróf már az ajtó felé indult, midőn Angyalka 
egy belső szózat által indíttatva utána sietett és 
kezét a vállára téve, mint egy gyermek vagy fiatal 
lány tekintetével egy jeléért szeretetnek esedezék. 
Wriothesley meglepetésében fülig elpirult. Megfogta 
neje gömbölyű kis állát, arceát a magáéhoz for­
dító és áradó gyengédséggel száján csókolta s újra 
ismétlő:

rr Jó éjszakát I

XV!I. FEJEZET.

A láncznak vége volt, már nagyban kiabállak a 
kocsik után, de a fiatal szépség tettette, mintha 
nem hallaná. A karácsonyfát már kora este meg- 
gyujlotlák a nagy csarnokban cs körülötte vagy 
százötven minden korú és rangú gyermek állt szót- 
lan, csendes elragadtatásban. Általánosan el volt 
ösmerve, hogy a karácsonyfa nagyszerűen sikerüli; 
a gyermeksereg pedig játékszerekkel és czukorral 
elhalmozva, az élvezettől ragyogó arczczal tért haza 
nyugalomra.

A karácsonyfái, helyesebben újévi fának kelleti, 
volna nevezni, mert az ünnepélyt egy héttel később 
újév napja után tartották meg, a plébános ked­
véért, a ki hivatalos kiküldetésben távol volt s a 
kinek mint gyermekbarátnak végtelen rosszul esett 
volna, jelen nem lenni akkor, a mikor lady Lucy 
szegényeit örömben részesíti.

A karácsonyfa-ünnepély után, a mikor a szegé­
nyek már eloszlottak, az úri nép tánezra perdült. 
Ez estére a környék összes intelligencziája meg 
volt hiva.

— Ez a bucsuzás kiállhalatlan! mondá lady 
Lucy Angyalkának, a ki az nap este csodákat mü­
veit a gyermekvilág mulattatásában. — Roppant 
szeretném, ha megváltoztatnád tervedet s nem 
mennél cl holnap. Bicéiénél úgy sem vagy addig 
szükséges, a mig az ő vendégei nem jönnek össze 
teljes számmal.

De Cicele, a ki ép e pillanatban feléjük jött, 
meghallotta a mondottakat s egész felháborodással 
kijelenté, hogy Angyalka megígérte, hogy vele együtt 
haza utazik és erről az élvezetről a világ kincséért 
és a legszeretetremeltóbb sógorasszony kedvéért sem 
mond le.

Az estély pompásan sikerült; a tánezot csak 
improvizálták ugyan, de ez annál nagyobb buzgó- 
ságra sarkalta az ifjúságot. Savage Nigel, a mint 
mindenki észrevette, rendkívül jó kedvében volt és 
mindenkinél kellemetessé tudta magát tenni, még 
az idősb és kevésbé szép asszonyoknál is, a kik 
rendszerint csak a falakat támogatják és hosszú 
sorokban egymás mellett bóbiskolnak. Hanem Sa­
vage uram jó kedve nagyon határos volt a kétség­
beeséssel. Ez volt az utolsó est, a mit Angyalkával 
tölthet. Remélte ugyan, hogy még láthatja, miután 
birtoka szomszédos a Verulamnéével, de ki tudja, 
kap-e oda meghívást s hu kapna is, folytatása 
lesz-e ez ennek a rövid, élvezetteljes hónapnak! 
Érezte, hogy ha ennek a fonala megszakad, sohasem 
lesz képes azt többé megtoldani.

A gondolat is erre kétségbe ejtette. Ma sokkal 
gyakrabban kérte lel Angyalkát tánezra, mint más­
kor lenni szokta és Angyalka nem adott kosarat. 
Ma a szokottnál is bajosabb volt, mert boldognak 
látszott. Végtelen örömöt lelt a gyermekek vigal­
mában és vigaszt azoknak hozzá ragaszkodásában. 
Ó volt az egyetlen előkelő úri nő, a kitől a szegény 
kicsikék nem féltek.

Ajkai körül még mindig nem tűnt el az az édes 
mosoly, ■ Melyet a gyermeksereg nyilt hódolata va­
rázsolt da. Hófehér ruhába volt öltözve, de aznap

eslc nem viselt ékszert, . . . csak egy pár illatos 
rózsa volt a keblére tűzve cs egy fehér rózsa a 
hajában, mig egy csomó fris fehér rózsa legyezőjét
elvitellé.

Sugár, karcsú alakjával ép a kandallóhoz Iá- 
maszkodon, midőn Savage újra feléje jött az ép 
kezdődő tánezra kérni fel őt. Wriothesley azonban, 
a ki közel állt, észrevette közeledtét, ránezba szedte 
homlokát és nejéhez sietve kérdő :

— Akar velem tánczolni ?
— Szívesen, feleié Angyalka némi meglepetéssel 

— De illik-e házaspárnak együtt tánczolni ?
— Tudom, hogy nőin járja. Magam sem vagyok 

barátja az ilyen látványnak, de azért, jöjjön, kerin­
gőzzön velem innen oda az ajtó'g, többet neo 
kérek.

— Valóban, nagyon udvariatlan lennék, ha ilye« 
szerény kérést megtagadnék öntől, mondá Angyalka 
mosolyogva. Ép a kezét férje karjára támaszla, 
midőn Savage oda ért.

— Asszonyom, ön el van foglalva ? kérde meg­
lepetten.

— Igen. Maga is velem akart tánczolni ? A kö­
vetkező tour az öné.

Wriothesley boszusan köhintett, de nem szólt 
semmit. Átkarolta nejét, lova lebegett vele s csak 
akkor állt meg, midőn már másodszor értek a ki­
jelölt ajtóhoz.

— Ön nagyszerűen tánczol, mondá ekkor a gróf 
Nem volna kedve velem a téli-kertbe menni a egy 
kissé pihenni ?

— Nem, köszönöm, feleié Angyalka bizonyos 
sietős elhatározással.

— Nemde, kissé furcsa, folytatá a gróf, — hogy 
habár gyermekkora óla ismerem és házasok va­
gyunk. . . . igaz, mióta is vagyunk mi házasok ?

— Jól tudja. Másfél év óla, feleié Angyalka 
hidegen.

— S mégis ma először tánczoltunk együtt.
— Ezt ön furcsának találja? A tudomány cso­

dálatraméltó dolgokat talált ugyan mar fel,® 
annyira még nem jött, hogy két olyan egyént tán- 
czoltasson együtt, a kik közül az egyik Angliában- 
a másik Amerikában van.

— Tudja-e, hogy maga a megtestesült csalás • 
mondá a gróf neje szeme közé nézve. — Önnek. * 
kinek ilyen szeme és szája van, nem volna szabad 
tudnia sem, mi az, szigorúnak lenni.

— Én ellenben azt vélem, hogy a sors kegye1; 
lensége még az én szemeimmel és ajkaimmal bjrJ 
nőt is megtanítja a szigorra. Különben gyűlölőn1 
magamat ilyen hangulatban. Nekem nem volna sza­
bad ilyen szívtelen beszédeket folytatnom, a mikor 
olyan boldognak érzem magat, mint ma. Azok J 
kedves gyermekek! Vette észae, milyen boldogoknak' 
látszottak, hogy ragyogott a szemük, mikép 
keltek apró kezecskéik a gyönyörtől! Oh, mily« 
élvezet volt őket nézni! «Igazán boldog voltam.
Itt hirtelen megakadt
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* gyakorlatban 

|yif’ a mennyit 
balol-p szélső

I rendszert ab- 
lazsagtalan, meg. 
pék tartom a
lsen sokkal jobb-
Monyokét, a me- 
lem még úgy j* 
I inkább, hogy ha 
■rol batrak le. 
Ic-Ientenem, hogy 
Iszunk az orszá* 
W?.»tőgyek terén 
■ állapotokat va- 
1 ;i törvényhozás.
[elfogadjuk; (He- 
Ilen vagyok egy. 
módosítások, me- 
Iha talán néni ii
rfogadtatnának ;
■rál a törvenyja- 
■Helyeslés a bal-

J'tr interpellatió- 
|és napirendjére 
Irleenyezni, hogy 
|sre halaaztassék.

ur válaszára 
közigazgatási fai- 
I szavazat közül 
[Éljenzés a jobb-

Bniszter vá- 
[llncziójára.

P'sztcr: T. ház!
képviselő ur 

suttal válaszol- 
[eljegyezni, hogy 
|ését, miszerint 

ernnii kibúvót, 
oskodást elfő­

ném hagyha- 
• bátran hivat* 

Iparlamenti múl* 
|rmönfont okos- 

még a pillanat* 
n biztonságát a 
■/ hó javaslataim 
< 1 nem téve.-z-
melylyel ugy a

lek is tartozom.

szélsőbalon) 
Pm tartottam he-

ryegére. 
lk ugy szóbeli, 

hivatkozik az 
í-izi annak első

képviselő urat, 
lk bekezdése is. 
Mávziójának in- 
bekezdésérc aia- 
[> ónban teljesen 
ójának kiindulási

1 idézett 18. § 
a honvédség ve- 

nevének jelvé- 
lagyar állam czi-

czénynyelven ki- 
eteszi az esküt, 

utasával is meg- 
va.
i honvédség csa­
jon a zászlók a 
Inek-c vagy sem. 
lőttek volna meg 
?n kötelességem- 
észbcn is teljes 
Zaj a szélső ba-

anasz nem lehet 
i szélső balolda- 

t. képviselő ur 
nem szolgálhat, 

k már most a t.

egy pár illatos 
fehér rózsa a 

[rózsa legyezőjét

I kandallóhoz ta- 
jlcje jött az ép 
’.eslev azonban, 
, ránc-zba szedte

li meglepetéssel 
[nczoíni ? 
ím sem vagyok 
Irt, jöjjön, kerin- 

többet nem

innék, ha ilyeu 
conda Angyalka 
• ara támaszta,

2 ? kérdé meg-

iiczolni '■ A kö-

I le nem szólt 
jrett vele s csak

Í
or értek a ki-

i ekkor a gróf. 
: menni s egy

aika bizonyos

I: gróf, — bogy
I és házasok va­
jmi hazasok V 
ideié Angyalka

együtt.
iomány ósö* 

már fei, óé 
egyént tán-

í Angliában.

Istesiilt csalás • 
l-e. — önnek, a 
|n volna szabad

a sors kcgvd; 
ajkaimmal b*r0 
kiben gyűlölöm 
I nem volna sza- 
ititnnm. a miko

képviselő ur részéről ezen 18. §-nak figyelmén kívül 
hagyott 2-ik bekezdését.

Ez igv szól: (olvassa) «Horvát-Szlavon és Dalmát- 
országban a honvédség vezénynyelve a horvát, zászlója 
ti felsége ugyanazon névjegye mellett Ilorvát-Szlavon- 
Palmátország egyesült színeit és a magyar állam czi- 
merét viseli. Egyébiránt a katonai jelvények, rangjel- 
7.etek, a felszerelés és felfegyverkezés, valamint a 
szolgálat és gyakorlat szabályai a honvédségnél és a 
eorhadnál egyenlők lesznek.» (Nyugtalanság a szélső 
halon. Halljuk ! Halljuk !)

Ehhez képest, ha t. i. az idézett 18. §. első, de 
egyszersmind második bekezdését egyaránt figyelembe 
vesszük, a minthogy kell is, hogy vegyük: a törvény 
világos szavai szerint a jelvényül, szimbólum gyanánt 
szolgáló zászlókon és a szolgálati és vezénynyelven 
kívül, a honvédség minden szabályának egyenlőnek 
kell lenni a közös hadsereg szabályaival. (Ellenmon­
dó a szélső balon.) Egy kis türelmet leérek. Tudom 
agyi.*, bármit mondok, nem lesznek válaszommal meg­
elégedve. (Élénk derültség.)

És a midőn az 1888. évi XLI. tcz. 18. §-ának 2-ik 
bekezdését az akkori törvényhozás ugy elfogadta, a 
mint az tényleg érvényben van, mindenkinek, a ki 
előtt a háború alkalmával előforduló súrlódások csak 
féiig-meddig is ismeretesek, el kell ismernie, hogy 
igen bölcsen cselekedett. Mert n honvédségről szóló 
törvény szerint a honvédség kiegészítő része lévén a 
monarchia fegyveres erejének, működésének szükség- 
képi i'i=s7.hangzására feltétlenül a legnagyobb súly fek­
tetendő. Ezen czél elérésére megfelelőbb ut nem is 
kinálkozhatik (felkiáltások a szélsöbaloldalon: Mint a 
gárga-fckete zászló ! Halljak ! Halljuk !) mint az, liogv 
a szolgálat és gyakorlat szabályai egyenlők legyenek 
e honvédségnél és a közüshadseregnél.

A törvény félremagyarázhatlan szavai szerint felnit 
a küzüshadsereg szolgálati szabályzatának határozvá- 
r.yai — a szolgálati nyelv és csapatzászlói kivételével 

a honvédségnél is érvényesek.
Legyen szabad röviden ezen törvényes intézkedés 

elkerüllietlen szükségességét a gyakorlat szempontjá­
ból is megvilágítani.

A mii kőd ö hadsereghez tartozik, a mint ezt már 
számtalanszor itt e t. házban felemlíteni szerencsém 
volt, ugy a közös hadsereg, valamint a türvényszabla 
feltételei; mellett, a hadra kell honvédség is.

Annál a működő hadseregnél, a hol sok százezer, 
eu' millión fölüli ember aránylag szűk helyen mo­
rog. rögtöni tájékoztatás végett, a különféle szolgálati 
ágak jelzésére, ugy mint teszem fel, a vasúti vagy 
hajózási szolgálatban különféle szinti minden jelvény! 
jelleg nélkül egyszerű jelző-lobogók használtatnak, 
jlvenek a közös hadsereg, valamint a honvédség szol­
gálati szabályzatában meg vannak határozva. Ezen 
külön'éle szinti jelzülobogók között, melyeknek száma 
jelenleg 10, vannak: fehérek, vörösek, fehérvörösek, 
feketék, kékvörösek, sárgák, világoskékek slb., a mint 
azok a tábori egészségügyi intézeteknél, a lüszertelep- 
pál, a tábori postánál, a tábori élelmező intézeteknél, 
e hadtápparanesnokságoknál slb. szükségelteinek és a 
parancsnokok szállásainak jelzésére a fekete-sárga 
•szinti jelző lobogó is meg van állapítva. (Mozgás a 
F:él?ö baloldalon.)

Ha tehát a különböző szinti jelzülobogók használa­
tának szüksége elismertetik, a minthogy ez máskép 

i- lehet, akkor józanul gondolkozó magyar em­
berről fel sem telietem, (Halljuk ! Halljuk ! a szélső 
balon) hogy a többi színeket helyesléssel fogadván, azt 
követelné, miszerint csakis a feketesárga szin küszö­
bölt essék ki. (Nagy zaj a szélsöbaloldalon. Vgy van! 
jTgy van! jobb felül.) Ha tehát a feketesárga jelzülobo- 
gónak a honvédségnél leendő kihagyását, annak nem- 
'/eti szinti jelzölobogókkal való pótlását követelné va­
laki, tévesen azt állítván, hogy ennek állami jellege és 
fontossága van, ahhoz következetesen valamennyi 
többi szinti jelzölobogóknak nemzeti szintiekkel való 
helyet lesitésél kellene hangsúlyoznia. (Zajos ellenmon- 
dás a szélsöbaloldalon. Egy hang balfelöl: az nem áll! 
A feketesávga zászló osztrák symbolum!) Az nem 
symbolnm, hanem jelzölobogó. Hát inkább akarnák a 
porosz szint, mint saját koronázott királyunk sziliét? 
(Zaj. Ellenmondás a szélsöbaloldalon.)

Igen ám de akkor, — egészen eltekintve az 1867. 
évi XII. t. ez. 11. j$-a határozványaitól, mely szerint a 
hadügy, ennél fogva a szolgálati szabályzat részletei­
nek meghatározása is a felség elvitázlialkm jogai közé 
tartozik. — mondom ettől ez úttal eltekintve, ha va­
lamennyi jelző lobogó csakis nemzeti szinti, kész a 
zavar. Azt pedig, meg vagyok győződve, senki sem 
Pkarja és igy a t. képviselő ur sem akarhatja.

Ebben gyökeredzik tehát a különféle szinti és azok 
között a fekete-sárga jelző lobogóknak, melyek nem 
jelvények, nem állami symbolumok, hanem csak jelzők, 
signum, a honvédségnél törvény és szabályszerűié« liá-

— Mostariig? kérdé a gróf durezásan. Angyalka, 
tointha nem érlelte volna meg, férjére tekintett s 
egy szét üen mondá :

— Oh, nem! téved. Az én eszem egész másfelé 
járt, nem is gondoltam önre. Csak azt szeretném 
tudni: megengedi-e nekem, hogy jövőre én is csi­
nálhassak karácsonyfát Ringwoodban V

- Megengedem-e? Olt, Angyalka, annyira szi­
gorának bizonyultam eddig, hogy pirulnia és re­
megnie kell, íia tőlem ilyen csekélységet akar 
l íirii ? Nem minden a magúé is, a mim ne­
kem van ?

— Nem minden, mondá ez halk, remegő han­
gon : azután egyszerre, mintha férje közheszólását 
meg akarná akadályozni, tiltakozókig felemelő kezét 
és folytat A : Nem tudom, miért mondtam ezt tulaj- 
képen. . . . nem ugy értettem. Én semmit sem kí­
vánok. Azután, kínos zavarában, nem tudván, mikép 
jusson he a közönyös társalgás biztos kikötőjébe, 
dadogva mondá : Tehát jövőre én is ... . ad­
hatok a szegényeknek, ... az «ön» szegényeinek 
karácsonyfát ?

— Tehet, a mit jónak lát, feleié a férj hidegen, 
a kit lehűtött nejének feltűnően kimutatott ellen­
szenve az ellen, hogy olyanról beszéljen, a mi kö­
zelebb hozná őket egymáshoz. •— Ugy hiszem, fe­
lesleges volt olyan nagy súlyt fektetni arra a bir­
tokos névmásra. Azok a szegények ép ugy a maga 
szegényei, mint az enyimek; engem visszautasíthat, 
ha ugy tetszik, de azok igényeit és jogait, a mik­
kel nekik tartozik, el kell ismernie, tudomásul kell 
vennie.

Angyalka lesütötte szemét, azt sem tudta, mit
-szóljon.

— Ugy veszem észre, folyta a gróf erőltetett 
mosolylyal, — az ön nagylelkűsége határtalan az 
egész világgal szemben, . . . kivéve engem. Sava- 
genek is, ép most kegyelmet osztogatott, midőn 
látta, milyen szánalmasan sajnálkozott e keringő 
elvesztése felelt. Apropos . . . maga ez éjjel na­
gy on is sokat tánczolt már vele. Eddig még nem 
mertem kérdezni, de mondja csak, nagyon érdekes 
személyiség ez a Savage ?

Wriothesley ugy beszéli, mintha nagyon kiváncsi 
volna, de Angyalkának sehogysem tetszeti e hang, 
i sztönszerüleg kiérezle belőle a ravaszságot.

— Én mindig annak találtam, feleié nyugodtan.
* Az igazság, mindenek felett az igazság!» E

szókat minden ember házában rámában kéne tar­
tani, olyan helyen, hogy mindig szembetűnő legyen. 
Angyalkának e szívből jövő válasza, a grófot .job­
ban zavarba hozta, mint a legékesszólóbb felelet, a 
mit gondolhatott volna.

E pillanatban Savage mindkettőjük szemeláttára 
feléjük közeledett. Wriotheslevnek alig volt ideje 
még egy-két szót szólani a nélkül, hogy a közeledő 
meg ne hallja, azért, ugy is boszus lévén, a lehelő 
legcsipősebbe mondá :

— Vigyázzon, hogy ne váljék túlságosan érde­
kessé. Azután hirtelen meghajtva magát, távozott, 
mielőtt még a fiatal ember odaért volna.

Verulamné mindezt messziről megfigyelte s ha­
iti* nem hallotta, mit beszéltek, magatartásukból

ború idejében! alkalmazása. (Zaj a szélső baloldalon.
1. ’ • ’ • •• ") A honvédségnél is.

toriatok alkalmával, 
hogy mindenben

a háborít minden viszonyaival a legénységet le­
hetőleg megismertessük, oktassuk — ugy szólva 
— belé öntsük: nagyon természetes, hogy ugyanazon 
jelzölobogók béke idején is használtatnak és kell, hogy 
használtassanak a honvédségnél. (Nyugtalanság a szélső 
baloldalon. Ugy van! Ugy van ! jobb felől.) És azért, ba 
a honvédségnél tévedésből bárhol más jelzölobogók 
használtattak volna, mint a szabályzatban meghatáro­
zottak : ez tudomásom nélkül történt és ha tudomá­
somra jutott volna, kénytelen lettem volna az illető 
parancsnokol a törvényből kifolyó szabályra utalni. 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Készségesen elismerem, hogy régen, t. i. a honvéd­
ség felállításakor ezen, a mozgósitottsági viszonyt szem 
előtt tarló szabályok, annyira szabatosan még a közös 
hadseregnél sem létezlek, és hogy azok csak fokoza­
tosan, de mindig szorosan a törvény keretében tökéle- 
lesittcltek és hogy ez nevezetesen a közős hadseregnél 
1874 és 1887-ben a szolgálati szabályzat újabb kiadása 
utján történt.

Helfy Ignácz: Ez a törvényhozás elé való!
Fej ér váry Géza b. honvédelmi miniszter: A tör­

vényhozásnak meg van a maga hatásköre és meg van 
ö felségének a törvény alapján. (Helyeslés jobbfelül.)

Minthogy pedig a szolgálati szabályoknak a honvéd­
ségnél és a közös hadseregnél egyenlőknek kell len­
niük, ugyanez történt a honvédségnél 1875 és 1888- 
ban, minélfogva a honvédségnél is ezen jelzölobogók, 
nemcsak az én miniszterségem alatt, de már elődeim 
alatt is, nevezetesen az 1881 -iki miskolezi gyakorla­
toknál és azóta mindig használtattak. (Felkiáltások a 
szélsöbaloldalon: Törvény ellen!) Önök szerint minden 
törvénytelen, a mi nem a szájuk ize szerint van. (Moz­
gás a szélsöbaloldalon. Ugy van 1 Ugy van! Élénk de­
rültség jobbfelöl.)

Ebből látni méllóztatik a t. képviselő ur, hogy ezen 
intézkedés nem uj, de ha uj is volna, teljesen a tör­
vény keretében mozog. Ezen részletekkel kénytelen 
voltam a I. ház türelmét igénybe venni, főleg azért, 
hogy nocsak ridegen a törvényre támaszkodva, arra 
hivatkozzam, hanem hogy a nagy közönség elölt is 
(Mozgás a szélsőbalon) kitárjam ezen különféle szinti 
jelző lobogók ^gyakorlati szükségét egyrészt törvényes 
voltukat, másrészt, mert a nagy közönség természete­
sen ezen részletekkel nem foglalkozván, ezeket nem 
ismeri és könnyen félrevezethető. (Zaj a szélsőbalon. 
Ugy van ! Ugy van ! jobb fel ül.)

És mo=f t. ház, egyet kívánok még megjegyezni. 
Azt hiszem, hogy a ház egyetért velem, ha ama meg­
győződésemnek adok kifejezést, miszerint minden szin, 
ha mindjárt csak jelző lobogónak a törvény keretében 
használtabb U, tiszteletben tartandó (Helyeslés jobb­
felöl), annál inkább a fekete-sárga szin (Hosszantartó 
zaj és Hoch! kiáltások a szélsőbaloldalon. Ugy van! 
Ugy van! jobbfelöl), minthogy az királyi családunk és 
az. egész fegyveres erő legfőbb hadurának színe. (Zajos 
ellenmondások a szélsöbaloldalon.)

Thaly Kálmán : A családi szin a piros-fehér. (Zaj. 
Halljuk! Halljuk!)

Fehérváry Géza b. honvédelmi miniszter : 11a vá­
laszom nem tetszik, a mint tudtam, hogy nem fog 
tetszeni, méltóztassék a t. interpelláló képviselő urnák 
felszólalni, ez jogúban áll, de ha ennyien beszélnek, 
lehelellen mindenkinek válaszolni. (Zaj a szélsübalol- 
dalon. Halljuk ! Halljuk ! Elnök csenget.)

A fekete-sárga szin a kir. ház családi színe lévén 
(Felkiállások a szélsöbaloldalon: Nem az!), annak 
megsértése ép oly szigorúan büntetendő, mint saját 
nemzeti színünk meggyalázása. (Nagy zaj és ellenmon­
dás a szélsöbaloldalon. Helyeslés jobbfelöl.)

Ezek után, mivel az 1868-dik évi XLI. t. ez. 18. § 
első bekezdésének értelmében, a honvédség törvényes 
jelvényei mindenütt megvannak, mivel továbbá ugyan­
azon S 2-dik bekezdése értelmében minden kétséget 
kizáró módon következik az. hogy a honvédség szol­
gálati szabályainak és ennélfogva az abban foglalt 
jelző lobogóknak és igy a fekete-sárga jelző lobogónak 
is törvényszerüleg egyenlőknek kell lennie a közős 
hadseregével; minthogy tehát a szóban forgó esetben 
törvénysértés vagy más sérelemről egyáltalában szó 
nem lehet, kérem a I. házat, méltóztassék válaszomat 
tudomásul venni. (Élénk helyeslés a jobboldalon, 
lloszszantarló zaj a szélsöbaloldalon.)

Irányi Dániel : T. képviselőházi A császári királyi 
altábornagy ur (Egy hang a szélső bal felöl : Császári 
és királyi. Derültség.) bocsánatot kérek, a l. magy. 
kir. honvédelmi miniszter ur beszédének elején tilta­
kozóit azon időleges óvás ellen, melyet inlerpellácziúm 
benyújtása, illetőleg annak indokolása alkalmával tet­
tem, mondván, hogy semmiféle lábmól, semmiféle

mégis egész helyesen következtette, hogy nem a 
legrózsásabb hangulatban vannak.

— Már csak ne nevelkedett volna Angyalka 
olyan tulszigoru egyszerű iskolában, mondá Sir 
íieorgenak, a ki az ablakíülkébe a függönyük mögé 
követte ül. minden előzetes meghívás vagy bátorí­
tás nélkül.

— Miért ? kérdé ez határozatlanul, serényen 
foglalkozva szemesiptetöjének törülgetésével.

— Miért ? Milyen naiv maga! Hát azért, mert 
ha kissé praktikusabb, szélesebb látkörü nézetei 
volnának, tisztában lehelne magával, hogy nem 
volna szabad lépien-iiyomon izgatottságba hozni 
W riothesley érzelmeit.

— Az izgatottság jót fog lenni neki.
— Ez az ön nézete, a miből nem következik, 

hogy az helyes is.
—• Távol legyen fülem! mondá Sir George, ke­

zeivel oly mozdulalot téve, a mely a legnyájasabb 
önmeglagadást jelentette.

— Nem tudom, hátha magának mégis igaza 
van, mondá Cicele elgondolkodva, talán meg is 
hatva ez engedékenység állal. — Nos hát, a manó 
vigye W’riothesleyt. Igazán mondom, az iránta való 
nagyrabecsülésem a nullánál is kevesebb.

— Hát ki bírja nagyrabecsüléséi ?
— Dameronné például, feleié Cicele magvető fej- 

mozdulattal. — Látott ön életében ehhez hasonló 
nevetséges személyt ? Nézze csak meg! Mi a világ 
csodáját mivelt a hajával? Igazán, ha még egy-két 
szalmaszálat dugott, volna frizurájába, az Oféliák 
legürültebbjét személyesíthetné! Szerintem ennek 
az asszonynak hiányzik egy kereke. Nos, nincs 
igazam ?

— Ez egy rettenetes kérdés asszonyom, mondá 
George cl bámulva Dameronnén, a ki ép szemben 
állt vele s a ki valóban roppant furcsán volt 
öltözve.

— A mi annyit jelent, hogy nem meri vélemé­
nyét kimondani, jegyző meg Verulamné száját 
bigygvesztve. — Biztos vagyok benne, maga suiy- 
lyomba attól retteg, hogy egy szép napon fel fogják 
akasztani, azért kerüli az alkalmat erre érdemeket 
szerezni. Ugy látszik, erős elhatározása, magát el 
nem árulni.

— Szép ez öntől ilyeneket mondani! kiáltá fel 
Sir George szemrehányólag. — Hiszen egyebet sem 
teszek, mint felhasználom a szerencse kedvezmé­
nyét, a mikor egy-két perczig egyedül lehelek ön­
nel. Most is csak azért követtem, hogy . . .

— Igaz, ... mi is hozta magát ide? kérdé a 
szép özvegy felpattanva. — Ki kérte, hogy ide jöj­
jön s ide üljön mellém ?

— Senki; láttam, hogy egyedül van, azért jöt­
tem. Hallottam, mikor a tánezosát a meleg kendő­
jéért küldte s miután tudtam, hol fekszik a kendő, 
ép ellenkező irányba küldtem őt a keresésre. Jó 
ideig elpiszmoghat a jámbor, raig megtalálja.

Verulamné nem felelt.
— A legjobb alkalomnak találtam, folytatá 

George nyugodt modorával, — újra megkérdezni 
öntől . . .

(Folyta tása>övetkezik.)

mesterséges körmönfont okoskodást nem fogok elfo­
gadni. A t miniszter urnák az imént elhangzott fele­
lete azonban világosan bizonyítja, hogy óvásom nem 
volt felesleges. (Igaz I Ugy van I a szélsőbal felől.) Nem 
mondhatom t. ház, hogy az meglepett, nemcsak azért 
nem, mert a lapokból előre értesültem a válasznak lé­
nyeges tartalma felöl, de nem lepett meg azért sem, 
mert rég ideje ismerem én és ismeri az ország Fejér- 
váry Géza bárónak gondolkozását és érzését. (Igaz, 
ugy van, a szélsőbal felöl), de hogy ezt a megütkö­
zést, a melyet bennem ez előli egy néhány héttel 
azon hir, hogy a honvédségnél a feketesárga zászló 
alkalmaztató, keltett, iménti válasza csak fokozta, 
megbotránkozásomat növelte, az bizonyos, valamint 
nem kétlem, hogy ezen érzésben minden ember osz­
tozik, a ki a törvények iránt tisztelettel viseltetik s a 
kinek keblében a nemzeti jelvények iránti kegyelet ki 
nem halt. (Helyeslés a szélsöbaloldalon.) Ä tiszteli 
miniszter ur ugyanis a felhozott sérelmes tényt nem 
csak kimenteni, hanem egyenesen igazolni törekedett, 
azt állitván, hogy az a honvédség alakításáról szóló 
törvénynyel tökéletesen megegyez.

Azt mondá nevezetesen a miniszter ur, hogy én 
inlerpellácziómban, illetőleg annak indokolásában a 
honvédségről szóló törvény 18. szakaszának csak is 
első bekezdésére hivatkoztam, a mely meghatározza 
a honvédség zászlajának színét cs czimerét, holott 
van e szakasznak egy másik bekezdése, a mely sze­
rint a katonai jelvények, rángj fizetek, fölszerelés és 
fülfegyverzés, valamint a szolgálat és gyakorlat szabá­
lyai : a honvédségnél és surhadnál egyenlők lesznek. 
Nem akarom megsérteni a t. honvédelmi miniszter 
urat azzal, hogy ne tegyem fel felőle, hogy ö tudja, 
mit jelentenek itt ezen szakaszban a katonai jelvé­
nyek, rangjelzetek, mil a szolgálat, és gyakorlat szabá­
lyai: de nem sértem meg talán azzal sem, ha emlé­
keztetem, a mit minden laikus is tud, hogy valamely 
törvénynek az első részében általánosan kifejezett 
akarata nem lehel ellentétben azzal, a mi közvetlenül 
utána következik. (Igaz I Ugy van! Helyeslés a szélső 
baloldalon). Vagy nem tudta tehát az 1868-diki tör­
vényhozó, hogy mit kell érteni szolgálat és gyakorlat 
alatt, vagy pedig igenis jól tudta, de azt'tartotta, 
hogy ezen szolgálat, ezen gyakorlat csakis nemzeti 
lobogó alatt történhetik. (Elénk helyeslés a szélső bal­
oldalon).

Hogy a szolgálati szabályzat, mint általán fogva min­
den rendelet, — származzék az a minisztertől, vagy 
magától a királytól — a törvénynyel nem ellenkezhe- 
tik, ez nemcsak nálunk ős időktől fogta, hanem min­
den alkotmányos államban elismert és kétségbe nem 
vont elv.

Ha tehát az idézett szakasz első része világosan ki­
mondja, hogy : a honvédségnek zászlója nemzeti szinti : 
akkor a szolgálati szabályzatnak nem lehel ezzel ellen­
kezőt rendelni. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon).

Azt igen jól tudom, hogy a had parancsnokok laká­
sain kitűzött zászló nem azon diszlobogó, mely alatt a 
honvédség esküszik és a melyet békében tisztelni szo­
kott, háborúban pedig élete veszélyeztetésével is meg­
védeni köteles; de a törvény nem tesz különbséget 
zászló és zászló közölt. (Igaz! Ugy van! a szél­
söbaloldalon.) A törvény általában nemzeti szinti 
zászlót rendel a honvédségnél és ennélfogva annak, a 
ki azon rendeletét kiadta, vagy azon szabály rendeletét, 
utasítást irta, nem volt joga a türvénynyel ellenkezői 
Ívni és rendelni. (Elénk helyeslés a szélsöbaloldalon.)

A I. miniszter ur azt kérdezte továbbá, hogy miután 
szükséges, — a mit én is elismerek — hogy táborozáskor a 
különböző szolgálati ágak és intézmények különböző 
zászlókkal jelöltessenek, vájjon ini csakis a fekete-sárga 
zászlót akarjuk-e onnan kitiltani. Először is megjegyzem 
t. miniszter ur, hogy a fekete-sárga zászlónak 
ez esetben való alkalmazása ezélzatos, (Elénk helyes­
lés a szélső balon) mert különben azt nem a főpa­
rancsnok szállására, hanem akármelyik más közszolgá­
lati épületre tűzték volna ki. De kitűzték épen a lő­
hetvén, azon tisztnek a lakása előtt, a ki ott a főpa­
rancsnokságot, tehát a főhatóságot képviselte (Ugy 
van! Ugy van 1 halfelöl) épen ugy, mint a közös had­
seregnél, és azt gondolom, minden nemzet hadseregé­
nél nem akármilyen, hanem a sereg zászlóját szokták 
a parancsnok házára kitűzni. (Igaz! Ugy van 1 balfelöl) 
A I. miniszter ur nein vezet bennünket félre azzal, 
hogy a fekete-sárga zászló csak annyit jelent, mint a 
kékpiros vagy akármilyen más zászló valamely intéze­
ten vagy szolgálati ágon. Annak kitűzése — ismétlem 
— célzatosan történt. (Élénk helyeslés a szélső balol­
dalon. Zaj és ellenmondás a jobboldalon.)

A t. miniszter ur nem mondta — engedje meg tehát, 
hogy én az ö mulasztását kipótoljam — de azt akar­
ják, hogy lassan hozzászokjék a honvédség a fekete­
sárga zászló szemléléséhez. (Igaz, ugy van a szélső 
halfelöl. Derültség jobb felöl.) Hiszen azonkívül, hogy 
a parancsnok szállására tűzték ki ezt a lobogói — 
pedig ez a lényeges, ez a fűdolog, ez a fő sérelem — 
a kórházakra is kitűzték már. Méltóztassék elolvasni a 
szabályzatot, annak egyik pontjában az van, hogy a 
vörös kereszt zászlója mellett fekete-sárga zászló 
is kitűzendő, tehát már két helyen lesz kitűzve. Idővel, 
különösen, ha sem a honvédség, sem az országgyűlés, 
sem a nemzet nem tiltakozik az ilyen merénylet ellen 
(Élénk helyeslés a szélsőbalon. Egy hang: Ez aztán a 
gyalázatos merénylet! Mozgás, zaj jobbfelöl.) önöktől 
kitelik még az is, hogy a diszzászlót is felcserélik, s 
helyébe becsempészik a fekete-sárgát. Kitelik önöktől 
az is, hogy a mint az 1868-iki törvény 18. §-át ki­
akarják játszani, ugy a többi kedvező rendelkezéseket 
is majd meg lógják semmisíteni. (Élénk helyeslés a 
szélsőbalon. Ellenmondás és mozgás jobbfelül.) Meg 
fogják támadni a honvédség esküjét, a mely honvéd­
ség most a magyar törvényekre is esküszik, meg 
fogják támadni annak vezényleti és hivatalos nyelvét, 
minthogy az nem osztrák-német, hanem magyar, mert 
önök hódolnak azon bécsi hatalomnak, mely sohasem 
szűnt meg arra törekedni, hogy Magyarországot az 
osztrák birodalomba bekebelezze. (Helyeslés a szélső 
baloldalon. Mozgás jobbfnlöl.)

Azt mondja a I. miniszter ur, hogyha a többi szí­
nek ellen nincs kifogásunk, mért van tehát észrevéte­
lünk csupán csak a feketesárga ellen ? holott az a ki­
rályi felséges családnak a színe. Először is bocsánatot 
kérek, a I. miniszter urtúl, hogy ezimerlani ismereteit 
kissé rcklifikálom. Nem először teszem, de ugy ve­
szem észre, hogy nem csak a t. miniszter ur, hanem 
mások is, különösen a kormánypárti lapok, nem vet­
tek eddig helyreigazításomról tudomást.

A habsburg családnak családi színe a fehér-piros, 
emlékéül azon nevezetes ténynek, a mikor a XIII-ik 
században egy osztrák herezeg, ha nem csalódom, 
Frigyes, egy ostrom alkalmával megsebesülve, vére 
fehér övére omlott. A fekete-sárga szin a volt római, 
úgynevezett szent, birodalomnak a színe, a melyet, 
midőn Napoleon megdöntötte, az osztrák császár a 
császárság színe gyanánt elfogadott. (Élénk helyeslés a 
szélsöbaloldalon.) A fekete-sárga szin tehát az osztrák 
birodalomnak a szine (Igaz ! Ugy van ! balfelöl; zaj 
jobbfelöl.) Van magyar birodalom és van osztrák biro­
dalom: Midőn osztrák birodalmat mondtam, a lajlhán- 
luli tartományokat értettem. (Élénk helyeslés a szélső 
baloldalon.) De habár ugy lenne is, hogy a fekete- 
sárga szin a felséges uralkodóháznak a szine, a világos 
türvénynyel szemben annak jogosultságát honvédsé­
günknél nem ,lehet elismerni. (Élénk helyeslés a szélső 
baloldalon.) Ö felsége, ha elfogadta a " magáénak a 
régi családi szin helyett a fekete-sárgát, joga van két­
ségtelenül a maga magánépületein itt is, másutt is 
használni, ugy, mint minden más embernek. De egy 
állami intézményben, a minő a honvédség, világos tör­
vény rendelete ellen ezen színeknek alkalmazása nem 
jogos, nem helyes. (Élénk helyeslés a szélső balol­
dalon.)

Hiszen I. ház, ha igazán a törvény alapjára állunk, 
ha az 1867. évi XII. Ivcz. talajára lépünk, még akkor 
is a fekete-sárga zászló kizárólagos használata a kö­
zös hadseregnél nem törvényes, nem jogos. (Élénk 
tetszés és helyeslés a szélsöbaloldalon.)

Ha közös az a hadsereg, a mint annak neveztetik 
és a mint mi a terhekből, a melyeket viselünk, érez­
zük is ; ha közös a hadsereg, tehát Ausztriáé ép ugy, 
mint Magyarország hadserege, akkor a hadseregnek 
ugy Ausztria, mint Magyarországnak színeit kell vi­
selnie (Élénk tetszés és helyeslés a szélsőbaloldalon), 

színeit, Magyarországnak czimerét 
nem lehet közösnek nevezni, lia-

Magyarországnak £ 
Seyaránt, különben

nem ha a fekete-sárga szin Ausztriának a szine, a 
hadsereg, a mely a fekete-sárga zászló alatt áll, osz­
trák seregnek vehető ; ha pedig egyszersmind ő felsé­
gének a szine, akkor ő felségének kizárólagos uralma 
alatt áll. (Igaz I Ugy van 1 a szélsöbaloldalon.)

Már pedig én nem ismerem el, hogy az újabb alkot­
mányos fogalmak szerint valamely nemzeti intézmény 
is különösen a véderő a fejedelemnek különös, kizáró­
lagos gárdája legyen. (Igaz ! Ugy van I a szélső balol­
dalon.) Az az országnak, az a nemzetnek hadserege, 
azé, mely kiegészíti, azé, melynek népe véres verejté­
kével fentartja. (Elénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Azt mondtam, hogy a törekvés, a mint sejtem, a 
mint előre látom, az, hogy lassan-lassan elfoglalják a 
honvédség körében azon jogokat, melyeket számára az 
1868-ki törvény biztosított. (Elénk helyeslés a szélső 
baloldalon.)

A t. miniszter ur ez ellen tiltakozik. De tessék csak 
visszaemlékezni arra, hogy az 1867-iki X1L tezben 
még magyar hadseregről van szó. (Ugy van! a szélsü- 
baloldalon.) Mutassa meg nekem az újabb törvények­
ben ezen elnevezést. Kitörölték, — nem emlékezem 
melyik esztendőben, de emlékezem, mert fájt akkor és 
fáj a mai napig. A hadsereg élelmezésének, elhelyezé­
sének joga is benn volt ugyan — azon törvényben. 
Mondja meg nekem a t. miniszter ur, hogy mai : nap- 
ság élhet-e még avval a magyar kormány ? Hátha még 
a múlt időbe vezetem vissza a t. miniszter urat, ha 
lerántom a leplet a mull századokról, mióta az osz­
trák ház uralkodik Magyarországon. Nemde folyton 
volt a küzdelem a foglalási vágyak ellen, melyeket 
bécsi hatalom megengedett magának ? Üsse fel azt 
törvénykönyvet, a mely ott az asztalon van és ennek 
nyomait minden országgyűlésen meg fogja találni. De 
ennek daczára is a hadseregnek egysége, ugy a mint 
az az utóbbi időben kifejlődött, egészen a múlt század 
közepéig nem érvényesül; süt. azt hiszem, hogy a had­
seregnek egysége, a mi a zászlót, a nyelvet, a ruhát 
illeti, csak a múlt század vége felé, Mária-Tevézia 
uralkodásának utolsó éveiben létesült, akkor, mikor 11. 
József mint társuralkodó a magyar nemzetiség elleni 
törekvéseit már érvényesítette.

Mint említettem, erre bizonyítékokat bőven szolgál­
tat a corpus juris. Így — nem akarok régibb időre 
visszamenni — az 1600: 28., 1601 : 26., 1602: 20. 
lezikkek értelmében idegen katonákat az országba 
behozni tilos; de sőt az 1681 : 8. tcz. szerint, tehát
I. Lipút alatt, akkor, mikor a nemzet a sok vérvesztés
után már el volt. gyöngülve, mégis bátorságot vett 
magának arra, hogy kijelentse, miszerint az idegen 
katonaság is a nádornak, tehát Magyarország válasz­
tolt legfőbb tisztviselőjének parancsnoksága, alá ál­
lít lassék. (Ugy van! a szélső baloldalon.) Es hogy 
még azon időszakban is, a mely az 1715-diki
törvényt , a mikor is az állandó hadsereg be­
hozatott, követte, a hadsereg egysége a német 
nyelv, a német vezényszó, a fekelesárga zászló isme­
retlenek voltak, erről az 1741. LXI1I. t. ez. bizonysá­
got szolgáltat, a mely azt rendeli, hogy az ezredek a 
megyék zászlói alatt \onuljanak ki. Ilyen zászlók alatt 
mentették meg a megyék csapatai Mária Terézia trón­
ját és hogy a hét éves háborúban is ugyanazon ki­
rályné, a kinek ilyen magyar csapatok tettek oly 
nagy szolgálatot, nem fosztotta meg őket sem zászló­
juktól, sem ruhájuktól, sem nyelvüktől, azt ugy hi­
szem bizonyítani is felesleges. Hogy mikor lépett 
életbe a mostani módszer? bizonyosan lökozatonkinl, 
ugy a mint most is törekesznek már, (Ugy van 
a szélsöbaloldalon) arra sem törvénykönyvünk­
ben, sem pedig a történelemben nem akadtam rá, ezt 
csak a hadi levéltár kutatása mutathatná meg. De 
több mint valószínű, hogy ezt, mint mondáin — csak
II. József hozta be és ez l. ház, arra kell, hogy int­
sen bennünket, hogy minden kísérletet kezdeténél 
fogva visszautasítsunk: (Élénk helyeslés. Ugy van! a 
szélső baloldalon) mert. ha ma eltűrjük, hogy a hon­
védségnél, mint említettem, már két helyen lékete- 
sárga zászló alkalmaztassuk, idöjárlával mindazon nem­
zet ies biztosítékot, a melyek a 68-iki törvényben 
foglaltatnak, el fognak tiinni. (Ugy van! a szélső bal­
oldalon.) Hiszen nem fog akkor sem hiányozni ürügy 
arra, és akadni fog honvédelmi miniszter, a ki igy fog 
gondolkodni. (Ugy van ! a szélső baloldalon.)

A szolgálati szabályzatnak egyöntetűnek kell lenni, 
már pedig micsoda zavar támadhat abból, különösen 
háború esetén, ha a sereg egyik kiegészítő része más 
zászló alatt jelenik meg, hisz megtörténhetik, hogy 
ellenségnek nézik, és rá fognak lőni, vagy pedig mi­
lyen bajba keveredhetik egyik-másik parancsnok, ha 
nem értvén a honvédség nyelvét. - mely még eddig 
magyar — a szükséges rendeleteket kiadni nem lesz 
képes. (Ugy van! Ugy van! a bal- és szélsöbaloldalon.) 
Igen, de tovább is fognak önök menni, azt fogják mon­
dani, miután a honvédség a 68-iki törvény értelmében 
is csak kiegészítő rész, logikai képtelenség, hogy a 
rész különbözzék az. egésztől. (Tetszés a baloldalon.)

Én, t. ház bátor vagyok ezeket feltárva önöket fel­
hívni, hogy az első kísérletnél utasítsák a törvény meg­
tartására azon kormányt, mely a világos, félreinagya- 
ráz.hatatlan törvényt imigy meghiúsítani törekszik. 
Principiis obstn, ezt a mondatot a mindennapi életben 
épp ugy, mint a közélet terén, hosszú tapasztalat iga­
zolja. (Ugy van! a szélsöbaloldalon.)

Ne engedjék, hogy ezen első kísérlet tovább folytai 
tassék ; (Ugy van ! Ugy van! a szélső baloldalon), bi­
zonyítsák be, hogy a törvényeket nem csak hozni, 
hanem azok végrehajtása, azoknak tiszteletben tartása 
felett őrködni is tudnak; (Helyeslés a szélső balolda­
lon.) bizonyítsák be, hogy a népre nemcsak terheket 
lőni szoktak, liánéin a nemzetnek jogait is megvédel­
mezni képesek. (Helyeslés a szélső baloldalon). Legyen 
önök elölt, becsesebb, drágább és szentebb az alkot­
mány és az arra épített törvény, mint a miniszter ur­
nák személye. (Igaz! Ugy van! a szélső balon). Minisz­
terek jönnek, mennek, (Egy hang szélsőbal felöl: De 
nem mennek !) mehetnek ; (Derültség. Halljuk! Halljuk! 
jobbfelül.) do a minek állandónak kell lennie, az a 
törvények iránti alkotmányos tisztelet. Ne felejtsék el 
uraim, midőn a miniszter ur válasza felelt, szavazni 
fognak, ez igazságokat; lelkesítse önöket a hazaszere­
tet és a törvények iránti tisztelet; (Zajos helyeslés a 
szélső balon. Halljuk ! Halljuk!) no tekintsék a minh-z- 
ter ur személyét, mert az bármilyen becses lehet önök 
előtt, a törvénynél, alkotmánynál drágább nem lehet. 
(Helyeslés a szélső balon).

Ezekben, azt hiszem, mérlegelve a f. honvédelmi 
miniszter ur érveit, azokat meg is czáfoltam, nem ma­
rad tehát egyéb hátra, minthogy arra kérjem a t. kép- 
visolö házat, hogy felemelkedve képviselői hazafiul kö­
telességének magaslatára, a miniszter ur válaszát tu­
domásul venni ne, hanem tárgyalásra kitűzni, méltóz­
tassék. (Élénk éljenzés és helyeslés a szélső baloldalon.)

Fej ér váry Géza báró honvédelmi miniszter: T. 
ház 1 Méltóztassék megengedni, hogy az Irányi Dániel 
t. képviselő ur által felhozottakra csak röviden reflek­
táljak. (Halljuk ! Halljuk !)

Eltekintve minden egyébtől, a l. képviselő ur első 
sorban az én ezimerlani ismereteimet kívánta kibőví­
teni. Engedőimet kérek, de azzal, a mit mondott, nem 
igen bővítheti, mert bármit mondanak a feketesárga 
színről, hogy l. i. az nem a királyi család szine, tény 
az, hogy 83 év óta annak használtalik és tény az, 
hogy a heraldikának kell e tényhez alkalmazkodni, 
nem pedig megfordítva. (Derültség balfelöl. Ugy van 1 
jobbfelől.) Tény továbbá az is, hogy 83 év óta nemcsak 
Európa, hanem az egész világ elismeri ezt, kivéve, fáj­
dalom, a magyar képviselőhúz egy tisztelt frakezióját, 
arról pedig nem tehetek. (Felkiáltások a szélsőbalon: 
Nem frakezió 1)

Polónyl Géza: Legalább nem schwarzgelb frakezió I
Fej ér váry Géza báró: Hanem oly frakezió, mely­

nek ügynökei és diplomatái hiába járnak külföldön. 
(Derültség jobbfelöl.)

A t. képviselő ur kifogásolja a felség családi színét 
a közös hadseregbeli zászlón, követelvén, hogy legyen 
rajta egyrészt Magyarország, másrészt Ausztria czi- 
more. Erre nézve, ha vissza nUltóztatnak menni a 
történelembe — a l. képviselő ur nagyon messze megy 
vissza, talán 1600-ig, de én nem megyek vissza olyan 
messze, — azt fogják látni mindenütt, hogy a hadse­
reg mindig az uralkodó színeit használta zászlóul. 
Hogy miért legyen nálunk e tekintetben kivétel, azt 
én át nem látom. (7ai szélső baloldalon.)

Továbbá t. képvisel* ur, egy kissé elegikus hangon 
ecsetelte azon törun.véseket, melyeket Magyarország

érdekei ellen a múlt századokban érvényesíteni ipar­
kodtak. (Felkiáltások szélsőbalról: Ma is !) Azon törek­
vések ellen akkor törvényeink nem voltak, (Zaj és 
ellenmondás szélső balfelöl) de vannak njabb időben, 
nevezetesen vannak törvényeink 1867 óla s ezeknek 
érvényesítése ezen pártnak (a jobboldalra mutat) leg­
alább is annyira a szivén fekszik, mint (balra mutal) 
ennek. (Helyeslés jobbfelöl.)

A mi, t. ház, a feketesávga jelz.ülobogónak a hon­
védségnél való kiküszöbölését illeti, erre a I. képviselő 
ur a választ első felszólalásomban találja; ennélfogva 
kérem a t. házat, méltóztassék válaszomat tudomásul 
venni. (Helyeslés jobbfelöl. Zaj szélső balfelül.)

Következik a szavazás.
Húsz tag névszerinti szavazást kér. (Mozgás.)
Igennel, a válasz, tudomásul vételére szavaztak: Pap 

Sámuel, Percz.el Dezső, Perlaky F.lek, Védi Antal. Podma- 
niczky Frigyes br., Pulsz.ky Ágost, Pulsz.ky Károly, Há­
ti ocza János Rakovsz.ky Géza, Rácz Athanáz, Rohonczy 
Gedeon. Rohonyi Gyula, Roszival István, P.osz.ner Ervin 
br., Schober Ernő, Schvarez Gyula, Seb wie kér Henrik, 
Siginond Dezső, Smialovszky Valér. Szalay Ödön. Szápáry 
Gyula gr., Szatmáry György, Szciiiczcy Ödön. Szerb György, 
Szilágyi Dezső, Szatbmáry Miklós, Tarnóczy Gusztáv. Te­
leki Géza gr., Teleki József gr., Teleszky István, Tisza 
Kálmán, Tisza Lajos gr., Tisza László, Torma Miklós, Tö­
rök Zoltán, Ullmann Sándor, Urbanovszky Ernő, Vadnay 
Károly, Varasdy Károly, Victoris Miklós, Vojnics István, 
Wahrmann Mór, Wasmcr Adolf br., Wekerlc Sándor. Al­
in ás y Géza, A inon Kde, Andaliázy László, Andrássy Gyula 
gr., Andrássy Tivadar gr., Anluimvics József, Arany László. 
Asbóth János, Baross Gábor, Rausznern Guidó, Dar 
czay Gyula, Rárezay Ödön, lieksi- s Gusztáv. Heles Já­
nos, Beniczky Ferencz, Beöthy Algernon, Bezerédj Viktor. 
Bohus László, Bornemisza Ádám, £Boros Béni, Bossán^i 
László, Busbacli Péter, Chorin Ferencz, Csernátony Lajos, 
Darányi Ignáe.z, Dániel Gábor, Dániel Márton, Dárdai Sán­
dor, Dégen Gusztáv, Emieh Gusztáv. Éles Henrik, Fabinyi 
Teofil, Fackli Károly, Fáik Miksa, Fáy László. Fejérvűry 
Géza br., Fernbacli Antal, Frölich Gusztáv, Gajáry Ödön, 
Gorgelyi Tivadar, Gutenau Károly, Hannibal József, Hun- 
zély László, Hegedűs Sándor, Hertelendy Béla, llieronymi 
Károly. Horváth Béla, Huszár Károly br.. Ivankovics János. 
Jelűnek Arthur, Jókai Mór, Jónás Ödön, Ivajucli József, 
Kämmerer Ernő, Kai lay Zoltán, Koczkár Zsigmond, Kopá- 
vsy Árpád, Krajesik Ferencz, Krausz Lajos, Kulányi Árpád, 
Láng Lajos, László Mihály, Lnhóczky Egyed, Lappit Péter, 
Matlekovics Sándor. Maluska Péter. Maurer Mihály, Miklós 
Gyula, Mikszáth Kálmán. Molnár Antal. Móricz. Pál. Miin- 
nich Aurél, Neiszidler Károly. Kemény! Ambrus, Néppel 
Ferencz, Neumann Ármin. Nikolirs Fedor br, Országi) 
Sándor.

A’vm»ifi /.-ani.~ta/.-; Papp Elek, Pappsz.ász Károly. Po- 
lónyi Géza, Poloczky Dezső, Svaslies Gyula, Szadovszky 
József, Szalay Imre, Szederkényi Nándor. Szentiványi 
Kálmán, Szentkirályi Aliiért , Thaly Kálmán. Tom- 
rsányi László, Tóth Ernő, Türs Kálmán, Veszter Imre, 
Vécsey Endre, Vidliczkay József. Vállyi Árpád, Witt- 
manii János, Almássy Sándor. Apponyi Albert gr., Ábrá­
nyi Emil. Ábrányi Kornél, Beöthy Ákos, Berger tgnácz. 
Bernét Dezső, Boér Béla, Csatár Zsigmond, Csávolszky 
Lajos, Czirer Ákos, Gaál Jenő (pécskai), Guszíonyi Sándor, 
Grccsák Károly, Grünwald Béta, Gullner Gyula, Gyórtly 
Gyula, Győry Elek. Helfy Ignácz, Hock János, Hódossy 
Imre, lloránszky Nándor, Horváth Ádám. Horváth Lajos. 
Herman Ottó, Illyés Bálint, Isaák Dezső. Kaas Ivor br,, 
Károlyi István gr., Királyi Pál, Komjáthy Béla. Kossá De­
zső, Kovács Albert, Kudlovivh Imre, Kim Miklós, Kürtliy 
Sándor, l.osskó István, Linder György, Lits Gyula, Gulúesy 
Gyula, Irányi Dániel, Lukáts Gyula, Liiby Géza, Madarász 
Jenő, Madarász József, Melczer Géza, Mudrony Soma. Nagy 
Ferencz, Nagy István.

Elnök: A jegyzői kar jelentése szerint 452 igazolt 
képviselő közül, elnök nem szavazván, igennel szava­
zol! 122, nemmel 68. távol volt 261. E szerint a ház 
a honvédelmi miniszter ur válaszát 64 szótöbbséggel 
tudomásul veszi.

A holnapi ülés napirendje és* ideje meg van álla­
pítva, jelentem azonban a I. háznak, miszerint a hol­
napi ülés végén a íüldmivelési miniszter ur válaszolni 
fog Horánszky képviselő urnák hozzá intézeti interpel- 
lácziójúra.

Az ülés végződik 2 óra 39 perezkor.

A horvát pénzügyi kiegyezés meg­
újítása.

A Magyarország és Morvái-Szlavon-Dalmálorszá- 
gok közt létrejött pénzügyi egyezmény heczik ke ke­
zeséről szóló Iörvényjavaslat, melyet ma nyújtottak 
he a képviselüházban, igy hangzik:

Az 1868. XXX. I.-ez.-Len foglalt egyezmény pénz­
ügyi részének ugyan e törvény 12. §-ái’>an megállapí­
tott tartama, valamint, annak az 1887. XLIII. és 1888: 
XXXIV. t.-ez. állal történt ideiglenes meghosszabbítá­
sának határideje is lejárván: egyrészről Magyarország 
országgyűlése, másrészt Horvát-Szlavon és Dalmá'or- 
szágok országgyűlése között az idézeti 1868. XXX. 
t.-ez. 70. íj-ában rendelt módon közös megállapodás­
sal uj pénzügyi egyezmény jött létre. Ezen egyezmény 
ő es. és ap. kir. felsége állal is jóváhagyva, megerő­
sítve és szentesítve, mint Magyarország és Horvát- 
Szlavon és Dalmálországok közös alaptörvénye ezennel 
törvénybe iktaltalik, mint következik:

1. §. Az 1868. XXX. t.-ez. 11.tj-ában Horvát-Szlavon 
és Dalmálországok részéről elismert azon elv. szerint, 
hogy ezen országok közt azon költségekhez, melye­
ket egyfelől a magyar korona országai és ü felsége 
többi országai közösüknek ismert, másfelől maguk a 
magyar korona összes országai közt az idézett 1868. 
XXX. l.-czikkben közösöknek jelölt ügyek igényelnek, 
adóképességük arányában volnának kötelesek járulni: 
ezen adóképességi arány ugyanazon hivatalos adatuk 
szerint, a melyeknek alapján a magyar korona orszá­
gainak a küzüsügyek költségeihez hozzájárulási aránya 
ö felsége többi országaival szemben az 1887: XXIII. 
t.-ez. szerint 1897. végéig meghalároztatolt, ugyan­
azon időre
Magyarországra nézve...................................... 92064,804
Horvát- és Szlavonországokra nézve pedig 7-935,195 
százalék.

2. §. Az 1868 : XXX, tcz. 13. §-áhan megjelölt lekinle- 
tek azonban még jelenben is fennállván, Álagyarovszág 
ezúttal is készségesen beleegyezik, hogy Murvát- és 
Szlavonországok jövedelméből mindenekelőtt bizonyos 
rész, mely ez országok beligazgalúsi költségeire a jelen 
egyezményben ennek tartamára megállapittatik, vonas­
sák le és a beligazgalúsi szükséglet fedezése után fen- 
maradl összeg fordiltassék a közösügyek állal igényelt 
költségekre.

3. §. A megelőző szakaszokban kifejlett elvek alap­
ján, egyrészről Magyarország, másrészről Morvát- és 
Szlavonországok közt a következő pénzügyi egyezség 
jött létre:

4. §. Horvát-Szlavonországok beligazgatási szükség­
lete az 1890. évi január hó 1-töl kezdve azon időre, a 
meddig a magyar korona országai és ü felsége többi 
királyságai és országai közt a közösügyek költségeihez 
való hozzájárulási arány iránt kötött egyezmény tart, 
mindenekelőtt Horvát-Szlavonországok egyenes és köz­
vetett adóinak és egyéb közjövedelmeinek, a mennyi­
ben azok nem esnek a jelen törvény 5-ik §-ának ha- 
lároztnányai alá, 44 százalékával fedeztetik, vagyis 
azon országok tiszta küzjövedclmeiből ennyi százalék 
szolgállattatik be azon horvát-szlavon országos vagy 
törvényhatósági pénztárba, a hová a társországok tör­
vényhozása vagy kormánya kívánni fogja.

Horvát-Szlavonországok összes bevételeinek 56 szá­
zaléka a közös költségek fedezésére a közös kincstárba 
szolgáltatandó be.

Horvát-Szlavonországok tiszta közjövedelmeinek 44 
százaléka akként számitlalik ki, hogy Ilorvát-Szlavon- 
ors7.ágok összes egyenes és közvetett adóiból, a Hor- 
vát-Szlavonországokban fekvő államjavak jövedelmeiből 
s egyébb küzjövedelmckböl, a mennyiben azok nem 
esnek a jelen törvény 5. §-ának határozmányai alá, 
csak azon kiadások vonatnak le, a melyek az adók 
kivetésével és behajtásával, a közös pénzügyi igazga­
tás költségeit ide nem értve, az államjavak kezelé­
sével, a közvetett adók és jövedékek és a többi köz- 
jövedelmek előállításával és közvetlen kezelésével 
járnak.

Az 1867. év végéig bezárólag fenmaradt és 1890. 
évi január 1. után behajtott adóhátralékokra ezentúl 
is az 1868. XXX. t.-ez. 30. §-a lesz alkalmazandó.

5. §. Az 1868. XXX. t.-cz. 18. §-a akként módosil- 
tatik, hogy azon jövedelmek közül, a melyek a jelen 
törvény 4. §-a szerint Horvát-Szlavonországok beligaz­
gatási szükséglete és a közösügyek költségei között 
megosztandók, kivétetnek:

a) Az 1867. XII. t.-cz. folytán a határvám jöve­
delmei.

I
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b) A bnr ős lmsfogyaszlási adók, melyek HorviU- 
Szlavonországokban továbbra is a községi kiadások 
fedezésére fordittatbalnak.

<•) A Belő vár megve katliolikus lakossága állal fize­
tett lelkészi illetők, mely színién Ilorvát-Szlavonorszá- 
gok autonom költségeinek fedezésére forditlialó.

d) Az 1880: XXVII. l.-ezikken alapuló liadmentes- 
ségj (iij, mely mint különleges czélra szánt jövedelem, 
a megosztás tárgyát nem képezheti.

ti. vj. A Magyarország és I lorvál-Szlavonországok 
közt évenkint teljesilendö leszámolásra az eddig ér­
vényben álló módozatok alkalmazandók a következő 
módosításokkal:

ai A megosztás alá e«ü Imrvát-szlavon küzjövedel- 
mek Horvát-Szlavonország összes területére nézve, 
a volt Imrvát-szlavon katonai határőrvidéket is bele­
értve, kimutatandó!: és a volt katonai határőrvidék 
közigazgatási költségeinek ezimén eddig számított áta­
lányösszeg elejtésével amaz összes közjövedelmeknek 
44 százaléka Ilorvál-Szlavonországok összes területé­
nek beligazgalási szükségletére, úti százaléka pedig a 
közös költségek fedezésére fordítandó.

b) Az egvi-nes adóknál a nyereményadónak Morvát- 
Szlavonországokra eső része a leszámolásba fel­
veendő.

c) A fogyasztási adókat illetőleg az ezen adók visz- 
szaléritéséböl Morvát - Szlavonországokra eső rész 
arányszámítás alapján a leszámolásnál tekintetbe ve­
endő.

d) A jogilletékeknél és dijaknál az illetékkiszabási 
hivataluk költségei a leszámolásból kihagyandó!;.

e) A biztosítási társulatok ügynökségeitől szedeti 
bélyegilletékek, valamint a postai telierlevelek bélyeg- 
illetékéből eredő jövedelem a jelen törvény 4. szaka­
szában megálkipilnll százalékos arány szerint megosz- 
tandók.

0 Az 1868. évi XXIII. lez. szerint a vasúti és gőz- 
hajózási vállalatoktól szedett bélyegilletékek, valamint 
az IST."). XX. lezik ken alapuló szállítási adó ezimén a 
jelen pénzügyi egyezmény tartamára -Hő. 15í irt 54 kr 
évi átalányösszeg, mely ezen egyezmény tartama alatt 
többé meg nem változtatható, a leszámolásba 1 el­
veendő, ez. összegnek i I százaléka, tehát !30.000 Irt 
1 lorvál-Szlavonországok beligazgalási szükségleteinek. 
56 százaléka pedig a közös költségek fedezésére fordi- 
tandó.

g) Mindazon ö-szegek, m el vek az Ausztriának, vagy 
Boszniának és Hcrczi-guvinának eladott dohányra vo­
natkoznak. úgy a bevételeknél, minta kiadásoknál nem 
jönnek felszámítás alá.

In A sójövedéknél a kiadásoknak Morvál-Szlavonor- 
szágokal terhelő része a tényleges termelési és szállí­
tási költségek alapján számítandó ki.

7. & Az I868. XXX. lez. és 1873. XXXIV. tezikk- 
nel; a jelen törvény állal nem módosiloll pontjai vál­
tozatlanul fentartalnok.

Budapesten, 1889. október lő.
Falk .Whan. s. k., Seéli Kálmán s. k..

a magyar országos Li/oltaág magyar országos bizottság ti.

Az állami költségvetés a pénz­
ügyi bizottságban.

. él képviscliiház pénzügyi bizottsága Wahrmann 
Mór elnöklete, alatt tartott mai ülésében tárgyalás alá 
vette a belügyi tárcza költségvetését. (Előadó Gajári 
Ödön).

A központi igazgatás szükségleténél :
Kelfg Ignácz nem találja indokoltnak a belügymi­

nisztériumban második államtitkári állás rendszeresíté­
sét. A pénzügyi helyzet nem olyan, hogy indokolttá 
tenné a központi személyi kiadások újabb szaporítását.

Teleki Géza gr. belügyminiszter utal a minisztérium 
rendkívül megszaporodott leendőire, s a kilátásban levő 
közigazgatási reformokra és kéri a második államtitkári 
állás megszavazását.

Horánszky Nándor nein óhajtaná igv mellesleg el­
dönteni azon elvi kérdési, vajon a minisztériumokban 
két államtitkári állás szervezlessék-e V

II ekerlc miniszter nálunk is elvileg jogosultnak 
tartja azt az álláspontot:, hogy a politikai államtitkát 
mellett legyen egy adminisztratív államtitkár is, a ki 
ugv szólván maradandó elemét képezi az adininiszlrá- 
cziónak. A kormány tekintettel a pénzügyi viszonyokra 
elodázta ugyan egy idő re ezen elv érvényesítését, s 
fsak ott lelt kivételt, a hol a nagyon megszaporodott 
munka melleit, biztos szervezeti változások előkészítése 
van folyamaiban. I’gy miniszteri lamv -o-i állás meg­
szüntettél vén, e lárezánál a második államtitkári állás 
r-sak mintegy pm Ijtmi költséglőblelel okoz. — 
Helft) a hallottak után még inkább ragaszkodik indít­
ványához s kéri a bizottságot ne legye meg ezen első 
lépést, melye! előreláthatólag sok más fog követni. 
— HegediÁs helyesebbnek tartaná azt , hogy a 
minisztériumban a megszaporodott teendők foly­
tán egy miniszteri tanácsosnak államtitkári ozim- 
és hatáskör s ha szükséges, működési pótlék is adas­
sák. Nem szabad a mellözhctlenen túl szaporítani ki­
adásainkat a inig pénzügyeink teljesen nem lesznek 
konszolidálva. Már pedig ha e kérdésben elvi állás­
pontra helyezkedünk, annak további pénzügyi követ­
kezményei is lesznek. — 'libád államtitkár hivatko­
zik a költségvetéshez csatolt jelentésben foglalt indo­
kokra s kéri a szóban forgó állás megszavazását. — 
Fáik azt tartja, hogy Hegedűs indítványa, a szemé­
lyes működési pótlék megadása állal minden nehéz­
ség meg van oldva. Szóló maga is csatlakozik azon 
indítványhoz, hogy a kért költség-többlettel megegyező 
működési pótlék ivlassék a minisztérium czimzetes ál­
lamtitkárának 2

A bizottság hozzájárni ezen indítványhoz s a má­
sodik államtitkári állás rendszeresítésének mel­
lőzésével i!v értelemben végösszegére nézve változat­
lanul szaxmz/.a meg a központi kiadásokat.

A váni'A’f vők közigazgatási árva és gyámhatósági 
kiadásainál Horánszky nagyon óhajtaná, hogy a kor­
mány legalább nagy vonásokban tájékoztassa az or­
szágot tervezeti közigazgatási reform kereteiről s 
nevezetr sen arról is, vájjon már a jövő évben pari iá- 
lis rr/iurmol; fognak-e élelboléptellotni. - Teleki 
Géza gr. belügyminiszter kijelenti, hogy annak idejé­
ben nyilatkozni i- lóg a készülőben levő tervekről, ma 
azonban mégsem tartaná ítélvén levőnek itt küzmaz- 
gatási vitát provokálni. Rövid idő alatt ugv is meg 
fogja ragadni szóló az alkalmat, hogy e kérdésekről 
nyilatkozz‘k. Jíelj'g megnyugszik a miniszter kije- 
h.-ntésébcn, de indokol inak tartja azt is, hogy a pénz­
ügyi bizottság óhajtja tudni, hogv a tervezett refor­
mok mennyiben változtatják meg a budget el.

Tisza miniszterelnök az érdeklődést természetesnek 
tartja ugyan, de a pénzügyi bizottság eljárására nem 
lehet ez most befolyással, mert a bizottság mindig a 
fennálló törvények alapján szavazza meg a költsége­
kéi- A kormány is tudja, hogy e reformnál a költség 
kérdés is figye'enibe veendő s ehhez természetesen 
szava lesz a bizottságnak is de a költség iránt csak 
akkor lesz helyén nyilatkozni, ha a reform minden 
részletében ki lesz dolgozva.

A miniszterek nyilatkozatainak tudomásul vételével 
a tétel megszavaztatott.

A rn. kir. operaház állami segélyezésére elöiránvzntt 
215,000 Irinái /lorúuszkn megelégedéssel konstatálja 
a haladást, reméli azonban, hogy még tovább is fog 
az terjedni.

A bizottság megszavazta, az előirányzatot.
A budapesti nemzeti színház nvugdijintézelénck se­

gélyezésére előirányzóit 8000 Írtnál Gajári előadó ki­
emeli, hogy a nyugdíjalap annyira meg van támadva, 
hogy már a közel jövőben nem lenne képes a megál­
lapított legszerényebb igényeknek is megfelelni. Szóló 
ken a minisztert, legye ez ügyet beható figyelme tár­
gyává s esetleg intézkedjék ez ügyben.

Welcerle miniszter megjegyzi, hogy itt egv magán 
intézetről van sző, mely állami segélyben részesül. En­
nek keretén belül szóló nem ellenezhet semmi alkal­
mas intézkedéseket, de határozottan fel kell az ellen 
szólalnia, hogy itl bármely formában uj nvugdii teher 
hárittassék az államkincstárra. 5 8 J

Jeleki gr. belügyminiszter ígéri, hogv tanulmá­
nyozni fogja a dolgot s annak idején nyilatkozni fog ez 
ügyben.

Beniczky intendáns megjegyzi, hogy a nyugdíjalap 
állapota nem az operánál történt elbocsátásokból ered, 
hanem onnan, hogy az intézetnek nines elég tőkéje.

A bizottság változatlanul megszavazza a tételt.

> közegészség! kiadásoknál Darányi figyelmébe) 
ajánlja a miniszternek, hogy népszerű egészségügyi 
tanácsadó szerkesztéssé!;, s oszlassék szél az ország­
ban, továbbá, hogy az ebdüh gyógyítására vonatkozó 
kísérleti intézet mielőbb felállittassék, s szegény bete­
gek addig is államilag segélyezessenek.

Teleki gr, miniszter válaszolja, hogy az egészségügyi 
tanácsadó megiratásával már is foglalkozik. A kísérleti 
intézet ügye a közoktatási tárczánál lesz tárgyalandó; 
ez ügyre különben szóló is nagy figyelmet fordít. Sze­
gény betegek a belügyminisztérium által most is ré- 
szesilletnck állami segélyben.

A trachoma elfojtására szánt kiadásoknál s a té­
bolydái kiadásoknál Helfy felszólalására Teleki gróf 
miniszter állal adott felvilágosítások után a közegész­
ségügyi kiadások változatlanul megszavaztattak.

A fővárosi rendőrség átalányánál Dárdai/ utal egy 
dologház szükségére s azt hiszi, hogy a kérdést á 
büntetési rendszer tervezett reformjával együttesen s 
az igazságügyminiszterrel egyetértöleg lehetne megol­
dani. A bizottság megszavazza a tételt.

Az útlevelek kiszolgáltatásáért járó dijak 30,000 
frlnyi bevételi előirányzatánál Wahrmaim és Helfy 
nagynak tartják az utlcvél-dijnak 4 fiira emelését. — 
IJ ekerlc miniszter utal arra, hogy az útlevelekért 

szedett dijak még igy is távolról sem.fedezik azt a 
kiadást, a mibe az államnak az, útlevelek kerülnek. 
Az útlevelek ezen túli gyorsabb, elözékenyebb s ponto­
sabb kiszolgáltatása különben is bőven ellensúlyozni 
fogja a díjemelést. — Wahrmann övömmel veszi tu­
domásul, hogy jövőre eleje lesz véve az útlevelek ki­
állításánál eddig előfordult zaklatásoknak.

Helfy azt óhajtja, hogv az útlevél, ha már négy 
forintba kerül, legalább egy évnél hosszabb időre le­
gyen érvényes.

A bizottság o kérdési a miniszternek figyelmébe 
ajánlva, megszavazza az előirányzatot.

A nyugdijaknál II ahrmann és Horáiiszky utalnak a 
nyugdijlcher rohamos emelkedésére s figyelmébe ajánlják 
a kormánynak, hogy c téren minél nagyobo szigorral 
járjon el. Tisza minszlerelnök és Yf elccrle miniszter 
kiemelik, hogy a kormány jelenleg is a lehelő leg­
nagyobb rigoiositást alkalmazza a nyugdíjazásoknál.

Az irányzat \nlaminl az átmeneti kiadások, beruhá­
zások és átmeneti bevételek előirányzata is vita nélkül 
megszavaztatván, a tárgyalás folytatása — a kereske­
delmi tárcza budgcljenek napirendre tűzésével —- a 
holnap (I. ti. (i órakor tartandó ülésre balaszlaloü.

VIDÉK.
* Pestmeg-ye árvaszékéhez számfejtővé gr. Szápáry 

István főispán, az árvaszéki jegyzővé megválasztott 
Friebcisz István helyére Vamok Béla segéd szá m ve vöt 
nevezte ki.

* Esztergom város orsz. képviselője Horánszky 
Nándor, mint lapunknak tá vívják, Esztergomban volt, s 
a három szerccsenhez ezimzett vendéglőben nagyszámú 
választók előtt éles beszédet tartott a kormány poli­
tikája ellen. (Hangsúlyozta, hogy a inig Tisza Kálmán 
fogja az ország ügyeit vezetni, semmiféle üdvös reform 
az ország javára keresztül vihető nem lesz.1

* Gömörmegye törvényhal. bizottsága oki. 18-án 
tartotta rendes évi közgyűléséi Rimaszombatban. A 
megyebizollsági tagok, mint levelezőnk írja, nagy 
számmal jelenlek meg e gyűlésen, melynek egyik legkima­
gaslóbb pontját a szakszerűen összeállítón alispáni 
jelentés képezte. E jelentés szerint a lefolyt időszak 
alatt a közigazgatás menetét mi sem zavarta" meg, a 
tisztviselők hivatalos működésüket kiváló szorgalommal 
folytatták ; a pénztárak és értéktárgyak kellő rendben 
és szakszerűen kezeltetnek és őriztetnek. A tiszti kar­
nak egyik legrégibb tagja id. Török László szép!. 23-án 
elhunyván, emléke jegyzökünvvileg megörökít teleli. Az 
ügyforgalom folyton emelkedik: a lanügv örvendetesen 
halad előre. A gazdasági viszonyokról szomorú képet 
nyújt a jelentés. A termés átlag a középmértéket sem

tattal;. A gyűlés másik nevezetesebb pontját az? képezte, 
hogy Lalinál; Rudolf, Sándor és Frigyes föld-és gyár- 
birtokosok a «Gümörmegyci közművelődési egyesület» 
javára 2000 fitos alapítványI tettek, mi nagy lelkese­
dést idézett elő S az alapítókat a gyűlés hangos ová- 
czióban részesít el le. — A belügyminiszter jóváhagyta 
a pclsöczi megyeház eladását, mélynek vételára (16000 
lrt|. mint megyei törzsvagyon fog kezeltetni, valamint 
jóváhagyta az 1890-dil; évre előirányzóit 61.790 irt 
közigazgatási költséget is. 'Jcrvbe vétetett még a megye 
tulajdonát képező s a pclsöczi határban fekvő 11 hol'd- 
11 yi erdőnek eladása, mely mint ez idő szerint ki nem 
használható, csakis terhet képez. — A gyűlés után a 
tiszlujitásra vonatkozó előkészületek megtétele végett 
a megye vezérférfiai bizalmas értekezletet tartottak, de 
többen ama nézetnek adtak kifejezést, hogy aligha 
loend erre szükség, meri egy év alatt a közigazgatás 
hihetőleg állainosittatni fog, igy a választás izgalmai­
nak felesleges loend kitenni a megyét, mert ha a 
mostani tisztikar működése egy évre meghosszabbít-' 
látnék, simább lefolyású lenne az átalakulás. — Az 
elhalálozás következtében megüresedett föszámvovüi 
állásra Balta Samu volt szolgabirót és földbirtokost 
emlegetik, mig két szolgabiró helyét, kik nyugalomba 
mennek, uj, ifjabb erőkkel akarják betölteni". — Több 
változás még választás esetére ís aligha Inend. r. 1.

* Temesmegye őszi közgyűlését,, mint táviratban 
jelentik, Molnár Viktor főispán hosszabb • beszéddel 
nyitotta meg, melyben örömmel konstatálta, hogy a 
közügyéi; iránt az érdeklődés Temesvármegyében nem­
csak hogy nem halt ki, hanem biztos záloga annak, 
hogy a működés a jövőben sikeres loend. Visszapillant 
ezután négy hónapos működésére és azt mondja, hogy 
első feladatául tekintette, hogy a megye közigazgatási 
állapotúról a lehető legkiterjedtebb tájékozást szerez­
zen. A hírek, melyeket Temcsvármcgye közigazgatásá­
nak rosszasága és romlottsága felöl a hírlapokban és 
másutt terjesztettek, sok tekintetben túlzottak, sok 
tekintetben teljesen alaptalanok. Nem állíthatja; hogy 
hibát egyálalún nem talált, de az általános kép, 
a melyet a közigazgatás állapotáról nyert, igen ked­
vező. Figyelme első sorban a szolgabirói hivatalok 
megvizsgálására terjedi, melyekben általán a legked­
vezőbb állapotokat találta. Itt szintén tapasztalt 
ugyan rendetlenségeket, egyes helyen nagyobb rendel­
lenségeket is, de mindezek nem" oly természetűek, 
hogy az egészről nyert kedvező képet alleráltál; volna. 
Kevésbé kielégítő a községi kezelés állapota. A meny­
nyire ezeket megvizsgálhatta, nagy részében rendet­
len, sok helyen tűrhetetlen állapotokat talált. Ezeken 
segíteni nemcsak a közérdek, de a megve reputácziója 
is követeli. Egyedüli komoly kifogása, hogy a szolga- 
bírói hivatalok az ellenőrzést ebben az irányban nem 
gyakorolták elég terjedelmesen és behatóan. Enyhíti 
mulasztásukat, hogy túl vannak halmozva munkával, 
ellenben sem elegendő személyzettel, sem a hosszabb 
vizsgálati körutak költségeire fedezettel nem bírnak. 
Végül a küszöbön levő választásoknál követendő ma­
gatartását akarja a hírlapi s más híresztelésekkel szem­
ben újból is proezizirozni. Ismételheti azt. a mit beik­
tatásakor mondott : tiszteletben fogja tartani- mások 
jogait, első sorban a vármegye közönségének önkor­
mányzati és választási jogait. Lesznek saját nézetei és 
óhajai a választások körül: ez neki nem csal; joga, 
de kötelessége is, hanem sem rokon - - sem ellenszenv 
nem fogja vezetni, kizárólag a képesség, tehetség és 
különösen a tisztesség iránti tekintelek és ha olykor 
netán saját meggyőződése ellenkezésbe jönne a válasz­
tók többségének nézeteivel, mint alkotmányos érzületű 
ember tudni fogja nézeteit a többségnek alárendelni. 
Szápáry Gyula gróf füldmivelési miniszternek, Délma- 
gyarország vízvédelmi müveinek megszemlélése által 
tanúsított meleg érdeklődéséért hálnfelirat fog kül­
detni. A közigazgatási bizottságba Kormos Béla gr. és 
Bissingen Ernő gr. választatlak be. A temesvár-buziási 
vasútnak összesen 192,000 irtot szavazlak meg.

* Felsőbánya sz. kir. város képviselőtestületének 
oki. 17-en viharos közgyűlése volt. A viharra, mint 
levelezünk irja, a következő esemény szolgált okul. A 
város képviselőtestülete volt. ügyészének elhalálozása 
alkalmából a város kezelése alatt" levő összes pénztá­
rak felett a liquidáozirtt 1887-ig bezárólag már -18 hó­
napja elrendelte. Többszöri' inferpellúcziúra és sürge­
tésre a kiküldött liquidáló bizottság végre elkészült 
terhes ' munkájával s ez év . július lí-dikén bö "je­
lentés kíséretében a közgyűlés elé terjesztette azt ;
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mivel ebben sikkasztás, szabályellenes pénzkezelés, 
vétkes hanyagság és stb, tétetett említés, a közgyűlés 
tárgyalás helyett véleményes jelentés végett 30 napi 
határidő kitűzésével azt a jogügyi bizottsághoz tette 
át. Az ügy többé napirendre nem került, miért is, a 
községekről szóló XXII. t.-cz. 56. §-a értelmében a 
képviselőtestület tagjainak negyedrésze e tárgyban 
rendkívüli közgyűlés egybehivását sürgette, illetve ké­
relmezte, de kérelmüknek nemcsak eredménye nem 
lett, hanem a 16 képviselőnek a közügy érdekében 
kifejtett eme törekvését a polgármester még csak válaszra 
som méltatta. A f. hó 17-én tartott rendes közgyűlésben 
Haulik László.városi képviselő, a liquidáló-bizottság tagja 
interpellálta a város polgármesterét a kép viselők ignorálása, 
jogaiknak, valamint a törvény eme nyílt megsértéséért. 
Előadta, hogy a bizottság munkálatának nyilvános tár­
gyalása azéirt nem tűzetik napirendre, mert abból az 
tűnik ki, hogy a város közigazgatási állapota igen 
gyenge lábon áll, a mennyiben sikkasztás, hivatalos 
pénzek hűtlen kezelése, hivatalos hatalommal való 
visszaélés s hanyagságból származott mulasztások kö­
vettettek el évek hosszú során át. A városnak fii 
adósa, maga a polgármester, kinek több ezerre 
menő' kölcsöne fedezetlenül van, nagyobbrészt 
biztositól; nélkül. Ezckután a közgyűlés a liquidáczió 
végleges letárgyalása czéljából f. hó 31-nre rendkívüli 
közgyűlés tartását rendelte el s utasította a jogügyi 
bizottságot, hogy munkálatát, illetőleg javaslatát ez 
ideig elkészítse. A város közönsége nagy kíváncsiság­
gal várja az oki. 31-én történendöket.

* Oaanádmegye közönsége tegnap tartotta meg 
Lonovics főispán jubileumát az előre megállapított 
program szerint. Az üdvözlő beszédet Kristóf))/ József 
t. főjegyző mondotta nagy hatással méltatva a főispán 
kiváló érdemeit, s végül utalva u megye régi kiterje­
désére, annak a régi határok szerint való ki kerekítése 
iránt fejezte ki a megye rég táplált óhajtását. Ezután 
a jubiláns Lonovics főispán szólalt fel: visszapillantást 
vetett a tiz éves munkásságra, felsorolta az azóta léte­
sült intézményeket, köszönetét mondott a kitüntetésért, 
melyben a megye közönsége részes i te He, azután igy 
folytatta beszédét: Nehéz és igen súlyos feladatok várnak 
mi reánk talán már a közel jövőben és akkor nekünk 
párt és felekezeti külömbség nélkül helyt kell államink, 
egynek kell lennünk gondolatban, érzelemben és műkö­
désben, hogy igy egyesült erővel kivívhassuk azt, 
mihez jogunk van és elérhessük mindazt, a mi minket 
megillet. Ismeretes önül; elölt, miszerint tervbe van 
véve az ország uj beosztása és az egész adminiszlrá- 
czió szervezése,' én ugyan hiszem és-bízva a nemzeti 
kormány bölcsességében, remélem i-. hogy az ős vár­
megye, az első király alkotása nem csak. túlélni fogja 
eme kritikus napokat, is, Jiannin vissza log neki adatni 
liajdankori ősi nagysága, melyet nem önhibájáért vesz­
teit el, de elvesztette azért, mert vele együtt elveszett 
az édes haza legáldoltabb vidéke is: és erre bekövet­
keztek nem csak reá, de, szeretett hazánkra 
ama" másfél századig tarlóit gyászq ■■ 
harezok és öldöklő csaták vihara 
istentől megáldott rónáin, pusztítva 
magyar faji," a feldúlt városók ó-magyar lakói 
vagy elhullanak a1 hosszas harcz.alatt, vagy mint rab­
szolgák a győztes pogányság martalékaivá lellek, és 
igy leli azután a siralom völgyévé á hajdan oly virágzó 
megye, és a kik pedig mind ezt tul élték és, elmond­
hattál; a kesergő prófétával «Uram idegenek jöttek a 
le országodba» és ha az isteni gondviselés, mely már 
oly gyakran mentette meg hazánkat örök szeretettel, 
nem őrködött volna Mária országa lelett és ha e me­
gyének csekély számban fen maradi magyarjaiban nem 
lelt volna meg a honalapítók buzgósága és munkás­
sága, ha a magyar genius nem világitól la volna meg 
előttük feladatuk útját, úgy ma annyi balszerencsa 
é.s oly sok küzdelem után mi is azt mondhatnánk szeretett 
megyénk és annak fővárosáról, a mit a latin iró a hajdani 
Rómáról mondott t. i. At minő seges est nbi olim Roma 
erat.» Vajha a múltban történt küzdelmeinket meg­
értené mindenki, sőt a törvényhozás termében is 
megemlékeznének arról, miszerint nem oly rég volt 
még, I. i. 1858—1849-ben, midőn a Maroson tul Ma­
gyarország itt keresett és talált is menedéket és ol­
talmat ! Nekünk uraim nagy és fontos missziónk van, 
mi ismerjük azt és eme kötelességünket teljesíteni is 
fogjuk és látjuk azt, miszerint Csanád vármegye az 
ősi napnak, a honalkotó é.s azt századokon át lentarló 
Magyarországnak a végvára. Ezek előre bocsájlása után 
amaz imaszerü óhajtással végzem beszédemet, miszerint 
nagy istenünk tartsa és éltesse a legelső magyar em­
bert a királyt, a magyarok nagy asszonyával a király­
néval. Áldja meg nemzeti kormányunkat bölcsességgel. 
Tartsa, fejlessze és virágozhassa fél az ős Csanád vár­
megyét Makó székhelyével. A főispán, viharos éljenzés­
sel fogadott beszédjét, végezvén, kijelenté, hogy örök 
alapítványként 2000 frtot ajánl, egv szegény sorsú 
megyei tisztviselő gyermekének neveltetésére. Szentes 
Vidor bizottsági tag indítványára egyhangúlag elhatá­
rozták, hogy úgy az üdvözlő beszédet, mint a főispán 
válaszát a jegyzőkönyvben örökitik meg. A gyű­
lés illán a főispán a hatóságok, társulatok ’ és 
egyletek tisztelgő küldöttségeit fogadta. Délben 
200 terítékül diszebéd volt n kaszinó termeiben 
a közszeretetben levő főispán tiszteletére. Az első fel- 
köszöntőt Lonovics főispán mondotta az uralkodó 
házra, melyei a jelenlevők állva hallgatlak végig. 
Utána dr. Mesko Sándor alispán a főispánra, dr. 
Kun László apát a főispán nejére, Hollóssy Kornéliára, 
a magyar nemzet kegyelettel környezett csalogányára, 
a derék honleányra, Szent/s Vidor Meskó alispánra, 
Széli Ákos országgyűlési képviselő a megve közönsé­
gére, Molnár Albert igazgat ólánál- zajos éljenzések kö­
zött Tisza Kálmán miniszterelnökre, BánllV. Gyula, a 
küldöttségekre és Major Miklós polgármester újólag a 
főispánra emelték poharaikat. Esti öl órakor a főispán 
tiszteletére fáklyás zene, 9 órakor a megyei termekben 
fényes tánezestély volt.

* A dunamellóki ref. egyházkerület közgyűlését 
ma Szász Károly püspök s gróf Tisza Lajos fögoml- 
nok, majd ennek időközben távozta után JJéesey Lajos 
egyházmegyei gondnok kettős elnöklete alatt folytatta. 
Bejelentették, hogy a tegnapi napon 9 lelkész avatta­
tott fel. Ezután a miniszteri inlézvények s fensübb ha­
tóságok átiratai terjesztetlek elő, melyek tudomásul 
vétettek. A miniszteri inlézvények között kiválóbb fon­
tosságú az egyházi adóknak és egyéb egyházi járulé­
koknak a polgári hatóság utján való behajlása iránt 
intézkedés, pontosan elüsovollátván az illető in­
téz vényben, hogy moly egyházi adók azok, me­
lyek a presbyterium leértére a helyi polgári ha­
tóság állal hajlandók be, melyek ismét azok, 
melyek behajlására az esperes által az alispán 
vagy polgármester, illetőleg a püspök állal a pénzügy- 
miniszter megkeresendő. Olvastatott ezután a theolo- 
giai választmány jelentése a budapesti református theolo- 
giai intézetről, mely kedvező képet tüntet fel az inté­
zet növendékeinek szellemi fejlődéséről, fokozódó szor­
galmáról; komoly erkölcsi magaviseletéről. De még 
kedvezőbb vagy legalább meglepőbb volt nz intézet 
külsejéről vázolt kép. A bpesti ref. theologiai intézet 
úgy szólván a semmiből állt elő ezelőtt negyed-

szűkösen. Ugv hogy az intézet igen nagy zavarban 
lett volna, lm valamely külföldi utazó a theologusok 
lakószobáit, tantermeit" akarta volna meglátogatni. A 
theologiai választmány a múlt őszszel e bajon segített s 
mintegy 1800 forintnyi költséggel úgy a lakószobákat, 
mint a tantermeket tisztességesen bútorozta. A köz­
gyűlés örömmel vette tudomásul ezen intézkedést. Ezen 
jelentés tárgyalása közben Koncz Imre esperes 
a szupplikúcziók megszüntetését indítványozta, mely in­
tézmény hajdanában eléggé üdvös volt a protestáns 
tanintézetekre ugy anyagi mint. szellemi tekintetben, 
de az újabb idők szellemével sehogy sincs üsszhang- 
zatban. A kerületnek alig jövedelmez pár száz forintot, 
a lelkészeknek, tanítóknak ■ gyülekezeteknek s egyes 
jobb módú híveknek pedig sok 'alkalmatlanságot ókoz. 
Egyszerűbb dolog s tisztességesebb eljárás, hogy az 
egyházak -küldjék be mindegyik főiskolának azon össze- 
geeskét, melyeket adni szoktak, igy a főiskolák jövedelme 
nem csorbul, a’szégyenletes koldulás pedig megszűnik. Az 
indítvány közhelyesléssel találkozott, csak a kivitel módo­
zataira nézve voltak eltérések, végre abban állapodtak 
meg. hogv az egyházkerület a maga hatáskörében az 
elévült intézményt megszünteti s kimondja, hogy sa­

ját theologusait sem saját, sem más egyházkerületbe 
nem küldi többé adománygyűjtés végett, hanem sajut 
hatáskörében gondoskodik a tanintézeteknek e czimen 
már biztosított illetmények beszedéséről. E határoza­
tot azzal a kérelemmel fogják a konvent ele leJJ0SZ‘ 
teni, hogy a mennyiben azt a többi egyházkerületek 
is magukévá tennék, az ágostai evangélikusok ko - 
venlje is felhívandó volna hasonló (iS.r^'
hogyvégrevalaháraa szupplikáczió teljesen eltöröltesse 
A középiskolákról szóló jelentés elősorolván a keru e 
kebelében levő középiskolák statisztikai adatait, le - 
említi a középiskoláknak a közelebbi években nyújtott 
főbb adományokat. így p. o. a gyönki gimnáziumra az 
ottani takarékpénztár évenkint 208 frtot,. egyesek 1U 

"év alatti lefizetés kötelezettségével 2450 frtot ajánlot­
tak, néhai Vizsolyi Gusztáv 1Ő00 frtot, a Lamm-csalacl 
200 frtot, Gyünk község 20 év alatti lefizetéssel 2000 
frtot. A kun-szent-miklósi gimnázium konviktusát non. 
Varga Pál dárdai kir. járásbiró végrendeletile" egyik 
örökösévé tette, ezen kiviül 918 frtot. oly kikötéssel 
hagyományozott, hogy abból 5 éven át . évenkint tO 
frt azon gimnázium tanárai által január 25-dikén (ral 
napján) elköltendő közös estebéd költségeire fordittas- 
sék, 5 év után pedig minden tanárnak 100—100 frt 
fizettessék. Ezen hagyatékból befolyt összesen 2600 frt. 
Néhai Szőke Gábor 300 frtot hagyományozott; egy 
odavaló izraelita "család, atyjuknak Bauer Mátyásnak 
emlékére 300 frt alapítványt téti. A német nyelv taní­
tása ügyében kiadott miniszteri rendeletre vonatkozó­
lag kimondatott, hogy a felügyelő hatóság kölélességé­
nek tekintette eddig is, hogy a növendékek minden 
kötelezett tantárgyban egyforma kiképezte!ést nyerje­
nek. A nagykőrösi, gyönki s kunszenlmiklósi gimná­
ziumok fen tarló testületéi felliivaltak, hogy a taná­
rok ötödéves korpótlékának utalványozása iránt, 
mielőbb intézkedjenek. Ezután a kerület ^ által 
kinevezett közép- s felső - iskolai felügyelőknek 
Baksay Sándornak, Fiiét Lajosnak s Szilády 
Áronnal; nagy érdekű jelentéseik olvastattak fel. 
Megnyerő vonásokkal rajzolja Baksay a kis- 
gyönki gimnáziumnak a szerény anyagi eszközök da­
czára is szép sikert felmutató munkálkodását, küzdel­
meit. Szilády Áron a méltó felháborodás hangján 
ecsetelte a kecskeméti jogakadémia némely növendé­
keinek illetlen teltét, helytelen magaviseletét s az 
ugyanazon épületben levő gimnáziumi növendékekre 
gyakorolt, káros befolyását. A közgyűlés utasítja az 
akadémia felügyelő bizottságát, tanári karát a legszi­
gorúbb eljárásra, az intézetnek a bele nem illő növen­
dékektől megosztására. Végül a népiskolákról szóló 
jelentéit olvasta fel a bizottság előadója H. Vetsz 
Kálmán. A beterjesztett javaslatok nagyobb része el­
fogadtatott. A gyűlést holnap d. e. 9 órakor " foly­
tatják.
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— Személyi hírek. Stefánia özvegy trónörö­
kösné tegnap Reichenauból visszaérkezett Becsbe.
— Albrecht főberczeg ma délután indult el spa­
nyolországi útjára. — Frigyest főberczeg és neje 
ma Pozsonyból Becsbe érkeztek. — Frigyes csá­
szárné ma leányaival együtt keresztül utazóit. Bo- 
zenen. — Dóm Inas portugáli királyért Ferencz 
József király rendeletére busz napi udvari gyászt 
fognak tartani. — Wolkenstrin gróf pétervári nagy­
kővel, ma Berlinen keresztül visszaindult Pélervárra.
— Bubira Zsigmond kassai püspök ma reggel Becs­
ből Budapestre érkezeti.

— Vilmos császár Magyarországon. Szegedi tu­
dósítónk azt távirat ózza, illetékes helyről veti értesítés 
alapján, hogy Vilmos császár, a ki jelenleg az olasz 
király vendége Monzában, keleti útjáról visszatérőben 
Magyarországon, keresztül fog hazájába vissza­
utazni. Vilmos császár tudvalevőleg Olaszországból 
Konstantinápoly ha megy, hol a szultán vendége lesz 
néhány napig. Onnét külön udvari vonaton folytatja 
útját Magyarország felé s Zimonyon, Szabadkán, Bu­
dapesten keresztül Ruttka irányában utazik ál az or­
szágon. Bécset tehát elkerüli. A szegedi vasúti üzlet- 
vezetőség már megkapta a német császár utazására 
vonatkozó utasításokat. A m. államvasut vonalán Vil­
mos császár külön vonatát, hiteles Iiir szerint, Lúd- 
wigh Gyula központi elnök igazgató és Enyedi Károly 
szegedi üzletvezető fogják kíséri. Arról is szó van, 
hogy lemegy a császár elébe egészen Zimonvig Baross 
Gábor miniszter is, Vilmos császár magyarországi útja 
nov. 7—8-ik és 9-érc esik, azzal a nagypompáju ud­
vari vonattal, melyet Eugénia császárné ajándékozott a 
szultánnak.

— Mtnlnzteri paloták elcserúlése. A kereskedelmi 
minisztérium sehogysem fér el jelenlegi épületében s 
ezért, mint már jeleztük, Baross miniszter az akndé- 
mia-ulezábnn egy szomszédos házat is kibérelt a mi­
nisztérium hivatalai számára. De az összes ügyosztá­
lyokat. még. igy sem lehet, egy ül lesen elhelyezni. így a 
statisztikai hivatal mos! is a füldmivelési minisztérium 
palotájában szorong! Ez a palota eredetileg a kereske­
delmi minisztérium számára készült s annak befoga­
dására elég hely is volna benne. Ez okból Baross 
miniszter azt. tervezi, hogy a fülmivelési minisztérium­
mal cserél, mert annak íiz ügyosztálya kisebb helyen is 
elhelyezhető. Baross már bejelentette látogatását a 
főldmivelési minisztériumban, melynek helyiségeit Sza- 
páry gróf miniszterrel veszi szemle alá.

— A württenbergl trónörökös ellen elkövetett 
merényletről röviden már irtunk. A .stuttgarti újabb 
távirati bird; szerint. Vilmos licrezeg épen a templomba 
koesizolt volt mikor Klaiber rá támadt .s belüli a kocsi­
jába. A merénylőt, a ki 31 éves, ulmi születésű szij- 
jártó-legény, azonnal elfogták s a herczeg maga hall­
gatta ki. Klaiber röviden azt felelte, bogy a katliolikus 
ügy érdekében lelte a mit tett, mert legfőbb ideje, 
hogy WärtIenborgnek katliolikus fejedelme 1 égvén. A 
nép nagyon fenyegető magatartást tanusitotl, mikor a 
merénylőt a börtönbe kísérték. Egy másik stuttgarti 
táviratunk szerint a Vilmos herczeg ellen elkövetett 
merénylet a Marienwald villa kerítése mellett, történt. 
Paulina. hevezegnö atyjával együtt, a kocsiban ült. 
Vilmos berezeg nem ügyelt a lövésre s csal; akkor 
értesült a merényletről, midőn a templomból vissza-' 
tért. A herczeget lelkesült óváeziókkal fogadták Lud- 
wigsburgban és Stuttgartban, midőn anyja látogatására 
ide .jött. Valamennyi miniszter s száz. meg száz ma­
gánember fejezte ki szerencsekivánatait a herezegnek, 
az országgyűlés pedig küldöttség utján feliratot nyúj­
tott át. néki. A tettes — mint hírlik— nem elmebeteg 
s.a Klaiber név csak álnév. Azt is beszélik, hogy 
most már nem ragaszkodik ahhoz az állításához, hogy 
tettét azért követte cl, mert azt. akarta, hogy Wíirt- 
tenberg katliolikus király uralma alá kerüljön, hanem 
azt állítja, hogy egy anarchista szövetkezet tagja, mely 
elhatározta, hogy minden fejedelmet eltesz láb alól. 
Sorshúzás utján ö volt. kijelölve, hogy meggyilkolja Vil­
mos herczeget. Hivatalos jelentést még nem tettek 
közzé. — Egy később érkezett táviratunk arról ad 
hirt, hogy a szerencsésen menekült trónörökösnék az 
európai udvarok egyrésze máris gratulált. A merénylő 
revolvere hatlövetű volt s a tett elkövetése után még 
négy töltést talállak benne. Azt hiszik, hogy a tet­
tes az egyik golyót, előtte való nap lőtte ki, hogy 
próbára tegye a fegyver hordképességét. A merénylő 
kiléte még mindig nincs bizonyossággal megálla-; 
pitva. Ez volt az első eset, hogy a würüenbergi di­
nasztia egy tagját ilyenféle veszély fenyegette. — A 
mint n merénylet hire elterjedt; az összes miniszterek 
s az államügyész Ludvigsburgba siettek. Délután • X*h- - 
mos berezeg Paulina herczegnő társaságában Stutt­

gartba kocsizott. Útközben nagy tömeg üdvözölte a
megmenekült herczeget és leányát. Az összes utezák 
zsúfolva voltak s a herczeg és herczegnő zajos éljen­
zés közt hajtatlak a kastélyba.

— János föherczeg egy párisi távirat szerint Ortli 
gróf álnévvel most Párisban időzik, a hol a kiállítás! 
nézi meg. A főberczeg a «Bellevue» fogadóban van 
szállva s csak nehány napig marad Párisban. Tudva­
levőleg már kél és fél éve, hogy János föherczeget 
rendelkezési állapotba helyezték s most minden jel 
arra mutat, hogy hosszabb ideig szándékozik külföldön 
maradni. Hire jár, hogy e miatt lemond minden czi- 
méröl és méltóságáról, meg esetleges hivatalos állásá­
ról. Ezt magának János itiherczegnek néhány maga­
sabb állású előkelő férfiúhoz, meg az udvari hivatalok 
egvikrinásikához irt levelei megerősítik. Valószínű, hogy 
a luberczeg fivérének, Szalvator Lajos fötierczegnek ? 
a balpari szigeteken levő birtokát is meglátogatja.

— A honvédség köréből. A király dr. Schnitzer 
István polgári orvost, a 7. lionvédgyalog féldandár L\ 
zászlóaljához szabadságolt állományú főorvossá nevezte 
ki. Kocs Dénes, nyug. álíománybeli 1-sö osztályú szá­
zadost, a beregi 34. népfólkelési járásbírósághoz nyil­
vántartási tisztté nevezte ki. Pópáczy János, nyugúílo- 
mánybeli főhadnagy, népfölkelö nyilvántartót tiszti al­
kalmazása és tartós szolgálattétel alól felmentettél:.

— A nemzetiségi mise következményei. Emlí­
tettük, hogy Szabó János szamosujvári püspök fe­
gyelmi vizsgálatot indított a gör.-keleti papok ellen, kik 
Lukács László ismnretes*ügyének|végtárgyalása alkalmá­
val misét mondtak. A mise eszméje Berinde E. szinér- 
váraljai esperestől indult ki, a kit a püspök most a 
vizsgálat során állásától felfüggesztett s Huszár Janó; 
szathmári tanárral helyettesilett.

— Nősülés a honvédségnél. Mint félhivatalosan 
jelentik, c hó 7-érül kelt legfelsőbb elhatározás értel­
mében jövőre a honvédségnél az eddiginél nagyobb 
számú egyénnek engedik meg a nüsiilést: és pedig: 
minden 4 zászlóaljjal szervezett gyalog féldandárnál 
12 altiszt és 4 puskamüves, a 3 zászlóaljjal szervezett 
minden gyalog féldandárnál pedig 9 altiszt és 3 puska- 
műves, végül minden huszár-ezrednél 6 altiszt é* 0 
egyenlő állású egyén (gyógykovács, puskamüves, szíj­
gyártó, vagy más mesterember) lehet nős.

— Az orsz. közoktatási tanács újjászervezése. 
Közöltük már azt a tis kérdő pontot, melyet a közok­
tatási minisztérium a közoktatási tanács átalakítása 
ügyében ugyané tanács elé intézett. A közoktatási ta­
nács sziikebb bizottsága a napokban vette tárgyalás 
alá az említett kérdüpontokat a közoktatási miniszté­
rium két. képviselőjének jelenlétében. A következő 
főbb pontokban történt hosszabb, élénk vita után elvi 
megállapodás. A tanács szakosztályokba való ''Szásá­
nál egyforma tekintet legyen a tudományszakokra és 
az iskolanemekre. Mindegyik szakosztálynak külön el­
nöke s jegyzője legyen, az utóbbi egyúttal előadó is. 
A szakosztályok határozatai a kir. tanács elé kerülje­
nek, mely végérvényesen határoz,. s javaslatait a köz­
oktatási minisztérium elé terjeszti. A tanács tagjait a 
közoktatási minisztérium nevezi ki, egv részét élet­
hossziglan, kik rendes fizetést húznak,^násik részét az 
évek bizonyos számára, kik munkájuk szerint része­
sülnek jutalomban. (A kisebbség azt. kívánta, hogy 
valamennyi tag megszabott évi fizetést húzzon.) A ta­
nács tagjai lehelő kis számmal legyenek, kik azonban 
tudományos és pedagógiai szempontból a legmaga=b 
kvaliiikáczióval bírjanak. Kívánatos, hogy a tanköny­
vei; bírálata maradjon meg a tanácsnál. Országos köz­
ponti iskolafelügyelüi állások szervezését a tanács nem 
ajánlja, inkább azt. hogy idönkint szakférfiak küldes­
senek ki, ne csupán az éret ségi vizsgákra.

-- A meyorllngl kastély helyén épült karma- 
lltazardában november elsején szentelik be a szó­
rnom véget, ért Rudolf trónörökös egykori szobáiból 
átalakított kápolnahelyiséget, a hol a következő napon 
tartják meg az első gyászmisét. Ugyanaz nap adják 
át. iij rendeltetésének az ápolóházzá alakított Meyer- 
lingliofol.

— «A Hét» lesz a czime annak a társadalmi, iro­
dalmi és művészeti közlönynek, melyet, mint az iro­
dalmi körökben már huzamosabb idő óta emlegetik, 
deczember 1-én Kiss József indít meg. Mint már ezime 
is jelzi,| az uj hetilap aktuális jellegű lesz s válogatott 
szépirodalmi tartalom mellett, komoly irodalmi és mű­
vészeti kritikával is foglalkozik majd. Irodalmi körök­
ben élénk érdeklődéssel várják e lapot, mely körénein 
csal: az egész fiatal irodalom, de a régibb irodalmi 
gárda legelőkelőbb tagjai is csoportosulnak. Hisszük, 
hogy a nagy közönség, melynek Kiss József ével; sora 
óla egyik legkedveltebb költője, az uj lapot és illetve 
a szerkesztő-kiadót ugyanazon rokonszenvben és pár­
tolásban fogja részesíteni, melyben a költőt ré^ze-itett“. 
A lapot Ilovnyánszky Viktor akadémiai könyvnyom- 
dász intézetében nyomják és a kiadóhivatal is ugyan­
ott lesz.

— Egymást gyilkoló amerikai magyarok. Brid- 
geporlban (Amerika) e hó elején hidagi Szabó Díván 
kivándorlóit magyar ember egy korcsmában összeve­
szett kenyheczi Krancz Mihályival, a minek az lett a 
következménye, hogy Krancz Szabót, pofonütötte. A 
nyakonvert magyar nem szólt semmit, liánom le'be 
állott s mikor a gyanútlan Krancz. elment mellette, 
egy nagy kövei ugy fejbe vágta, hogy a koponyája 
betört. Rövid dulakodás támadt erre köztük. Kram Z 
le akarta szúrni Szabói, de a vérvesztés folytán el­
gyengült s egyszer csak összerogyott. Pár óra múlva 
meghall. A gyilkos magyart elfogták s most börtönben 
van. Ezzel — amerikai szólásmód szerint — az Egye­
sült Államok polgárává képezte ki magát.

— Elaülyedt hadihajó. Az a vihar, mely a napok­
ban a Fekete tengeren pusztítóit, az orosz Holtának 
nagy veszteséget okozott. Odesszából érkező hírek -ze- 
vinl ugyanis a Nasr-Eddin-Sah nevű orosz hadihajó 
Batum közelében az egész legénységgel együtt elsü- 
lyedt. Azonnal egy másik gőzöst küldtek a segít «égére, 
mely azonban elkésett. A katasztrófa közvetlen oka 
ismeretlen. Az elsüllyedt hajó, mely 1857-bep készült, 
vasból épült ágyunaszád volt. Gépei 500 lóerőnek fe­
leltek meg és négy kis ágyúval volt felszerelve.

— Tűz a hajón. Az Unionist nevű liverpooli gő­
zösön, mely « hú 8-án érkezett meg New-Yorkba, 
több napon át égett a szén. Négy fülű, a ki mindent 
elkövetett, hogy a tüzet eloltsa, csaknem megfulladt a 
kifejlődött, széngözben. A gáz.több Ízben fel is robbant 
s egy mérnök súlyosan megsebesült.

— Szörnyű tüz-katasztrófákról ad hirt a táviró • 
Lemansban, mint egy párisi távirat, értesít a nie Mar- 
chande-on levő Bayer-féle vendéglőben tfiz ütött ki : 
minthogy a földszint rögtön beégett: a tulajdonom 
meg a nővére és két leánya a házban szorullak. Dzo- 
nyu volt a boldogtalanok kétségbeesését nézni, a kik 
emeletről emeletre meneküllek a veszély elöl. A nép­
tömeg az utezákon holtra rémülve bámult, a nélkül, 
hogy segíthetett volna. Néhány vakmerő ember be 
akart rohanni az égő házba, de a rendőrség megaka­
dályozta őket. E miatt majdnem lázadás tört ki a fe­
jét vesztett tömeg közt. A ház végre is egészen be­
égett s boldogtalan lakói olt vesztek. — Amerikai 
Kábel-táviratok szerint Dokatában nagy prairie égések 
vannak. Több falu és majorság elpusztult. A veszede­
lem Bismarck városát is fenyegeti.

— Kitüntetett magyar tűzoltók, Abdul 
szultán, viszonzásul azért a szép ezüst serlegért fte- 
lyet a magyar tűzoltók küldtek neki emlékül, két 
harmad- és két negyed osztályú Medsidie-rendielet 
küldött a magyar tűzoltóság négy kiválóbb Képviselőjé­
nek a minap Konstantinápolyból hazatért Vámbéry 
"Árminnal. A kitüntetett tűzoltók egyiké Bárány K 
Ernő, a budapesti önkéntes tűzoltóság jeles parancs­
noka. ;

Újabb gyilkosság Teróntálban. Szegedi tudó­
sítónk egy távirata szerint ismét szörnyű rablógyilkos-, 
ság történt Torontálban, a hol egy idő óta annyi
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dolga van a Il-ik kerületi csendőrségnek. Idvor toron­
táli községben meggyilkolva találták a napokban Zsi- 
i-anou’ földes gazdát. Fegyveres rablók törlek be 
hozzá éjjel, lemészárolták és kirabolták. Az összes 
esendörséget mozgósították a nyomozás végett és si­
került is n tetteseket 21 óra alatt összefogdosni.

— A Móricz család tragédiája. A debreezoni 
c«a!ádi dráma homályát áttöri egy világsugár s a fény 
elénk távja a borzalmas valót. A minek gondolatától 
visszariadt bennünk minden, a mi emberi, az most 
a kétségtelen tény erejével lép elénk. A levél, me­
lvet a halálra készülő Móricz Erzsiké a véres 
tett elötli napon irt, előttünk fekszik, s mi megdöbbe­
néssel látjuk minden sorából, hogy a család öröklött 
bűnének kitörése volt az a véres dráma, mely pénte­
ken e;te a .Móriczék udvarházát ismét vérfürdővé tette 
s az apagyilkos Móricz József szerelte húga, egy ször­
nyű rögeszme uralma alatt gyilkosa volt az 
t'de? anyjának. Gyilkosa volt ugyan, de mint 
alább olvasható leveléből látszik, nem lehet reá azt 
a mértéket alkalmazni, a melyet a nagy bűnösökre 
szoktak alkalmazni. .Móricz Erzsiké levele, hiven lé­
niáéivá az eredetiből, annak Írásmódjával a követ­
kező :

Okt. 7 7-én. Tekintetes ügyvéd nr. Bocsánalot ké­
rek. de ének meg kellet türléni meri iszonyú sokat 
szenvedtem nines másutt csak a halál a mi meg ment 
a sok földi szenvedéstől mit az Isten különös csapás- 
ként ránk méri egyre kérem ügyvéd nr én nem vol­
tam képes Józsinak megírni ezt a borzasztó teltei a 
mit megleltem, de no is tudassa vele mert ez a liir 
sírba viszi én meg mentem szerencséi len anyámat 
K — meri vele halok meg ha már nincs igaz­
ság. — magyarországon, meri ill pénzért szolgáltal­
ják az igazságot ki: mivel nekünk pénzünk nem volt, 
az igazság is meg lett tőlünk tagadva erről szeren- 
esetlen anyám nem tud semmit, de án ölet előbb, 
azután magamat lövöm meg, kérem ügyvéd ur, 
azt a nyomorult Móriczot no engedje ide jönni, adja­
nak el mindent és ha marad valami, tegyék cl azt a 
szerencsétlen Józsinak. Oh istenem, de szerencsétle­
nek vagyunk minket nővérem mellé tegyenek nem tudom 
meg köszönni ügyed ur számtalan sok jóságát mit velünk 
tett Isten áld a meg ügyvéd urat és kedves családját 
Józ=it kérem ne hadja el, soha ne haragudjon rám 
ügyvéd ur mert én egy szerencsétlen vagyok jobb ne­
künk a halál, mert mi ártatlanul halunk meg az én 
sifonomba van háromszáz forint. Makainénak tessék 
adni ötven. szerencsét len forintot, mert ü volt az én 
dajkám. Ott van egy kar-ék skatulyába, kar-ékem is 
van hat, megtalálják mind. 1-ten áldja meg ügyvéd ur! 
'Aláírás nine®.I Kiilczim: Tekintetes Dr. Kardos 
Samu ügyvéd urnák Főtér.

— Az elutasított «hallgató-' kisasszony. Sirr.li 
Mariska kisasszonyt — mint a P. Lloyd Írja — úgy a 
theologiai, mint pliilologiai fakultás, azon kérelmével, 
hogy mint hallgató felvétessék, elutasította az elhunyt 
Trefort azon rendeleté alapján, mely a nőket az egye­
temi előadások hallgatásából kizárja.

— A vasúti és távlrdaezred eddig tudvalevőleg 
c=ak két zászlóaljból állott. A király, mint a «Buti 
Corr.n jelenti, o hó 2-ikáról kobozéit legfelsőbb elha­
tározásával jóváhagyta, hogy 1890-il; "évi január hó 
elsejétől a vasúti és távírdái ezrednél harmadik zászló­
aljat is állítsanak fel.

— Megnyílt vasúti közlekedés. A kisuj-zállás- 
gyomai helyiérdekű vasúton a forgalmi akadály rlhá- 
riltatván, — mint a magyar államvasutak igazgatósága 
tudatja, — a forgalom a mai napon ismét megnyílt.

Merénylet a tokaji postahivatal ellen. .Nem­
rég egy éjjel négy rabló ki akarta rabolni a tokaji 
postahivatalt. A rablók éjfél után egy órakor a város 
kellő közepén lévő postaépülethez lopózlak, s elkezd­
ték feszegetni avasajtói. Elég csendesen foglak hozzá 
tervük kiviteléhez, de Paulay Gábor postatiszt mégis 
felébredt, elővette a revolverét s kinyitva az ablakot 
a támadók közé akart lőni. A mint ezt a rablók 
észrevették,“hanyatt-homlok elfutottak s igy — a vas­
ajtó összerongálásán kívül — a postának az egész 
dologból semmi kára nem lelt. A postamester azonnal 
értesítette a esendörséget a történtekről, mely a leg­
szorgosabb nyomozást indítótta meg, de mindeddig 
minden eredmény nélkül.

— A budapesti czim- és lakjegyzék a Franklin- 
társulat kiadásában hatodik évfolyamában jelenik meg 
Potocky Pál rendőrségi fogalmazó és Javszky Adolf 
szerkesztése alatt. A szerkesztőség felhívja mindazokat, 
kik azt kívánják, hogy a személyükre vagy ezégiikre 
vonatkozó adatok helyesen közöltessenek a ezirnkönyv- 
ben, hogy ezen adatokat — a szerkesztőség által be­
szerzetteknek ellenőrzése végett — a czimkünyv szer­
kesztőségével (Budapest, IV. egyetem-uteza 4.) leve­
lező-lapon közölni szíveskedjenek. Ezen adatok lelki- 
ismere-en fel fognak dolgoztatni és közlésük teljesen 
díjmentesen történik a következő rovatok mindegyiké­
ben egyszer : lakók jegyzékében, a törvényszékileg be­
jegyzett ezégek jegyzékében és u kereskedelmi és ipar­
jegyzékben üzlet- vagy foglalkozáságak szerint. A no­
vember 1-én bekövetkezendő lakásváltoztatások már 
előre is bejelenthető!.'. E bejelentésben a foglalkozás 
(polgári állás) is feltüntetendő.

— Öngyilkosságok a vidéken. Zákány közelé­
ben e hó 14-én Mild Károly Csáktornyái telekkünyvvc- 
zetö agyonlőtte magát. Zsebében levelet talállak, a 
melyben Plichta Ferenez nevű jóbarátját arra kéri, 
hogy gondoskodjék tisztességes, de egyszerű eltemeté­
séről. A köztiszteletben állott 56 éves ember alkalma­
sint elmezavarban követte el az öngyilkosságot. -— 
Alsó-Lrndván Schön Herman 78 éves ember beleülte 
magát a város alatt lévő tócsába. Tettének oka isme­
retlen. — Marosvásárhelyen, Kelemen Lajos keres- 
kedösegéd e hó 14-én agyonlötlo magát. Beszélik, hogy 
lopott, s e felett való szégyenében követte el az ön- 
gyilkosságot. — Uj-FejáHán e hó 12-dikén Csajkos 
Gyula, Sándor nevű inasa agyonlőtte magát. Állítólag 
azért vált meg az élettől, inert az ugyanott szolgáló 
szobaleánynyal viszonya volt, s a leány mindenáron 
azt akarta, hogy vegye nőül.

Rövid hírek. Nyitván Jurena Zsófia tur- 
dosini illetőségű cseléd e hó 15-én megölte újszü­
lött gyermekét. — A eztmennai határnap Mi­
kora Adám 05 éves zlatniki lakos beleesett egy üt 
méter mély gödörbe hol a nyakát törte. — Pan- 
raován a múlt szerdán egy megcsonkított férfi- 
holttestet fogtak ki a 'fémesből. —- Tálcsányban 
a minap Czikfin Anna 3 éves kis leány a saját 
vigyázatlansága következtében megégett. —Badn- 
osony-Tomajon e hó 10-ikén Tóth János öt éves 
kis fiú játékközben véletlenül felakasztotta magát. 
— Bet falunál a minap egy női holttestet vetett 
ki a Dráva. — Bées-Ujhelyen e hó 18-ikán egy 
dragonyos kapitány meg egy gyalogsági főhadnagy 
kardpárbajt vívtak. Mindkét fél megsebesült. — 
Stettinben Calmbach színésznő ruhája pár nap- 
oal ezelőtt az előadás alkalmával meggyül ad t s a 
színésznő súlyos égési sebeket szenvedett.

— Az ellenségek. Kiss Aurél és Vujti András, a 
töbányai gözléglagyár alkalmazottai, régóta ellenséges 
.iszonyban voltak egymással. Tegnap a véletlen üsz- 
:zehozta őket. egy kőbányai korcsmában s mi termé­
szetesebb, mint hogy rósz szemmel néztek egymásra. 
Ki is tört belőlük nemsokára az ellenséges indulat s 
bírókra keltek egymással. Verekedés közben Kiss 
Aurél kést rántott és hátba szúrta vele Vujti Andrást. 
Kisst letartóztatták, a sebesültet kórházba vitték.

Jenő, Popper Dávid, Chován Kálmán és Thoman Ist­
ván. A növendékek közül Janetseher István Liszt egy 
khoraljál játszotta orgonán, Handel Berta Lisztnek szent- 
Erzséhet oratóriumát énekelte ; hangja átható, erős, bár 
kevésbbé hajlékony. Kaezér Margit (Pauli Rikárd ta­
nítványa) ugyancsak Liszttől énekelt két franczia szö­
vegű dalt. Hangja egyike a legerősebbeknek, s a mel­
leit tiszta, egészen színpadra termelt, de nein elég 
kifejezésteljes, nincs benne elég érzés, meri még nem 
iskolázod kellőkép. Közönség szép számmal volt.

—- A népszínházban holnap Follinus Aurél újon­
nan szerződtetett tag első fülléptével A mikádá kerül 
színre, mely Pál may Ilka távozása miatt egyelőre 
lekerül a műsorról. Ez teszi alkalomszerűvé, hogy ez 
Operette statisztikai adatait fölsoroljuk: .i mikádá 
188(5. deez. 10-én került először színre a népszínház­
ban. A darab az első év alatt 42 előadást ért meg s 
a népszínház példáját minden nagyobb európai szín­
ház követte. Gundlach Lajos népszínházi ballet mes­
ter. a kit a népszínház igazgatója annak idején Hanno- 
veráha küldött, hogy az öli időző angol társulatnál a 
darabban előforduló mozgásokat és tánezokat beta­
nulja, nemcsak a népszínház személyzetét tanította be, 
hanem a bécsi, linczi, drezdai, hamburgi, azent-péter- 
vári, berlini-, müncheni, sluttgarti, danzigi s inég több 
külföldi operelleszinház személyzetéi is. A népszínház­
ban A mi leadó eddigi összes előadásaiban részivel t 
Pálmay Ilka mint Yum-Yum, F. Hegyi Aranka Nanki 
Pool 34-szer, Horváth Arnold pedig 8-szor jáIszol la. 
Pilli-Singel Ligeti Irma adta, kivéve 4 előadási, me­
lyekben Frank Boriska és Bácskai .1 tilosa váltották fel 
öt. Németh József 32-szer, Gvöngvi Izsó G-szor ját­
szol in ei Ko-kot. Kassai pedig 31 -szer s Újvári Károly 
11-szer Pouli-Bali-I-Katishával sokan próbálkoztak, igy 
Kanfai Teréz, Nagy Linda, Lnosarpkné, llényeiné, 
Margó Zelma, M. Csalni Zsófi s .Margó (Izéiia.

— A német színházban holnap Moser 4 felv. vig- 
játéka «Der Elephant» kerül színre először. Érdekes 
újdonsága lesz közelebb a színháznak Lindau Pál 
«Die beiden Leonoren» ezimii vígját ék a lesz, melynek 
előadására már készülnek.

— Az operában holnap Rossini Paolina k. a. ven- 
dégmüvésznö rosszulléte következtében az «Afrikai nő» 
helyeit «Teli Vilmos» kerül színre.

— Hangveraenykörut. Gulyás Gizella kisasszony 
hangversenykörutjál ez évben Ééesben kezdi meg, hol 
november G-án fog hangversenyt adni. November első 
felében aztán Budapestre jön és egy nagyobbszabásu 
hangverseny keretében bemutatja a Jankó Pál-féle 
uj klaviatúrát. E hangverseny után a fővárosból kiin­
dulva a művésznő körutat tesz Magyarország na­
gyobb városaiban és mindenüti a Jankó-zongorán fog 
játszani.

— Színészet Újpesten. Bokody Anlal jól szervezett 
színtársulata legnapclütt kezdte meg előadásait Újpes­
ten. Megnyitó előadásul színre került a «Kölcsön kért 
feleség» ez. operetté, tegnap pedig «Egy pap kaland­
jai» ez. vígjáték. A társulat jobb tagjaiBokody, Bo- 
kodvné, Szatlunáry Károly, Csaby Imre, Kiss Sándor. 
Holnap kedden «A félmilliós lernó» czimü bohózatot 
adják.

— A budapesti magyar színészet száz éves 
jubileuma. A jövő esztendőben lesz száz esztendeje 
annak, hogy Kelemen László az első magyar színi 
előadást tartotta Budán. A magyar szinészegyesület 
hivatalos közlönye, a «Színészek Lapja» tegnapi szá­
njában lelkesen ajánlja, hogy" e nevezetes évforduló 
nagyszerű módon ünnepeltessék meg s a következő 
programul keresztülvitelét hozza javaslatba: 1. A 
lüros összes színházaiban díszelőadások rendeztesse- 
nok a segély és nyugdíjalap javára. 2. A szülészeti 
nyugdij-palola felavatása. 3. Szinész-kiállitás. 4. Szinész- 
népgyülés. ű. A budapesti mvgvar színészet százéves 
történetének rnegiratása.

— Üvegfestmény a lipótvárosi bazilika szá­
mára. Champignue.lle hires üvegfestö párisi mii lei­
mében, mely a legelső az egész világon a maga ne­
mében érdekes darab készül a lipótvárosi bazilika 
számára. Az üvegfestmény Benczúr Vajk keresztelleté- 
sét ábrázolja. Az olajfestmény és üvegfestmény kom- 
pozicziójában csak annyiban van lényegesebb eltérés, 
hogy Benczúré sokkal szélesebb, Champigncullo alko­
tása pedig sokkal hosszabb. Architektúrái okokból az 
üvcgfestményl 180 eztméternyi szélességre kellett ösz- 
szevonni és viszont az alakok itt két fejjel hosszab­
bak mint az eredetin. Adalbert érsek sárga köpenye 
pedig ez üvegen a nagyobb hatás kedvéért kékre van 
festve. Chatnpignculle azonkívül a kép felső részében 
levő architektúrát nagyobb részben a kék égbolttal 
helyettesítene, mi által a kép összhatás dolgában so­
kat nyert. A kép tulajdonképen Sclvwcotner Zsigmond 
hazánkfiának miivé, a ki jelenleg államköllségen Gham- 
pignculle műtermében dolgozik. A miidarab, mely még 
Carnot elnök figyelmét is felkeltette, valóságos bijouje 
lesz a bazilikának.

LzegecH tudó- 
rablógyilkos; 

dö óta annyi

színház Bs művészet.
— A'Zeneakadémia ma este a Liszt-szobor alapja 

javára hangversenyt rendezett, a mely szépen sikerült. 
A tanárok közül szívességből közreműködtek" Hubay

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fóv. pénzügyi és gazdasági bizottság ma

délelölt ülést tartóit. Az ülést főtárgya a Lipát-tem­
plane épitö bizottságának a tanácshoz intézett kérvé­
nye volt, melyben a templom külső építkezésének 
mielőbb való hefejezhetése ezéljából még szükséglendü 
600.000 Jrínak kölcsön utján leendő megszerzését 
kéri. E kölcsön a város által felajánlott évi 33.000 frt 
építkezési segélyösszeggel volna amortizálandó. Hosz- 
szabb vita után a bizottság elvileg hozzájárult a köl­
csön felvételéhez s e pénzügyi művelet keresztülvite­
lét későbbi időre halasztotta. A többi lényegtelenebb 
tárgyak közül fölemlítendő a főv. számvevő jelentése, 
mely szerint a Podmaniezky-ulczai villamos vaspálya 
kövezési munkálatainak fedezésére még 1(5,617 frt volna 
szükséges. Erre kijelölték a fedezetet. Hozzájárult a 
bizottság ahhoz a tanácsi határozathoz is, mely a sze­
gényeknek ingyen gyógyszerrel való gyorsabb ellátását 
sürgeti.

A magánépitési bizottság mai ülésén, mely 
Jlázsa Péter tanácsos elnöklete alatt folyt le, a kö­
vetkező építési engedélyek kiadását véleményezte: 
Jedlicska Jánosnak VII." nefelejts-utcza 4266. sz. a. 
kétemeletes bérházra, Szeteczky E. Lajosnak Ranol- 
der-ti. 8724. sz. a. földszintes házra, Dezső Gyulának 
X. villanv-uteza 155. sz. a. földszintes házra, Tichler 
Károlynak VII. Bcthlen-uteza 4347. sz. a. földszintes 
házra, Farkas Józsefnek X. füzér-uteza 8002. sz. a. 
földszintes házra, Léczenbacher Pálnak Gellérthegy 
10864. sz. a. földszintes házra, Hoffman Rózának 1. 
mozdony-uteza 8017. sz. a. földszintes házra, Hegedűs 
Sándornak 1. Orbánhegy 7538. sz. a. toldalékra, Wtir- 
ner Jakabnak váczi-ut 1294. sz. a. toldalékra. Ezenkí­
vül számos átalakítás és kisebbrendü építkezés véle­
ményeztetett.

— A kőolaj világítási vállalkozó ellen a rendőr­
ség részéről napról napra érkeznek panaszok a fővá­
roshoz. E miatt a tanácsnál most a házi kezelés be­
hozatalának tervével foglalkoznak.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Magyar tud. akadémia. A harmadik osztály 

ülése volt ma, elég sok felolvasással, melyek egy ré­
sze vendégektől való. A múlt heti sürgő-forgó élénk­
ségnek semmi nyoma a teremben. Kevés akadémikus, 
még kevesebb hallgatóság. Az előadott tárgyak szi­
gorúan szakszerűek. Than Károly elnök néhány 
üdvözlő szóval nyitotta meg az ülést, kívánván, hogy 
az osztály ez évi működése minél eredményesebb legyen. 
Daday Jenő levelező tag volt az első felolvasó és 
székfoglalót tartott a nápolyi öböl rolatoriáiról, ismer­
tet ván a nápolyi öbölben megfigyelt 12 fajt, melyek 
fele más tengerekből már ismeretes volt. A rolatoriá- 
kal, e parányi állatokat, Daday a kitűnőn berendezett 
nápolyi zoológiái intézetben vizsgálta. Buvúrlatait nem­
csak a fajokra terjesztette ki, hanem a legújabb ana­
tómiai ismeretek szerint azok életmódjára is. 
Ezeket adta elő székfoglalójában, a tanulmá­
nyai közben készített rajzokkal együtt. — Húr 
nyadi Jenő előadása nagyon rövid volt: «Az 
orthogonal snbstituczió problémája» czimen. Ez Hu­
nyadi rendes tagsági székfoglalójának folytatását ké­
pezte. E rövid előadások oly kevés időt vettek igénybe, 
hogy a többi felolvasók még meg sem érkeztek. Ezekre 
várva, addig dr. Szabó József osztálytitkár be­
mutatott egy Belgrádban megjelent könyvet, mely 
a Balkán-félsziget geológiai ismertetését kezdi 
meg. A tudományos vállalat élén Zsujovics bel­

grádi tanár áll. A Balkán félsziget — Románia ki­
vételével — geológiai tekintetben eddig ismeretlen volt. 
Szabó igen dicsérte a vállalat első kötelét. Csak har­
madrésze van szerb nyelven írva, a többi része fran­
czia és német. König Gyula, ki az ülés elején azt 
tudatta az elnökkel, hogy bejelentetI. előadását nem 
tartja inegmég is csak odaállt a fekete táblához, még 
mindig várni kell vén n többi előadó megérkezését. A 
táblán demonstrált előadás czime : «A metszéspont- 
tételekről az algebrai görbék elméletében.» — Ezután 
Korányi Frigyes 1. t. mutatott be közleménye­
ket a vezetése alatt, álló egyetemi belgyógyászati 
kórodából: 1. Hirschler Ágoston és dr. 'ler-
ray Pál tanársegédek: «A tüdüüszük kór-oktanára 
vonatkozó vizsgálatok.» 2. dr. Friedrich Vilmos vs 
pr. Sricker Mór egyel, gyakornokoknak: A különböző 
hűmérsékü és mennyiségű bevett viz hatása az ép és 
kóros szívre» ezimii dolgozatát. Előbbiek a tüdöüszök- 
ben szenvedő betegek küpetébul egy eddig ismeretlen 
bakleriiimfajt különítettek el, mely a tiidöüszök létre­
jöttével oki összefüggésben áll. Szerzők a liidü- 
üszök gyógyításában legsikeresebbnek ismert gyógy­
szerek hatását ' tanulmányozták e baktériumok élet­
viszonyaira nézve, s ez irányban a cárból, subli- 
máf, eucalyptus, terpentin-olaj erélves antifer- 
menláezió hatását, derítették ki. Utóbbi tanulmányban 
a vizsgálatok eredményeként fel van mutatva, hogy a 
különböző hőfokú viz az ép és kóros szivet rövid időre 
befolyásolja. A hideg viz az összehúzódások számát 
alábbszállitja, a vérnyomást emeli, a meleg viz ellenben 
a vérnyomást csökkenti és a szívműködést fokozza. A 
kóros .szivünknél a hatás hosszabb ideig tartó. A viz 
mennyiségi hatását vizsgálva, kitűnt, hogy egyszerre 
bevett nagy mennyiségű viz a rendes szívműködést 
csak 2—34 órán ál befolyásolja, mig t. i. a viz ki 
nem küszübölteletl; beteg szivünknél a hatás tarló­
said) ; ez különben a szívbaj minőségétől és a kom- 
penzáezió fokától is függ. Ez értekezések után dr. 
Fodor József r. I, bemutatja Schiff Ernő értekezését. 
«A vér alakos elemeinek és haemoglobin tartalmának 
mennyisége az újszülöttek ép és kóros viszonyai közt» 
ezimmel.

— A magyar iparosok franczia társasköre az
idén is rendez ingyenes lvanezia tanfolyamét. Az elő­
adásokat a jövő hó első felében kezdik meg.

— A felső nép- és polgári lsk. tanítók és ta­
nítónők országos egyesülete e hó 23-án (szerdán) dél­
után 4 órakor a «Pacdagogium» tanácskozótermében 
választmányi ülést tart.

— A szent-István-társuiat okt. 24-én, csütörtö­
kön, délutáni 4 órakor választmányi gyűlést tart.

— Az V. kor. polgári kör rendes heti közvacso­
ráit ez évben is minden szerdán tartja meg. A legkö­
zelebbi társasvacsora október 23-án lesz.

— A «Tabitha» jótékony nöegylet 1889/90 mun­
kaéve működését e hó 23-án (szerdán) délután 2 óra­
kor az evang. főgimnázium II. emeleti tanácstermében 
kezdi meg.

-- A magyar földrajzi társaság október 24-én 
(csütörtökön) d. u. 5 órakor a tud. akadémia heti ülés­
termében felolvasó ülést tart. 1. Bereez Antal v. tag: 
Iskolai kirándulások földrajzi czélból. 2. Téglás Gábor 
r. tag: A Peutinger tábla egyik dácziai állomásának 
Rlaudiának meghatározása. !i. Ifj. Jankó János r. tag: 
A Szálad partjain.

— A budapesti középiskolai tanárok a szolgálati 
pragmatika tárgyában kedden okt. 22. gyűlést tar­
tanak.

— A budapesti népoktatási kör f. é. november 
1-töl kezdve a felnőttek számára este 6—8 óra közt 
ingyen oktatást lart a következő helyiségekben : u. ni.: 
az J. kerületben a krisztina-ulezai népiskolában: a 111. 
kerületben a kórház-ufezai, munkástelepi és templom 
utezai népiskolákban ; az V. kerületben a templomién 
és külső vácziuti (vám melletti) iskolában; a VI. ke­
rületben az érsektéri iskolában; a VII. kerületben a 
Murányi-ufczai és rákosmezei népiskolákban; a Vili. 
kerületben a stáezió-utczai iskolában, a X. kerületben 
a kápolna-utczai népiskolában. Az olvasni tudók, kü­
lönösen a munkaadók kéretnek, hogy az olvasni nem 
tudókat és idegen ajkuakat figyelmeztessék e kedvező 
alkalomra. A beiratások bármikor eszközüllictök.

— A vörös-kereszt egylet központi igazgatósága 
október 29-én, d. u. fél 4 órakor az egylet hivatalos 
helyiségében (II., lánczhid-uteza 1. sz.) rendes ülést 
tart.

— A VII. kerület külső részének polgári köre
elhatározta, hogy a csümüri-ulnak — a Murányi-utcza 
és arena-ut közé eső részének — kikövezése ügyében 
a fővárosi tanács elé előterjesztéssel fog járulni

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A kiszolgáltatási egyezmény Bulgáriával.

A tárgyalások, melyek Bulgáriával, a magyar bírósá­
gok határozatainak végrehajtása tárgyában legújabban 
folytak, mint a Jogi Szemle írja, nem vezettek ered­
ményre, mert a magyar kormány Bulgária igazság­
ügyének és különösen bírói szervezetének ez idő sze­
rint még rendezetlen és ingadozó állapotára való 
tekintetből nem egyezhetett, a másik fél által kívánt 
föltétlenül teljes viszonosságba. Megmarad tehát to­
vábbra is a mostani állapot, mely szerint Bulgáriában 
elvben végrehajtják a mi bíróságaink határozatait, de 
csakis az illetékes bolgár bíróság határozata alapján, 
melynek meghozatalánál csalt azt vizsgálják, nem iit- 
közik-e a magyar határozat, bolgár tiltó törvénybe. 
Ingatlanra azonban külföldi Ítélet alapján nem fogana­
tosítanak végrehajtást.

— A dunaazerdahelyl választás. Ma délelőtt 
9 órakor vei te tárgyalás alá a pozsonyi törvény­
szék a dunaszerdaltélyi választás alkalmával elköve­
tett vesztegetések ügyét. A tárgyalásra az országház nagy­
termét nyitották meg — a megye sok részéből ide 
sereglett nagyszámú választópolgárság jelenlétében. 
A törvényszék elnöke Orosz László, a vádhatóság­
nak képviselője dr. Kramolin kir. ügyész, a vádlottak 
védelmezője pedig Rochlitz ügyvéd voll. Ügyész 
előterjesztvén a már ismert vádpontokat, kéri vád­
lottak kihallgatását és példás megbüntetését. Első 
vádlott Perblum Jakab az elnök kérdéseire elő­
adja, hogy 31 éves, takarékpénztári vvzérigazgató. Van 
tudomása róla, hogy Szabó Lajos bejárta a falvakat 
s informálta a választókat, hogy miképen valljanak a 
törvényszék elöli. Erősen állítja, hogy ü Iván Lajos­
nak és Lukács Józsefnek, valamint Bognár Jánosnak 
és Pongrátz Sándornak a 110 és 190 forintnyi 
összegeket kölcsön adta — váltóra. Karika István, 
Kardos Ágoston, Bognár lgnácz, Bartal Ferenez 
egyhangúlag ugyanezt vallják. Barnoki Lajos meg­
jegyzi még, hogy a dunaszerdalielyi választókerületben 
a fuvar diját meg szokták fizetni a jelöltek a válasz­
tóknak. A szolgabirónál föl akarták jelenteni az esetet, 
s becsatolni a visszaváltott váltót, de ezt Perlblum 
nem adta vissza nekik, liánéin eltépte. Bartal Lajos 
azt tudja, hogy meg akarták öt vásárolni a Iírausz 
részére, de aztán visszaadták a pénzt Perlblumnak. 
í'lakács József a pénzátadásnál nem volt jelen, de 
ö is kapott 2 frtot, azzal az Ígérettel, hogy — ha 
Krauszra leszavazott — majd még a hátralevő 8-at is 
megkapja. Ót pereznyi szünet után következik a másik, 
190 frtos váltóügye. Bognár János: Többekkel együtt 
190 frtot fogadott cl Perlblumtól, azzal, hogy ebből 
minden Krausz-párti szavazónak 10—10 frtot ad. Ö 
95 forintot vett magához e pénzből. Otthon a tisztele- 
tes ur szemrehányást tett neki ezért, mondván: 
«magánál Krausz-pénz van 1» Megvallottam, hogy 
az van nálam. Az összeget erre letettem bírói kézbe. 
Csiba IgnáczJJ tanú jelen volt, mikor Perlblum a 
190 frtot Bognáréknak átadta azzal a világos kikötés­
sel, hogy ez 19 Krauszpárti szavazatnak az ára. 
Pongrátz és Bognár még névszerint számlálták össze 
azt a 19 szentmihályfalvái választót, a kiket Krausz- 
nak megnyerhetni reméltek. A váltót Bognár, az ő 
rokona is aláírta. Tanú szemébe mondja vallomását 
Pongrácznak és Perlbumnak. Ugyanezt teszi Pongrácz- 
czal szemben Bognár is. Pongrácz vallomása mellett 
marad. Perlblum megjegyzi, .hogy Csibát-nem látta 
akkor a boltjában. Lelkes Lajos tanú bevallotta, hogy 
Perlblum Jakab a 190 frt átadásakor Bognárnak és 
Pongrátznak e szavakat mondta: «hocsifuvarra ás 
jeapdfira. /»A legutóbb kihallgatott három tanú meg- 
hiteltetése után elnök a tárgyalást felfüggeszti s. annak 
folytatását délután 8 órára tűzi ki. Délutáni 3 órakor 
Kányái István harmadrendű vádlott kihallgatásával

vette kezdetét a tárgyalás folytatása. Azt mondja, 
hogy jókedvében adta kölcsön Brczovszky, Csóka Jó­
zsef, Bornálh, Kánya, Kiss Ágost, Csóka Ferenez 
választóknak a 10—10, Horváthnak pedig az 5 forin­
tot — kölcsön. Tagadja, hogy vesztegelni akart volna. 
Brczovszky István szerint Kányái István öt is fel­
szólította, hogy szavazzon Krauszra. Később egy korcs­
mában kiosztott közöltünk 10—10 frtot, később meg­
gondolták a dolgot s letétbe helyezték a pénzt a járási 
főszolgabírónál. Bernard István, ki szintén kapott. 10 
frtot, azt vallja, a mit a többiek. Puskás Lajos 
illavai lelkész, mint tanú, a választás napján találko­
zott Bognár szentmihályfai bíróval, a ki tanácsot kért 
tőle. Így, mit csináljon azzal a 95 írttal, a_ mit a 
Krausz-szavazalokért Perlblumtól kapor!. «Én sem 
tudtam, szólt tanú, hogy mit leszünk a pénzzel, de 
Horvátié Gyula képviselő ur kérésemre bejött és jegy­
zőkönyvbe vétette az esetet. Így kerüli a pénz bírói le­
tétbe. Lasztig Náthán dercsikai lakos, másodrendű 
vádlott, elismeri, hogy Mászáros Rudolfnénak 10 
frtot adott kölcsön.
Pl— Rendőrség és Járásbíróság. Néhány nap elölt, 
október 13-án történt, hogy egy Gáspár János nevű 
ember kihallgatásra jelentkezett a főkapitányságnál és 
azt a kérelmét adta elő, hogy a rendőrség tolonezoz- 
tassa el a fővárosból az ö feleségét, a ki hűtlenné lett 
hozzá. Hogy kérésének nagyobb nyomatékei fs adjon, 
azzal fenyegetőzött, hogy ha a főkapitányság nem csi­
nál rendel, vagy öngyilkos lesz, vagy kivégzi a fele.- 
ságót. E nyilatkozata alapján a rendőrség letartóztat la 
és közösem! elleni kihágás, valamint áletvrszályes fé­
ny eget ás ezimén a járásbíróság elé állította. A biin- 
telö járásbíróság azonban, mint a M. 11. Írja, «tekin­
tettel arra, hogy az előzetes letartóztatásra ok egyál­
talán fenn nem forgott», Gáspárt azonnal szabadlábra 
helyezte s ügyében tegnapra tűzte ki a tárgyalást. 
Minthogy pedig a fen forgó esetben küzeseml elleni ki­
hágás miatt senki sem emelt panaszt, veszélyes fenye­
getésről pedig épenséggel nem lehel szó ír) a já rá-bí­
róság fölmentő it ál etet hozott.

MULATSÁGOK.
— A inonori Izraelita nöegylet, mini levelezünk 

Írja, okt. 19-én halvacsorái rendezett. A vacsora, mely 
dr. Garami, Huppert Gyula, dr. Huppert .I. losztjaivaí 
fűszerezve kitűnő hangulatba folyt, reggelig tarló láncz- 
mulatsággal végződött.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Némethi Károly belügyminiszteri 

fogalmazó e hó 20-án váltott jegyet Budapesten Os­
terlamm Ilmával, néhai Osterlamm Károlynak, az 
Athenäum volt igazgatójának leányával. — Singer 
Henrik tanár Budapesten eljegyezte Bloch lgnácz 
miniszteri tisztviselő leányát Maliidol. — Elek Lajos 
huszárszázados, Frigyes fölierczeg pozsonyi hadtest­
parancsnok szárnysegéde, eljegyezte remetei és pogá- 
nyesti Scbastiavi Emíliát, özv. Sebastian! Gyuláné 
szül. szentkirály-szabadjai Szentes írnia leányát Po­
zsonyban.

GYiSZROVAT.
a vaskoronaBerzevlczy Tivadar kir. tanáé 

rend vitéze, nyug. kir. tanfelügyelő, Berzeviezy Albert 
vallás- és közoktatásügyi államtitkár édes atyja okt. 
19-én Berzeviezén váratlanul elhunyt. A gyászhir mély 
részvétet keltett nemcsak Sárosmegyében, hanem az 
egész országban, hol ismerték a köztiszteletü aggot, 
ki hosszú életében szívós munkaereje teljes kifejtésé­
vel törekedett arra, hogy a társadalmi s a kulturális 
téren minél több szolgálatot legyen a közügyeknek.

A boldogult 1817-ben született s különösen tanfel- 
ügyelöségének hosszú és láradságos munkájával szer­
zett érdemeket. Buzgó hivatali működése mellett tevé­
keny tagja volt a társadalmi életnek, a vármegye leg­
kitűnőbb elemeit egyesítő eperjesi Széchenyi kör elnöki 
tisztét évekig viselte s a kulturális mozgalom, melyet 
e kör fejlett ki java részében az ü kezdeményezésének ér­
deme. — 1888. tavaszán vesztette el a megboldogult 
nejét, Berzeviezy Szinnyci Amáliát, ki a sárosmegyei 
jótékony nöegylclnek nagy buzgalma clnüknüje volt 
hosszú időn keresztül. E nagy csapás megtörte az agg 
férfin szivét s ez időtől fogva egészségi állapota is 
megrendült a nélkül azonban, hogy komolyabb be­
tegségről szó lehetett volna, mignem c hó 19-én ked­
velt ősi birtokán, Berzeviezén csendesen elszendorült. 
A temetési szertartás október hó 22-én fog végbe 
menni. A halálesetről a gyászoló család kővetkező 
szomorú jelentést adta ki: Berzeviezy Albert, a vallás­
os közoktatásügyi m. kir. minisztérium államtitkára, 
maga és hitvese Kuzmik Zsófia s gyermekeik Edith 
és Lili, úgyszintén nővére, Berzeviezy Ninon ennek 
férje Szmrecsányi Jenő, Sárosvárinegyo főispánja s 
gyermekeik Anna, Zsófia és Mária és néhai nő­
vére Berzeviezy Rózsa, Máriássy Fevcnezné után 
maradt Máriássy Rózsi és Máriássy Ödön ne­
vében is; továbbá Berzeviezy Mária és férje 
Dobay József nyugalmazott e.s. és kir. altábor­
nagy s a Lipót-rond lovagja s többi rokonai nevében 
is fájdalomtelt szívvel tudatják forrón szeretett atyjuk, 
ipjuk, nagy atyjuk, fivére, sógorának berzeviczei és 
kakas-lomniezi Berzeviezy Tivadar urnák, kir. taná­
csosnak, a vaskorona-rend vitézének s nyug. kir. tan­
felügyelőnek folyó 1889. évi október hó 19-dik napján 
reggeli 5 órakor Berzeviezén szivszélhüdés következ­
tében életének 72-ik évében történt csöndes kimúltál. 
A drága halott tetemei Berzeviezén, 1889. évi október 
hó 22-én délelőtt 11 órakor fognak a róni. kalli. szent- 
egyház szertartásai szerint beszcnteltelni s a családi 
sírboltban örök nyugalomra tétetni: az engesztelő 
szentmise-áldozat pedig ugyanott fog a mindenhatónak 
bemutattalni. Bcrzcvicze, 1889. évi október hó 20-án. 
Áldás és béke hamvaira!

Gróf Wenokheim Rudolf holttestét ma helyezték 
ravatalra az elhunyt kecskéméti-uleza 2. számú házá­
ban. A boldogult four fekete szalonruhában díszes ra­
vatalon nyugszik, melyet családi czimer, dísznövények 
ékítenek a kamarási jelvényekkel. A beszenlelés holnap 
délután 4 órakor lesz; a gyászszertartást nagy segéd­
lettel Romeiser belvárosi prépost-plébános fogja vé­
gezni. A holttestet a beszenlelés után Gcrlára, az el­
hunyt békésmegyei birtokára szállítják. Itt ideiglenesen 
temetik el s később Dobozra viszik, hol családi sírbol­
tot s kápolnát építenek. A családi .'gyászjelentést a 
megboldogult testvére : Wcnckheim Károly gróf adta ki 
a maga és családja nevében. - Dobozról ma kül­
döttség érkezett, az elhunyt föur ravatalához. A 
küldöttséget. Kéry Elek főjegyző vezette, tagjai: Kar- 
nyúezky Mihály bivú, Bakos István cgvliázgondnok, 
Szabó Mátyás, Szabó Sándor, ifj. Szabó Sándor, 
pólyák Károly urad. tiszttartó, Szlávi!: Nándor föei- 
dész, Wippler József mükerlész és Bedey Nándor.

Doaztál Vlnoze a pestmegyei könyomda a vezetője 
tegnap 51. évében meghall.

Marsovazky Ádám, gróf Károlyi Alajos nyugal­
mazott jószágfelügyelöjp, 75 éves korában meghall.

Császár Andorné, ki alig 5 hónapja kelt egyke 
férjével Rimaszombatban, o hó 18-án éjjel alig pár órai 
szenvedés után meghalt.

Á közönség köréből.
Fekete selyemkelméket 60 krtól
11 frt 65 krig móterenkint — simán és mintá7.va (körül­
belül 180 különböző minta) küld ruhánkint és darabon­
ki nt szállítási dij- és vámmentesen Henneberg G. 
(es. és kir. udv. szállítói gyári raktára Zürich. Minták 
posta fordultával. Levélporto 10 kr. 8832

A BOÜLIERE RIBQT & Ciefól° 
cognacgyártmány a legjobb és legolcsóbb!

Kapható minden fiiszcrkcreskcdésbcn. 11505
Föiigynökség s S0M01UAY LAJOS Teréz-körnt 35,

20,000 doboz svújezi labdacsot oszlott ki ingyen a ki­
készítő Brandt Rich, zürichi gyógyszerész szegény betegek 
közt az elmúlt évben, l'.s ismét felhívja Brandt Rich, gyógy­
szerész ur a szevnedő szegényeket, hogy az immár majd 
minden családban háziszerül elfogadott svájezi labdacsokért 
egyenesen hozzá forduljanak. 9570

A budapesti császárfürdö
fedett ííKYímyviz-isznpfürdőt, valamint, legkiválóbbnal. 
elismert íisvíui.yiiz-tjő/,fürdője és ásványvíz hő- és
kádfürdői a lakószobákkal fiitöll folyósok állal vannak 

összekötve, ér, igy 11551

kiválóim alkalmasuk. A téli szobaárak 50 százalékkal 
mérsékeltebbek.

A hivatalos lap okt. 20-iki számából.
Kinevezés* A szolnoki ki törvényszék elnöke .Iákfai 

Keönczül Viktor végzett jogászt u szolnoki kir. tör­
vényszékhez segéddijas joggyakornokká nevezte ki.
A vallás- és közoktatásügyi ni. kir. miniszter : Rjegei 
József kaposvári állami főgimnázium! rendes tanárt 
ezen minőségében véglegesen megerőltette, továbbá a 
treneséni m. kir. pénziigvigazgalóság állal: Stanek 
István V. oszt. adóliszt a treneséni adóhivatalhoz h 
oszt. adóliszllé neveztetett ki.

Névváltoztatás. Brack János Izidor bajai ill lő- 
ségii ugyanollani lakos saját, valamint. Anna, Maliin 
és Erzsébet, kiskorú gyermekei vezetéknevének • I !• .- 
kor»-ra kért átváltoztatása, belügyminiszteri rendel. !- 
lel megengedtelell.

TÁVIRATOK.
Lemberg, oki. 21. A larlománygyiilés mai ülésén 

Struszkicwicz indokolta indítványát a Károly Lajns- 
vasut Lembovg-Brody. Kraszne-Podwolocziszka vonalá­
nak állami kezelésbe vétele tárgyában, és hangsúlyozta 
főleg, hogy a Károly Lajos-vasut Galiczia érdekeivel 
ellentétes tarifapolitikát űz. Az indítványt a közüli bi­
zottságnak adták ki.

Prága, okt. 21. Scliünborn gróf igazságügyi minisz­
ter ma reggel ide érkezett.

Bécs, okt. 21. A Frennlenblatt megerősíti, hogy 
Kálmk)j gróf kliliigyminiszler, midőn legutóbb Ber­
linben volt, elfogadla Bismarck herezrg meghívása!, 
liogy látogassa meg üt Friedriehsruhehan. A ezár 
berlini látogatása miatt Kálnokv gróf elhalasztói la 
látogatását, de most már valószín ideg a legköze­
lebbi tizennégy nap alatt meglátogatja a kanezellávl.

Becs, oki. 21. Ma tartotta első ülését a jogi szak­
oktatás és vizsgázás reformja tárgyában egybehívott 
szaklanácskozmány, melyen Gaulseh közoktatásiig)i 
miniszter elnökölt. Az ülések valószínűleg egész héten 
fognak tartani.

Becs, oki. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Uol. Corr. Konstantinápolyból veit érlesü- 
lés szerint a porta élénk figyelemmel kísérte a ezár 
berlini látogatásának lefolyását. Az «Avenee de 
Constantinople» erre vonatkozó tudósilásáil a szul­
tánnal és a nagyvezérrel közöl!ék. A ezárnak a ré­
met császár felköszüntöjére mondóit válaszának 
első hire Konstantinápolyban számos megjegyzésre 
adott alkalmat. Mikor azonban a beszédet igazi 
alakjában olvaslak, barátságosan fogadták a fii' - 
szöntőt. Jóllehet, a porta csak tartőzkodólag ír. I- 
latkozik a berlini császártalálkozásról még sem 
hallgathatja el, hogy e találkozásban az európai bé­
kéhez fűzött remények erősödését látja.

Berlin, oki. 21. (Az Egyetértés távirata.) A 
Bismarck horczeg és a czár közt lefolyt beszélge­
tésre vonatkozólag a Kleine Journal, mely ilye.- 
dolgokban nem a legjobb forrás, megjegyzi, hogy «z 
alkalommal a ezárnak a montenegrói fejedelemre 
mondott félköszöntője is szóba került, melyről a 
czár állítólag igy nyilatkozott: < Ez a felköszön lő 
alkalmasint azért keltett olyan nagy feltűnési, 
mert az «Oroszország legjobb barát ja »-hoz elfelej­
tettem hozzátenni azt, hogy «a kelek n.»

Brüsszel, oki. 21. (Az Egyetértés távirata.; 
Lültichben a tegnap tartott banketten, mely a lül 
tichi forradalom emlékére rendezett pompás Iűrié­
nél mi menet után következett, Frére-Orbán liberális 
pártvezér beszédet tarlóit az alkolmány-reviziú 
mellett. Elmondta, hogy ez már hét év elölt sze­
mei előtt lebegett: az általa és kollégái által beho­
zott választási reform több mint 100,001) uj jogo- 
választól teremtett. Ennek a parlamenti választá­
sokhoz is ulat kellett törnie magúnak. Mosl. 
mikor a klerikáliztnus a modem szabadságol 
s a közoktatást végső romlással fenyegeti, a 
liberálisoknak kell, liogy az legyen a jel­
szava, hogy karöltve közösen szálljon síkra a 
lelkiismereti szabadság clenyészhcletlcn jogaiéi'. 
Rendkívül érdekes volt a beszéd történelmi része, 
a melyben Erére Orbán kifejtette, hogy nem az 
1789-iki forradalmi eszmék vesztették el erejüket, 
mint a klerikálisok állítják, hanem a katholikus 
egyház, mely teljesen képtelennek bizonyult. Ez a 
beszéd a nap eseménye. A mérvadó klerikális kií­
rók nagyon kényelmetlenül érezhetik magukat, mert 
különben a félhivatalos Journal de Bruxelles ló- 
szerkesztője nem igen merte volna tegnap pártjá­
nak azt a tanácsot adni, hogy a fenyegető vesze­
delemnek, az általános szavazati jog behozatala által 
iparkodjék elejét venni. Ez a ezikk nagy feltűnést 
kelt. Általános a kíváncsiság az iránt, vájjon a püs­
pöki sajtó milyen magatartást fog ezzel a javas­
lattal szemben tanúsítani.

Brüsszel, oki. 21. Huntington, a Southem-Paci- 
fie-Railway elnöke, szombaton ide érkezelI s tegnap a 
király fogadta. Haulinglon részt vesz a rabszolga -. .! 
megszüntetése ügyében tartandó kongresszuson.

München, oki. 21. A «Neuste Nachrichten» jelenté i 
szerint a régens-herczeg Thnma, passzaui püspököt 
müncheni érsekké nevezte ki.

Lalbaoh, okt. 21. A lapok hire, mely meglövi ént 
lénynek mondja, hogy Podraga község lakossága áttért 
a görög keleti Iliire, nem felel meg a valóságnak. A 
törvényben előirt áttérési nyilatkozatot, illetékes helyen 
nem kapták meg. Alaptalan az a hir is, hogy Bodra- 
gába orthodox pap érkezeit. Itt mit sem tudnak 
arról, hogy Missia herczegpüspük a podragai moz­
galom alkalmából pásztorlevelet szándékoznék kibo­
csátani.

Esszén, okt. 21. A «Reinisch-Wostfälische Zeitung» 
jelentése szerint a rajnavidéki és vesztfáliai bányászok 
szövetkezete által kiküldött megbízottak gyűlését, teg­
nap Boelmmban a rendőrség, több bányász felszóla­
lása után, a szoeziálisla törvény alapján" föloszlatta.

Lüttich, okt. 21. Az 1789-ki lüttichi forrada­
lom századik évfordulója alkalmából tegnap lakoma 
volt, melyen Frére-Orhan, a szabadelvű párt ve­
zére, beszédet mondott. A forradalom — úgymond 
— nagyrészt beváltotta azt, a mit ígért. Á sza­
badelvű parinak meg kell hódítania a nagy váro­
sokat s a most érvényben levő választási rendsze­
ren változtatni kell. Belgium szabadelvű férfiaiuak 
színe előtt, kik itt összegyűltek, szoros -egyetértésre 
hívja fel a szabadelvű párt minden árnyalatát.

Köln, okt. 21. (Az Egyetértés távirata.) A Köln. 
Ztg.-nak jelentik Szófiából: Ferdinánd fejedelem 
utazásának czélja rokonainak látogatása és talán



6 EGYETÉRTÉS, kedd. OKTÓBER 22. 1889

(e

I
3
nf
ä

ti

i

m

1

á <

valami házassági terv is, do mindenesetre airól ta- 
nuskodik, hogy Bulgáriában a viszonyok rendezet­
tek, úgy, hogy a fejedelem nyugodtan eltávozott 
hazulról. Általában azt remélik, hogy ez a tüntetés 
jó benyomást fog kelten' és megfogja győzni Orosz­
országot a bolgár állapotok állandóságáról.

London, okt. 21. (Az Egyetértés távirata.) Pé­
téi várról érkező hírek szerint a trónörökös nagy­
herceg Athénből való visszaérkezése után megy 
Parisba.

London, oki. 21. (Az Egyetértés távirata) A 
Standard athéni távirata szerint a porta legköze­
lebb amnesztiát szándékozik adni a krétai zavar­
góknak, kivéve a mozgalom vezetőit.

London, okt. 21. A «Times»-nek táviratozzák 
y.anzihárból e hó 19-éről: Mint hírlik, e hó 17-én 
Bagamoyo mellett ütközet volt. Bővebb tudósítás 

még nem érkezett.
Paris, oki. 21, Ferry az Estafette ben czikket 

\ <■/. közzé. Mcgczáfolja az olasz lapoknak Tunisz 
okkupácziójára vonatkozó híreszteléseit és tagadja, 
ti. fry Bismarck előbb Olaszországnak s azután 
I raneziaországnak ajánlotta föl Tuniszt; valamint 
tagadja azt is. hogy Francziaország ez ügyben kö­
ti ’ezettségeket vállalt Cairolival szemben. Tunisznak 
Francziaország által való okkupáezióját Cvprus 
okkupácziója óta Anglia is, de Olaszország is várta, 
mert Olaszország érintkezésbe is lépett ez ügyben 
Freycinetlel és szóba hozta a kárpótlás kérdését- 
Ferry rosszalja azok eljárását, a kik arra töreked­
nek, hogy meghasonlást idézzenek elő 1 ranczia- 
ország és Olaszország közöli, s kijelenti, hogy c két 
országnak van egyéb leendője is, mint az, hogy 
irigykedjenek és gyűlölködjenek egymásra.

Pária, okt. 21. Kobttrg Ferdinand fejedelem, ki 
tegnap este 8 óra 40 perczkor akart elutazni Len­
ti .nba, az utolsó porezben elhalasztotta utazását. 

Paris, okt. 21. Ilire jár, hogy Carnot köztár- 
• . i elnök legközelebb megtekinti Toulonban a 

yvakorló-hajórajt és azután Algírba megy.
Lisszabon, okt. 21. A képviselőválasztásokat 

tv.nap tartották meg. A kormány nagy többséget 
kapott.

L riudiai, okt. 21. A dán királyi pár kisérelé- 
wi l’yraeusba menet az éjjel ideérkezett. 0 felsé- 
p.'iket Valdemár és György herczegek s a hatósá­
gok képviselői fogadták.

BZilánó, okt. 21. A német császári pár ma 
őé'tiöu ti óra 2ő perczkor utazott itt keresztül. A 
vonal itt nem állt meg.

Zlórna, okt. 21. (Az Egyetértés távirata.) Kleri­
kális, oldalról, titoktcljes modorban arról értesítenek, 
ii,igv [gnati.'v tábornok rendkívül fontos megbízás­
ban" járt a páránál. Sajnos, a klerikálisok emez 
óhajtása nem felel meg a valóságnak. Ignatiev tá­
bornok c-ak átutazóban van itt Nápolyitól, hanem 
a családját kiséri haza Oroszországba.

Hozna. okt. 21. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Vatikáni körökből mcgczáfolják az olasz la­
pok azt az állítását, mely szerint a Vatikán azt 
tanácsolta volna a katholíkus választóknak, hogy a 
küszöbön levő municzipális választásokban ne ve­
gyenek részt. A választásoktól való tartózkodást 
v ak a parlamenti választásokra vonatkozólag ta­
nácsolták. Általában a legközelebbi municzipális 
válasz1 ásóknál a kathnlikusok sok helyen nem vesz­
nek részt a választásokban, de csak taktikai és 
opporlunus szempontból és semmi esetre sem a 
vatikán kívánságára.

E.óma, okt. 21. A nemet császári pár meg­
ígérte Umberto királynak, hogy Konstantinápolyból 
hazajövet Velenczében kikötnek és onnan Monzába 
mennek látogatóba. — Az eső folytonosan szakad. 
Genua mellett a tenger háborog. A német hajóraj 
holnap a tengeren fogja megünnepelni Auguszta 
Viktória császárné születésnapját.

Monza, okt. 21. A városban nagy az élénkség;
: házak fel vannak lobogózva, mint a császári pár 
megérkeztekor. A genuai berezeg és neje ma reggel 
Milánóból ideérkeztek. A rémet császári pár eluta­
zása alkalmával megjelentek a pályaudvarban: 
Umberto király, Margit királyné, a nápolyi herezeg, 
Grispi kormányelnök és Bismarck Herbert gróf. A 
huesuzás nagyon szívélyes volt. Vilmos császár és 
Umbc rlo kirúiy háromszor megcsókolták egymást, 
épp úgy Auguszta Viktória császárné és Margit, ki­
rályné I.. A császárné a vasúti kocsiból még azt 
kiáltotta a királynénak: «A viszontlátásig!» — A 
császári kocsiban volt Grispi kormányclnök is. A 
vonat délelőtt 8 órakor indult el Genua felé.

Konstantinápoly, oki. 21. (Az Eyydirh's 
távirata.) Föl. Goit. Az olasz kormány Vaban ellen­
iül, ki a római török nagykövetségi állomásra volt 
kiszemelve, visszautasította. F/t arra vezetik vissza, 
hogy az említett kormány mohamedán embert sze­
rv iné látni ezen a helyen. Rómában úgy látszik 
arra a tapasztalatra jöttek, hogy a porta keresz­
tény képviselői gyakran nagy erélyt szoktak kifejteni, 
s igv megnehezítik az ügyek menetét. Az állás be­
töltésére a porta még nem tett határozott intéz­
kedéseket.

Belgrad, okt. 21. A szkiipstina tagjai ma dél­
ben a királynál tiszteleglek a regensség és a kor 
mány tagjainak jelenlétében, l'asirs, a szkupslina 
elnöke beszédet intézett a királyhoz, melyben a 
szkupslina loyalis érzelmeinek adott kifejezést. A 
király válaszában kiemelte, hogy mindenkor szere­
tett népe hagyományainak ösvényén fog haladni. A 
király válaszát és Basics beszédét zajos zsivio kiál­
tásokkal kísérték. A «Politische Correspondenz» 
szerint l’a-dcs beszédében többek közölt kijelenté, 
hogy az egész szerb nemzet el van hatá­
rozva az ifjú király trónja köré csoportosulni. 
A szerb nemzet örvend, hogy a király kiskorúsága 
ideje alatt a szerb nemzet történetét is tanulmá­
nyozza, mert a ki ismeri a szeri) nemzet nehéz 
harczát nemzeti létéért, az cgygyé lesz vele, s ha 
a király és a nemzet gondolata, érzelme és óhaj­
tása egy, akkor a szerb nemzet és a szerb király 
fényes jövő megvalósulása előtt állanak. Sándor 
király következőleg válaszolt: «Kiskorúságom ideje 
alatt nem vagyok hivatva, hogy bármiképen is be­
folyást gyakoroljak az államügyekre, hanem min­
den időmet tanulásra kell szentelnem. Mindazáltal 
hálásan fogadom nyilatkozataikat és biztosításaikat 
és kötelességemnek fogom tartani, hogy úgy kisko­
rúságom alatt, mint azután is, méltó legyek a ra­
gaszkodáshoz, melyet a szerb nép az Obrenovics- 
dinaszlia iránt mindenkor tanúsított.»

Belgrad, okt. 21. (Feladatott 11 óra 15. p. 
d. e.) A szhrpstina tagjai ma délben tisztelegtek 
Sándor királynál a régensek jelenlétében.

Szi'flr., okt. 21. Az «Agence Balcanique» jelenti: 
A sze:’I régensség üzenete, melylyel a szkupstinát 
megnyitót'.a, itteni hivatalos körökben jó benyo­
mást "tat.

Szófia, okt. 21. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Dolgorukov közvetlen a fejedelem elutazása 
után táviratot kapott Nelidov konstantinápolyi orosz 
nagykövettől, melyben felszólítja, hogy mihelyt csak 
lehetséges, távozzék Bulgáriából.

Athén, okt. 21. A képvise'őház ünnepélyes 
ülésének programmját az utolsó perezben megvál­
toztatták. A király nem fog beszédet tartani.

Athén, okt. 21. A képviselöháe mai ülésén 
Trikupisr kormányelnök felolvasta az összehívó 
rendeletet. A ház holnap vagy holnapután megvá­
lasztja az elnökséget. ’

Zanzibar, okt. 21. A szultán késznek nyilat­
kozott a rabszolgakereskedés megszüntetése ügyében 
létesítendő szerződés iránt összehívandó értekezleten 
küldöttei által résztvenni. Az «Európa» nevű osz­
trák-magyar ágyunaszád ide érkezett.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, okt. 20. Az «Adria» Tibor nevű gőzöse, 

mely Middlescbróba, a Califorba, mely Ncwyorkba fog 
árukat szállítani, ma ideérkeztek.

Velenoze, okt. 21. Az «Adria» Adria nevű gőzöse 
Triesztbe elindult.

BarozeJona, okt. ?0 A «Stefánia» adriai gözös ide­
érkezett.

Sanctvlncent, okt. 20. Az «Adria» Széchényi nevű 
gőzöse Brazíliába menet itt áthajózott.

Belgrad, okt. 21. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az a hir, hogy az a kölcsön, melyre vonatko­
zólag a szeri) kormány a szerb vasutak üzemlársaságá- 
vnl folytat tárgyalásokat, részben az idei defiezit fede­
zésére fog felhasználhatni, teljesen alaptalan. .Jól érte­
sült körökben biztosan állítják, hogy a felveendő köl­
csönből mintegy 12 millió a nevezett társasággal kötött 
előzetes szerződés értelmében fog kifizettetni, még 
pedig 0} millió frank a lefoglalt vasút megváltásaként 
és mintegy 2} millió a társaság által már megrendelt 
kocsik és anyagok kiváltására, inig a többi pénz újabb 
kocsikra, részben pedig dohányraktárak építésére log 
fordillatni.

Márialeuca, okt. 20. A «Zichy» adriai gözös 
Triesztbe menet itt áthajózott.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
; A budapesti helyi érdekű vasutak vonalainak 

a fővárosba való bevezetése a megvalósuláshoz köze­
ledik. Jelentettük már, hogy a budapest-szontendrei 
vonatokat a jövőbeli közös forgalom végrehajtási sza­
bályainak megállapítása érdekében néhány próhamenet 
megtartását rendelte a kereskedelmi miniszter. Az első 
próbamenet ma este tartatott meg a lánczhid vs a 
(fiatori védgát közt. A bizottság l.óskay Miklós min. 
osztálytanácsos elnöklete alatt a közúti vasul igazga­
tósági hivatalában este !) órakor gyűlt egybe, Imi a 
megjelenteket az igazgatóság nevében Jelűnek Hen­
rik vezérigazgató üdvözölte. A bizottság l.óskay 
elnöklete alatt rövid ülést tartott, melyen el­
nök indítványára elhatározta, hogy . a menetek 
bizonyos terv szerint hajtassanak végre. Ezután 
a bizottság a lila tori gáthoz ment, hol két próbavonat 
állott készen. A két próbavonat az óbudai főtérnél át­
haladt a közüli vasul sínéire és ment a lánczhid fele.
A vonalok minden kitérőnél, kanyarulatnál, lejtőnél 
megtették a próbamegállókat és mindenütt megálltak 
a próbát. Minden fennakadás nélkül értek el a iáncz- 
hidhoz. A bizottság teljesen rendben találta a vonalat 
s a bizottság elnöke Jetiinek Henrik vezérigazgató 
elölt ezt ki is nyilatkoztatta. így a viezinúlis vasútnak 
bejövetele elé a fővárosban akadály nem forog fenn. 
Legközelebbi próba a pesti oldalon lesz.

% Az osztrák-magyar Lloyd utolsó kimutatása 
szerint a vállalat augusztusi bevételei igen kedvezők 
voltak, a mennyiben' 714,000 frlra rúgtak az s előző 
havi bevételeket 104,000 forinttal meghaladták. Ila az 
utolsó négy hónap bevétele akkora lesz, a mekkora 
tavaly az utolsó négy hónapban volt, akkor az összes 
bevételek egy fél millió forint többletet eredményezné­
nek. Ámbár a bevételek ily kedvezően alakulnak, a 
Llovd mégis aligha lesz képes osztalékot fizetni, mert 
a többletei felemésztik az angol szénnek folyton emel­
kedő ára (10 shillingről I í shillingre emelkedett) to­
vábbá a felemelt bérek és az arzenál nagyobbodott 
kezelési költségei. Erre való tekintetből az osztrák 
kormány a Eremdenblalt értesülése szerint nem ide­
genkedik attól, hogy az osztrák-magyar Lloydnak a 
körülményekhez képest kamatos kölcsönt adjon, hogy 
helyzetének javítása végett alkalmasabb és jobb közle­
kedési eszközöket szerezzen magának. A Lloyd ugyanis 
nj áruszállító gőzösöket akar építtetni, a melyek a 
modern technika összes követelményeinek megfelel­
nek, hogy a franczia és angol hajókkal versenyez­
hessen.

* Keleti vasutak. Ama hit ről szemben, hogy a 
keleti vasutak forgalmi társaságának uj alapszabály- 
tervezetét már a Vcreins-komission elé terjesztették, 
illetékes helyről azt a helyreigazítást közük, hogy az 
alapszabálytervezelet még nem terjesztették a Vcreins- 
komission elé, hanem beadványt intézett, a társaság az 
osztrák belügyminiszterhez, melyben kérdi, hogy a 
minisztérium beleegyeznék-e abba, hogy elsőbbségi 
részvényeket kihoesásson. E kérvény előbb a kereske­
delmi, pénzügyi és igazságügyi minisztériumok rosor- 
laiti megy keresztül és csak akkor kerül á Vcreins- 
komission elé. Az alapszabályokat ez a fórum nem 
kapja véleményadásba, mert ha az elsőbbségi részvé­
nye^ kibocsátásába beleegyezik, ezzel természetesen 
as alapszabályok megfelelő módosításába is beleegye­
zi I.. A társaság teliál. előbb az illetékes tényezők elvi 
hozzájárulásáról akart bizonyosságot szerezni. Ha a 
Vcreins-komission beleegyezik az elsőbbségi részvé­
nyek kibocsátásába, akkor a forgalmi társaság azonnal 
visszahívja a közgyűlést.

* Hirdetósea levelező lapok. A kereskedelmi mi­
niszter a következő rendelőiét bocsátotta ki: «Mult 
évi október 8-án 43282. sz. alatt kelt rendeletemmel 
lehetővé tettem az úgynevezett hirdetményes levelező­
lapok forgalomba hozatalát bizonyos feltételek mellett, 
melyek egyike azt határozza, hogy egy és ugyanazon 
szövegű hirdetményes levelezőlapból legkevesebb 50000 
példányt kell megrendelni. Hogy ezen a kereskedelmi 
forgalom érdekében rendszeresített levelezőlapok hasz­
nálata mcgkönnyillessék s hozzáférhetőbbé tétessék, a 
most említett feltételt oda módosítom, hogy ezentúl 
egy és ugyanazon szövegű levelezőlapokból már 5000 
dbnvi mennyiségtől kezdve lehel megrendelést tenni, 
ha a fél ebez előző engedélyemet megkapta, Az enge­
dély egyéb feltételei változatlanul megmaradnak.»

j Hyugotnémet-osztrák-magyar kötelék. A no­
vember 1-jövel az említett kötelék) díjszabás II. részét 
illetőleg a 3. füzethez az 5., a 4. füzethez a 9. és a 
(i. füzethez az 5. pótlék lép hatályba. E pótlékok ré­
szint rnódosilott és uj díjtételeket tartalmaznak ga­
bona, korpa stb. továbbá szőlő, friss gyümölcs és üres 
zsákok számára, részint egyéb helyesbítésekre vonat­
koznak. A 4. füzethez tartozó 9. pótlékban foglalt ki­
vételes díjtételek szőlő stb. számára Mihályfalva és 
Nagy-Károly állomásokat illetőleg csak a f. é. de- 
czember 1-vel lépnek érvénybe. E pótlékok egyes 
példányai a részes vasutaknál megkaphatok.

% Díjtétel! pótlék. Folyó évi november hó 1-én a 
különféle áruknak némely állomásainkról Bosna-Bród 
átmenet és Zimony átmenet állomásokra való közvet­
len szállítására nézve 1887. évi július hó 1. óta érvé­
nyes átvételi díjszabáshoz az I. pótlék lép életbe, 
mely pótlék Dobcrlin átmenetre szóló díjtételeket tar­
talmazza. A pótlék példányai 5 kajczárjával a m. 
kir. államvasutak clijszabás-elárusiló hivatalában kap­
hatók.

Első cs. kir, szab. dunagózhajózásl társaság.
Kimutatás.

1889. 1888.
Az szept. 27-től okt. 8-ig

terjedő hét bevételéről: 3BB.607-— frt 884,288-— írt 
Ehhez a bevételek a hajózás

kezdetétől szopt. 26-ig; 9.673.946-— frt 9.916.020'—
öeeieee» i 10.007,663--- frt 10.300,263'—Trt

1838.

20,338— frt 

717.024— «

Mohács-pécsi vasút.
Kimutatás.

1889.
A szept. 30-tól okt. 6-ig 

terjedő hét bevételéről: 21,296-— frt
Ehhez a bevételek a múlt év

decz. 1-től szept. 29-ig; 931.190— frt_____________
lÖaeFanen: 956,786"— frt 7‘17,362-— frt 

Budapesten, 1889. október hó 21-én.
A magyarországi forgalmi igazgatóság-

IPARÜGYEK.
— Az orez. Iparegyesület iparpártolási szakosz­

tálya Eöri Farkas Kálmán elnöklete alatt ma délután 
választmányi ülést tartott, hogy megbeszélje a módo­
zatokat a közös hadsereg ama szükségleteinek szállí­
tása iránt, melyek a szabad versenynek vannak fen- 
tartva. Mudrony Soma iparegyosiileii igazgató sajnál­
kozva említette fel, hogy iparosaink nem vesznek részt 
a versenyekben oly czikkek szállításánál som, a me­
lyekre nézve Magyarország versenyképes. Óhajtandó 
tehát, hogy az iparegyosület megtudja az okokat, me­
lyek iparosainkat a versenytől visszatartják és elhá­
rítsa az esetleges akadályokat. A mai választmányi 
ülésre is azért hívta meg az érdekelt ipa­
rosokat, hogy azokat személyesen meghallgassa, 
s jelentsék be, mily czikkek szállítására nézve kivan­
nak versenyezni. Az egyesület mindent elkövet, hogy 
elhárítsa amaz akadályokat, melyek a hazai iparosokat 
a versenyzésben gátolják. A választmányi ülésre kü­
lönben a személyesen meghívottak közűi is csak keve­
sen jelenlek meg; nagyon kevés azoknak a száma, a 
kik a szabad versenynek fentarlott s a közös hadse­
reg fölszerel vényéhez szükséges czikkek szállításában 
versenyezni óhajtanak. A választmány előterjesztette a 
cs. és kir. közös hadügyminisztérium ama hirdetmé­
nyét, melyben a kérdéses fülszcrclvényi czikkek szállí­
tása iránti módozatok megállapitvák és minden tekin­
tetben felvilágosítást nyújtotta jelen volt iparosoknak ; 
a kik egyik-másik tekintet ben még nem voltak kellően 
tájékozva.

A budapesti cztpóaz-lpartcstúlet mintegy 100 
tagja gyűlt ma délután össze az iparos körben annak 
megbeszélésére, minő eljárást kövessenek a testület 
jegyzőjével szemben, a ki ellen visszaélések miatt vizs­
gálatot indítottak. A kiküldött vizsgáló bizottság csak 
nagy nehezen tudott boldogulni eljárásában, mert ren­
des könyvvezetésnek nyoma sem volt. A tanonczfel- 
szabaditási könyv a legnagyobb rendetlenségről és 
számos hiányról tett tanúságot. A szelvénykönyvekből 
egész szelvények hiányzanak. Egy évben Radios jegyző 
tizenhárom havi fizetést veti föl a testülettől, a mint 
ezt az általa aláirt nyugták is igazolják. A jegyző állal 
beszedett összegek igen sok esetben kevesebbel vannak 
elszámolva. A vizsgáló bizottság a testület elöljárósága 
ellen is súlyos vádakat emel, kimondva, hogy köny- 
nyelmüen kezelte a rábízott pénzeket, és nem gyakorolt 
kellő ellenőrzést. A testület közlönye az ö befo­
lyása alatt egyszerű korteslappá sülyedt le, azon­
felül még a hirdetési dijakat is elkezelte. A vizsgáló­
bizottság a visszaélések folytán a testületnek okozott 
kárt '.ín00 forintra, becsüli. Hosszabb eszmecsere 
után felolvasták a közgyűlés elé terjesztendő követ­
kező határozati javaslatot : Mondja ki a közgyűlés ha­
tározatikig, hogy I. mozdít lessék el a jelenlegi elöl­
járóság az általit választolt tisztviselői karral egye­
temben s indillassék meg amaz elöljárósági tagok 
ellen a kártérítési keresel, kik szándékosan vagy aka­
ratlanul is okai voltak a testületi vagyon megrövidíté­
sének. 2. Mondassék ki, hogy Radios József testületi 
jegyző ez állásától, valamint a testűiéinél bármely né­
ven nevezendő más állástól is egyszer s mindenkorra 
mcgfoszlutik és tétessék meg ellene sikkasztás miatt a 
bűnlenyilő feljelentés. 3. A volt elöljáróság elleni kár­
térítési kereset megindításával bízassák meg az újonnan 
megválasztott elöljáróság, hogy az illető hatóságnál 
tegye meg a lépéseket. A határozati javaslat nagy 
tetszéssel találkozóit és a mához egy hétre tartandó 
közgyűlésen fog előterjesztetni.

A felső magyarországi kluvasipar. A mis- 
kolezi kereskedelmi és iparkamara a ielsö magyaror­
szági kis vasipar tárgyában terjedelmes memoraodumot 
terjesztett a m. kir. kereskedelemügyi miniszter elé, 
mely annak idején lapunkban ismertetve volt. Baross 
Gábor kereskedelmi miniszter e fölterjesztésre a ne­
vezel! kamarának a következő választ küldötte : 
A lelsömagyarországt kis vasipar érdekében f. évi 
márezius 12-én 108. sz. a. kell előterjesztésére értesí­
tem a kamarái, hogy a szóban levő ipar érdekeit a 
magam részévül is előmozdítani kívánván, egyidejűleg 

in. kir. államvasutak és a lcassa-oderbergi vasul 
igazgatóságait, miszerint vas és aezél, valamint vas és 
aezéláruk ulán az A) osztály telelői! Iclszés szerinti 
mennyiségek feladásánál is alkalmazzák, s azonkívül a 
kérdéses kisiparnál névszerint felsorolandó, Budapestre 
és azontúl fekvő vizmenti állomásokra rendelt azon czik- 
keire, melyek az osztrák gyártmányok versenyének legin­
kább ki vannak téve. Tetszés szerinti mennyiségnél 030 kr. 
5000 klgr. feladásánál 0.25 kr, 10,000 klgr. feladásánál 
0.22 kr. egységtétolen félkezelési illetéken és szállítási 
adón alapuló mérsékelt díjtételekéi érvényesítsenek. 
Egyúttal értesítem a kamarát, hogy a felsömagyavor- 
szági vasiparnak a jelentésben ismertetett állapota ál­
tal indíttatva intézkedni fogok, hogy egyik szalckü- 
zegem a■ helyszínén tegye, szorgos tanulmány 
tárgyává, azon okokat, melyekre az ipar ha­
nyatlása visszavezetendő, egyúttal javaslatokat 
terén a baj orvoslása, és az ipar felélesztése és 
fejlesztése érdekében. Budapest, 1889. október 3. 
Baross.

Raktári 4100 mm. 77.5 hó-k. 8.15 frt, három

78.5 k. 8.20 frt, há-

KERESKEDELE3I ÉS TŐZSDE.
** Osztrák allamjószági záloglevelek. Az osz­

trák földhitel-intézet tudvalevőleg az államjószági zá­
loglevelek legutóbbi kisorsolása alkalmával 4200 zá­
loglevél helyet tili()0-at sorolt ki, teliál 4400-zal töb­
bet, mint a mennyit a sorsolási terv szerint kisorsolni 
jogában állt. Ez ellen Singer ügyvéd a záloglevél-tulaj­
donosok nevében tiltakozván, gondnok kinevezését 
kérte, minek következtében a kereskedelmi törvény ki­
nevezte a gondnokol. Ez ellen meg a földhitelintézet 
felebbezott s az országos főtörvényszél: a kereskedelmi 
törvényszék végzését megsemmisítette, de a legfőbb 
törvényszék Singernek újabb felebbezése következtében 
véglegesen kimondta, hogy az esetben gondnok neve­
zendő ki. Ez azonban a megtörtént lmzást már nein 
semmisítheti meg, mert időközben már igen sok késő­
ről t záláglovelet váltott be a földhitelintézet s ezért a 
sorsolást ismételni nem lehet. Az államjószági zálog­
levelek árfolyama a legfőbb törvényszék végzése kö­
vetkeztében emelkedett.

napra.
Ó-buza. Bánsági 2500 mm. 

rom hónapra. ,
Rozs 500 mm. 7.25 frt, három hóra, 100 mm. 7.3n 

forint, 100 mm. 7.20 forint, mindkettő készpénzfizetés 
melleit. . . .

Árpa 200 mm. 6.10 forint, 200 mm. 6.32$ forint, 
mindkettő készpénzfizetés mellett. .

Zab 100 mm. 7.35 frt, 200 mm. 7.30 frt, mindkettő 
készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

Bura

Rozs
Árpa

Zab
Tengeri

Köles
Repoze

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 21. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlet ma tartósan lanyha irányt követelt. 

A kínálat ugyan csak mérsékelt volt, de igen sürgető, 
malmok ellenben tartózkodtak és árengedményeket 
követeltek, mit a tulajdonosok kénytelenek voltak meg­
adni és mintegy Ifi,000 métermázsa adatott el, 
miközben az árak állag 5 krral csökkentek métermá- 
zsánkint — Egyéb gabonanemekbenn csak gyér volt 
a forgalom és irány meg árak teljesen változatla­
nok maradtak. — Kiadatott:

Búza: Tiszavidéki 700 mm. 79 k. és 700 mm. 
80 k. 8.70 frt, 200 mm. 80 k. és 100 mm. 78 k. 8.50 
frt, 100 mm. 78.8 k. 8.47$ frt. 100 mm. 78.4 k. 8.55 
frt, 150 mm. 78 In, 150 mm. 77.5 k. és 100 mm. 77 k. 
8.46 frt, 100 mm. 77 k. 8.45 frt, 100 mm. 76 k. 8.30 
frt, 100 mm. 75.3 k. 8.70 frt, 100 mm. 75.6 k. 8.16 
forint, 200 mm. 75.5 k. 8.30 forint, mind három hó­
napra.

Pestmegyei 400 mm. 78 k. 8.40 frt, 700 mm. 
78 k. 8.474 frt, 300 mm. 77.4 k. 8.35 frt, 350 mm.
76 k. 8.36, 360 mm. 75 k. 8.25 frt; mind három 
hónapra.

Fehérmegyei 200 mm. 77.5 k. 8.45 frt, 300 
mm. 77k. 7.30 fi t, 400 mm. 77 k. 8.40 frt, 100 mm.
77 k. 8.85 frt; mind három hónapra.

Bajai 2500 mm. 74.6 k. 8.15 forint, három hó­
napra.

Északmagyarországi. 200 mm. 77 k. 8 frt, há­
rom hónapra.

» tiszavidéki 
» pestvidéki 
» fehérmegyei 
» bácskai ...

» takarmány 
» égetni való 
» sörfőzdéi

» másnemű 

» káposzta

.... 78—81 1
frltfil

... 78—81 » 846
___ 78-81 » 8.10
. 78-81 ,, 815
.......78-79 » 8.15
írsz. 78—81 » —.—

. 70—72 » 7.15
. . 60—62 » 6.10

. 62—64 » 6.80
64—66 » 8.—

... 39—41 » 7.—
....... 75 » 4.75
____  73 » 4.65

5.30
„ 1G.-

■" _ ____

írtig

A65
8.60
8.55
8.45

7.40 
6 30
7.50
9.50 
7.40 
4.80 
4.70 
6.60

16.50

Határldöüzlet meglehetősen élénk forgalom mel­
lett a tegnapi jelentékenyen alacsonyabb newyorki 
gabonaárfolyamok következtében lanyha irányban nyílt 
meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.12, 8.11 

és 8.10 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 60,000 mm. 8.55,

8.57, 8.58, 8.59, 8.58, 8.57, 8.56, 8.55, 8.54 és 8.55 
frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 30,000 mm. 5.0o, 
5.06, 5.07, 5.08, 5.07, 5.06, 6.05 és 5.04 frton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 7.19, /.17 
és 7.16 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.27, 
7.25, 7.24 és 7.22 frton.

Hivatalosan félmondaton e hónap 26-ikára 5000 
mm. búza.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom; az irány 

nyugodt. — Köttetett:
Szokványbuza őszre mintegy

8.10 és 8.11 frton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 

és 8.50 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy‘5000 mm. 

és 5.06 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm.

7.23 és 7.24 frton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza őszre ...............— —............— üt
Szokványbuza tavaszra ... —............ — — ”
Tengeri május—júniusra --------------- — 11
Szokványzab őszre........... . — —-------— *
Szokványzab tavaszra..................................... “

Délutáni forgalom.
Délután gyenge volt a forgalom ; az irány az ala­

csonyabb berlini gabonaárfolyamokra ismét ellanyhult 
Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.12 és
8.11 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.57,
8.58, 8.56 és 8.55 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000
5.06, 5.07, 5.08 és 5.07 frton.

Szokványzab tavaszra 1000 mintegy 5000 mm. 
7.24, 7.23 és 7.22 forinton.

Délután 5 órakor záródnak:
_ frt

5000 mm. 8.11, 

. 8.55

5.05,

7.22,

8.10-8.12
8.55—8.57
5.05—5.07
7.16—7.20
7.24-7.27

Szokványbuza őszre — _—........... —
Szokványbuza tavaszra ..........................
Uj tengeri 1889. május—júniusra — —
Szokványzab őszre................. — —-------
Szokványzab tavaszra ...........................

8.11-8.13 
8.55 -8 57 
6.07-5.09 
7.14-7.16 
7.22—7.24

Terménytőzsde.
Terményekben valamivel élénkebb volt a forgalom, 

különösen szilvában ; szilvái/, szilárd, szesz változatla­
nul kcdvtelen. — Köttetett :

Szilva boszniai 85 darabos október-novemberre 
9”/8 írton, 100 darabos október-novemberre 73/s hton, 
85 darabos novemberre 9.75 frton, 100 darabos no­
vemberre 7.25 frton, szokványminöségii novemberre 
6.25 fiion, 100 darabos kész szállításra 7.50 frton, 
85 darabos kész szállításra 9.75 frton, szerbiai 100 
darabos októberre 7.50 frton 5(1 kilónkint.

Értéktőzsde.
A tőzsdén ma is kedvező irány uralkodott, süt még 

javult is, s nemcsak helyi értékekben volt élénk for­
galom, hanem a magyar járadékokban is, minek kö­
vetkeztében árfolyamaik emelkedtek. Nemzetközi érté­
kekben nyugodt hangulat uralkodotl. Közlekedési ér­
tékek szilárdullak. Valuták és váltók nem változtak.

Elötözsde.
Az clötözsdén hausse volt. Osztrák hi lel részvény 

307-1 öl 306.90-ig, magyar hitelbank 318.75-ig, ma­
gyar leszámítol óbank 105.60-tol 105.85-ig, magyar 
aranyjáradék 100.60-tói 100.75-ig, magyar papirjára- 
dék 96.60-tól 90.75-ig köttetett.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 306.90—307, magyar aranyjáradék 100.75— 
100.77$, magyar papirjáradék 90.75—96.80.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén úgy nemzetközi, mint helyi értékek 

szilárd irányt követtek, az üzérkedés élénk tevékeny­
séget fejtett ki. Osztrák hitelrészvény 307-töl 306,90-ig, 
magyar hitelbank 318r-/8-tól 318.75-ig, magyar leszá­
mítoló bank lUó.OO-tüI 10G.10-ig, magyar jelzálog hitel­
bank 144-löl 144.25-ig, első magyar általános bizto­
sító társaság 3390-töl 3410-ig, Pannónia viszontbizto­
sító társaság 1225-töl 1235-ig, Foncier pesti biztosiló 
intézet 71.60-tüI 72.75-ig, Ganz-féle vasöntöde 1372- 
löl 1380-ig, északmagyarországi szénbánya 156.50-től 
157.75-ig, Drasche-féle téglagyár 333-tól 336-ig, salgó­
tarjáni szénbánya 379-töl 380-ig, magyar aranyjáradék 
100.674-töl 100.75-ig, magyar papirjáradék 96.75-töl 
96.85-ig köttetett.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 306.80—306.90, magyar hitelbank 318.50— 
318.75, magyar aranyjáradék 100.65—-100.674, magyar 
papirjáradék 96.75—96.77V2-

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.25—1.75 frt, nyolez napra 4—5 forint, egy hóra 
7-8 forint.

Utótözade.
Az ulótözsdén gyenge fonmlom volt. Osztrák hitel­

részvény névleg 306.80-tól 3uß.90-ig jegyeztetett, ma­
gyar aranyjáradék 100.75-töl 100.70-ig, magyar papir­
járadék 96.95-töl 97.10-ig kelt.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 306.80—306.90, magyar aranyjáradék 100.67$ 
—100.70, magyar papirjáradék 97—97.024.

Eatltőzade
Az irány szilárd maradt. Osztrák hitelrészvény 

306.80-on, magyar hitelbank 318.75-töl 318.60-ig, ma­
gyar aranyjáradék 100.65-ün, magyar papirjáradék 
96.97$-töl 96.95-ig kelt.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 306.70 
—306.80, magyar aranyjáradék 100.60—100.62$, ma 
gyár papirjáradék 96.85—96.90.

Sertéskereskedelmi csarnok,
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 21. Az üzlet lanyha. Ma­
gyar urasági öreg, nehéz 40—41 frt, fiatal nehéz 42—43 
forint, fiatal közép 41—45 forint, fiatal könnyű
--------- forint, közönséges (szedett) nehéz 40—
41 forint, közép 43$—44 forint, könnyű 45— 
46 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------- forint, közép------------ forint, könnyű —fit,
eredeti (Stachel) nehéz--------- frt, közép____ ___ frt!

1 Szerbiai nehéz 40$—44$ frt, közép 41—42 frt, köny-

nvü 42—44 frt. Hízó egy éves —.——forint, hizó 
két év«s öreg. — Sertéslétszám: okt.»$18-án volt kész­
let U2>87 darab, okt. 18-20-án felhajtatottl016 drb, 
okt. 20-án elszállittatott 2413 drb, okt. 20-án maradt 
készletben 111,490 darab sertés.

becsi értéktőzsde.
Elötözsde.

Béos, okt. 21. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
clötözsdén nem remélt terjedelme volt a baussenak, 
különösen helyi értékekben valósággal viharos volt az 
emelkedés, inig nemzetközi értékek meglehetősen el 
voltak hanyagolva és csak csekély áringadozásokon 
mentek át. Az irány azonban ezekben a papírokban 
is kedvező volt, különösen járadékokban, melyek je­
lentékenyen emelkedtek. Valuták változatlanul szilár­
dak maradtak. . . . , . . n,„

11 órakor záródnak: Osztrák hitelreszveny 30/Vi, 
magyar hitelbank 318.75, tartományi bank 255.80, 
Unionbank 213.80, angol-osztrák bank 1-n.30, bank- 
epvcsülel 116.25, osztrák-magyar államvasut 287.25, 
osztrák déli vasul 126.50, elbavölgyi vasul 224.50, al­
pesi bányatársaság 93.30, rimamurányi vasmű 147.50, 
török dohúnyrészvény 121.50, májusi járadék 8o.2ú, ina- 
gyár aranyjáradék 100.80, magyar papirjáradék 90.80, 
húsz frankos arany 9.48.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde megtartotta a magasabb árfolyamokat 

és a szilárd iránvl. — Jegyeznek: Osztrák hitelrész- 
vény 307.25, magyar hitelbank 318.7o, tartományi 
bank 256, unionbank 244.25, angol-osztrák bank 144.50, 
bank-egyesület 116.50, osztrák-magyar államvasul 237.25, 
osztrák déli vasul 126.50, Károly Lajos-vasut 193.-, 
elbavölgyi vasul 224.75, török dohány-részvény 122.-, 
alpesi bánva részvény 93.30, rima-murányi vasmű
147.75, májusi járadék 85.40, magyar aranyjáradék 
100.80, magyar papirjáradék 96.85, busz frankos arany 
9.48.

Később tartósan élénk vételkedv mellett az egyes 
papírok árfolyamai tovább emelkedtek, csak nemzet­
közi értékekben hiányzik az érdeklődés. Valuták és 
váltók szilárdak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 307.15, 
angol-osztrák bank 144.10, unióbank 243.90, bankegve- 
sülét 116.75, magyar hitelbank 318.7u, Landesbank 
256.—, osztrák-magyar államvasut 236.25, Károly 
Lajos-vasut 192.75, dunagüzhajózási részvény 380, 
Lloyd részvény 407, észak-nyug. vasút 194.75, elbavölgyi 
vasút 224.25, tramway 227.—, déli vasul 126.50, májusi 
járadék 83.65, osztrák aranvjáradék 110.—, magyar 
aranyjáradék 100.70, magyar papirjáradék 97.05, 
északi vasul 2605, községi sorsjegyek 144.-, 20 
frankos arany 9.50, márka 58.47. Szilárd.

Béca, okt. 21. (Magyar értélcelc zárlata.) Magyar 
füldteherment. kötv. 104.70. Erdélyi fóldteherm. kütv,
104.75. 5V2°/o-os in. földh. int. zálogl. —. Erdélyi 
vasut-részvény 198.—. 1876. in. k. v. áll. els. kütv. 
113,—. Magy. nyor.-k.-sorsjegy 139.25. Szülüdézsma- 
válls. kötv. —. Kassa-Oderb. v.-részv. 158 .— 5° „-o* 
magy. papirjáradék 97.10. Magyar vasúti kölcsön
114.60. Magy. liitelb.-vészvény 319.—. Alföldi vasut- 
részvény 200.50. Magy. északkel, vasut.-részv 189.50. 
1869. ni. k. v. áll. els. kütv. 99.90. Tiszav.vasut-rószv. 
246.—. M. lesz. és váltób.-részv. 105.75. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 128.—. 4°/n-os aranyjáradék 100.80.

Béos, okt. 21. (Osztrák értekek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 307.25. Déli vasutrészv. 126.75. 4%-os 
osztr. aranvjáradék 110.70. Londoni váltó-ár 119.45. 
Károly Lajos-vasut 192.75. 1864-es sorsjegy 177.25. 
4-20/o-os ezüstjáradék 86.—. 1860-as sorsjegy 138.75, 
Török sorsjegy 37.80. Dunagözliajózási társ. részvényei 
380.—. Angol-osztrák bank részv. 144.—. Osztr. állam- 
vasul részv. 236.85. 20 frankos 9.49$, 4-2°/0-os papír- 
járadék 85.80. Osztrák hitelsorsjegy 183.—. Osztrák­
magyar bankrészv. 920.—. Csász. kir. arany 5.G8. 
német bankváltok 58.47. Elbavölgyi vasut-részvény
224.50. Bécsi bankrészv. 116.40. Török dohány részvény 
122.65. Alpina 93.10. Élénk.

Utótőzsde.
Bécs, oki. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az ulótözsdén jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 
307.12, unionbank 244.25, tartományi bank 250.30, 
török dohányrészvény 122.50, osztrák-magyar állam­
vasut 236.50, májusi járadék 85.65, magyar papir­
járadék 97.05, magyar aranyjáradék 100.70.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén ki nem elégítő berlini jelentésekre 

valamivel lanyhább volt az irány. — Jegyeznek: 
Osztrák liilelrészvény 307.25—306.70, magyar hitel­
bank 319.40—318.50, angol-osztrák bank 144.25-
143.50, union-bank 214.50—244, bankegyesület 11690 
—116.60, tartományi bank 250.25—255.75, tramway 
229—228.50, osztrák-magyar államvasut 236.12— 
236.25, osztrák déli vasul 126.50—126.25, elbavölgyi 
vasút 225—224.50, dunagözliajózási társaság 379, 
magyar észak-keleti vasul 190, török dohányrészvény 
121.50—120.50, alpesi bányatársaság 93.10—93.—, 
rimamuránvi vasmű 117.75—147.12, májusi járadék 
85.60—85.45, máreziusi járadék 100.30, magyar arany- 
járadék 100.75—100.80, magyar papirjáradék 97.05—
96.87.

5 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák bitelr-rsz- 
vény 306.75, magyar hitelbank 319, angol-osztrák bank
143.60, uniobank 24 í, bankegyesület 116.75, tarto­
mányi bank 256, tramway 228.25, oszt rák-magyar 
államvasut 236.37, török dohúnyrészvény 121, rima- 
murányi vasmű 147.25, májusi járadék 85.40, magyar 
aranyjáradék 100.80, magyar papirjáradék 96.85, busz 
frankos arany 9.51, német birodalmi márka 58.50.

Zárlat után jegyeznek : Osztrák liilelrészvény
306.87, angol-osztrák bank 146.70, osztrák tartományi 
bank 256.20, osztrák-magyar államvasut 237, jnagyar 
papirjáradék 96.80, magyar aranyjáradék 100.70.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, oki. 21. (Az Egyetértés tudósitójának táv- 

rata.) A külföldi piaczokról szombaton jelentékenyen 
gyengébb magatartást jelentettek és ez eladásukra 
ösztönzött. Búza túlnyomó kínálat mellett csökkenti 
irányt követelt és meglehetősen élénk forgalom melléit 
jelentékenyen gyengültek az árfolyamok. Egyebekben 
is gyengébb volt az irány, de ezek csak pár 
krajczárral csökkentek. — Köttetett : Búza őszre 
8.40—8.36, tavaszra 8.84, 8.87 és 8.65, wz* 
őszre 7.60—7.58, zab tavaszra 7.63, tengeri má­
jus—júniusra 5.47—5.46 forinton. Zab őszre in­
kább névleg 7.40, rozs tavaszra 7.76—7.78 frton. —■ 
Félmondaton 500 mm. búza, 2000 mm. rozs, 2000 
mm. zab és 500 mm. tengeri.

Készáruban teljesen pangott az üzlet; az irány 
valamivel lanyhább.

Szesz üzletiden és jegyez kész kontingentált átu 
13—13} frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, okt. 21. (Az Egyét,értés tudósítójának táv­

irata.) Magyar járadékokban emelkedő árfolyamok mel­
lett élénk forgalom volt; bányaértékek szilárd iránv' 
követtek. Jegyeznek : Dux-bodenbachi vasút 23040, 
bustichradi vasút (Lit. B.) 169.50, orosz bankjegy 
210.53. Magán kamatláb 4$°/0. Pénzt ultimora 6 szá­
zalékért kínálnak.

Berlin, okt. 21. (Tőzsdei tudósítás.) A tőzsde leg­
inkább az ultimo-szabályozással van elfoglalva. Bánya- 
értékek változók, bankok jól voltak tartva, járadékok 
szilárdak, különösen egyiptomiak, magyarok és osztrá­
kok. Vasutak csendesek; orosz értékek tartva voltad

Berlin, okt. 21. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradek 
85.90, osztrák hitelrészvény 163.90, oszlrák-magynr 
államvasut 101.25, osztrák déli vasút 64.25, Károly 
Lajos-vasut 82.30. Nyugodt.

Frankfurt, okt. 21. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 85.90, osztrák aranyjáradék 94.30, osztrák 
hitelrészvény 260.75, osztrák-magyar államvasut 200-<ö 
osztrák déli vasút 107.37. Elgyengült.

Párta, okt. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.)'20 óra, S0 perczkor jegyeznek :8®/o-os fra.n* 
czia járadék 87.65, magyar aranyjáradék 86.45. egy1?* 
tömi kölcsön 460, ottomán bank 560.62, törők sors­
jegy 17.22, alpesi bánya 196.25, dohányrészvény 626, 
Szilárd. ,

London, okt. 21. (Megnyilie). Angol coneolok 97 0&*
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1889 EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTÓBER 22.
Külföldi értAtöiedék zárlata, 

irfelrsmok as fllatfi helyi szokványok ezerint készpénzben, medlpra 
tict oltimóra értendők, e azerint a mellékelt parltis le kéizpénzre vagy 
mi* lóra, Illetőleg altimőra értendő. A készpénz-árfolyamok. K-val. a 
„.íjéra SI-mel, az ultimon U-val vannak megjelölve. Magától értetődik 
Ho-r a fenti átszámításokhoz még a Iransakczió-költaégek, továbbá a 
iieUió- és nltimí-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti 

r0|pn»ácziö-tételek is számiláeba. veendők. A *-gal jelölt értékek a Luda- 
tőzsdén nem jegyeztetnek. Atszámilási árfolyam too márka villa 

' 58 frt *;■ kr. too frank visla = 47 irt SO.kr.

Október 21.

PÄBXB.
Kranczia 5"Voejáradék— — — —

, *i/,"/„.os « — — —
n.zfrákmuyar államvasut ... — M
Pizlrák déli vaaut... — — — —M
«Osztrák földhitel-reszvenytarsasag M 
•Francija törleaztheto járadék _ U 
0,ztrák l" „-os aranyjaradek — — U 
Magyar vasúti kölcsön — — — £
Magyar jelzálog-hitelbank _ — —M 
Fsesi unió-bank — — — — — K 
Magyar aranyjaradek ... — — — u
Magyar .Wo-oe papirjaradek — ... U 
Magyar leszámítoló es penxvalto-bankK

BERLIN.
Oizirab 4’Vos papirjátadék _. _1 K 

, 5"'„-os • — —U
, TV»* ezüstjáradék _ _ K 
, v ‘0.os aranyiáradék— _ —K

.Jicyer aranyjáradek. .. — — U
, y/.-os papirjaradek — _ —U 
, keleti vasúti kötvények — K 

Keleti 5* .-os v. elsőbbségi kötv— —K 
Peztrák hitelrészvény— — — — 0
Magyar hitelbank ............ — — _}J
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Piztrik déli vasnt - — — — —0 
Kirely-I ejoe vasút — _ _ — U 
Ka«ea oderbem vasút ... — _ —tv 
•Román vasúti részvények — — 
Proez bankjegy - — — — — -
Váltó béni pia.tzra ............ — —
Keleti kölcsön II. kibocsátás — — 
Magyar jelzálog-hitelbank— ... — K 
* , leszámítoló és pénzváltí-bank K

FRANKFURT.
Osztrák V/e-os papirjátadék _ _K 

. 5" ’„-os * „ _ U
, 4'Vos ezüstjáradék— _ _K 
. 4"„-os aranyjáradék _ _ K

Mar ar aranyjáradék — _U
, » ,-os papirjáradék __ _ U

Peztrák hitelrészvény _ — _ _.!!
Pezlrák-magyar bank... „ — _ U 
Pizlrák-magyar államvasut— _ _U 
Kar1 ly-Lajos-vasut — _ — — U
lizlrák déli vasút........ -...................... U

f;,zsebet osztrák nyűgöt! vasút _ K 
Mngyar-gácsországi vasul — _ _U
Tirzividéki v. ehöbbi. kötvények— K 
Váltó bécsi rinezra... ... ... — — 
•41 ,•• ,-os fóldhilelintczeti záloglevél H 
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Magyar hitelbank — — — — —U
Magyar jelzálogbank — — — — K
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prág a, oki. 21. Nyers ezukor Aussigban október— 

deczemberre 14.40 frt, nyugodt, linomitott Prágában 
deczember—áprilisra 30.50—32 fit.

Hamburg, okt. 21. Kávé: Santos good average 
októberre 79.50, decemberre SO, márcziusra 70.25 
müita 50 kilokint.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam német piaczokra loo márka vista 58.15 frt, 100 frk

Október 21.
. ! Különbözet az

I Ar- I Bodö- 1 utolsó zárlat- 
1 folyam I PeaV ! hoz kénest 
I 1 .egyenleg oszlr. értekben

PARIS. _ _
3nre folyó hóra— — — — — —

— nov.-re — — — —
— 4 bóra nov.-tol — — — —
— I első hóra — — — —

Heat folyó hóra — — — — — —
— nov.-re — — — — — —
— 4 hóra nov.-tól — — — —
— t első hóra — — — —

Olaj folyó hóra — — — — — —
— nov.-re — — — — — —
— nov.-decz.-re — — — —
— I elfő hóra — — — —

Szesz folyó hóra — — — — —

— nov.-decz.-re — — — —
— 4 első hóra — — — —

BERLIN.
Búza nkt-.-nov-re — — — — — 

ápril-májusra — — — —
Bes» okt.-nov.-re — — — — —

— ápr májusra — — — —
Zab okt.-re —— — — — —

— nov.-dc--Z.-rc— .— — —- —
Olaj októberre — — — — —

— ápr.-máj.-ra — — — —
Sieasokt-re — — — — — —

— ápr.-máj.-ra — — — —

STETTIN.
Busa okt.-nov.-re -. — — — —

— ápr.-má.iusra — — — —
Rozi okt.-nov.-re — — — — —

— ápr.-máj.-ra — — — —
Olaj okt -nov.-re — — — — —

— ápril-máj.-ra —, — — —
Szesz helyben 50 márka fogyasz­

tási adóval — ... — ... —
_ helyben 70 márka fogyasztási 

adóval — — — — — —
— okt.-nov.-re 60 márka fogyaaz-

tial adóVal_ — — — — —
— ápr -máj.-ra 70 márka fogyaaztaal

adóval— — — — — — —

KÖLN.
Bnra nnv.-re — — — — — —

márcz.-ra __ — — — —
Bős» nov -re — — — — — —
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Olaj októberre — — — — — —

— májusra —
BOROBZLO.

Busa — — — — — — — —
Ros» ... — — — — — — —
Zab- ------- -
Bepose — — — — — — —
Ssess — — — — — — — — 
Tengert — — — — — — —
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33.75
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Beos, (St. Marx), okt. 21. (Távirat.) FelhajtaloLt 
2993 magyar, 1230 galicziai 6s 1016 német, összesen 
5239 ökör, közte 1507 sovány. Elsőrendű kevés volt 
a vásáron és élénk kereslet melleit :l írttal emelke­
dett métermázsnnkint. A többi fajok lanyhák. Jegyez­
nek métermázsánkint vúgósulyérl: Magyar fajú hízott 
ökrök elsőrendű 60—fii frt, másodrendű 55—59 frt, 
harmadrendű 52—54 frt, galicziai hízott ökör I. GO— 
(52 frt, II. 56—58 frt, III. 53—55 frt; német hízott 
ökör I. 60—62 Irt, (kivételesen 63 frt), 11. 56—59 frt, 
III. 5-1—55 frt ; legelő ökrök 4-1—52 frt, bikák és te­
henek 40 -51 frt.

Juhvásár.
Pária, (La Vihette), okt. 21. (Távirat.' 

16377 birka. Az irány nem változott.
Felhajlatolt

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A szövetségbe lépett magyar gazdasági egye­

sületek nyolezadik évi nagygyűlése november hó 18-án 
délelőtt 10 órakor fog Dessowffy Aurél elnöklete alatt 
megnyittatni. A naggyülés tárgyai a következők : 1. 
Közraktári ügy. Előadója: llj. gróf Széchényi Imre. 
2. Az állatbiztosítási ügy tekintettel az állategészség­
ügyi törvényünkre. Előadója: Ordódy Lajos az orszá­
gos gazdasági egyesület igazgatója. 3. Jelentés a had­
sereg ellátási szövetkezet jelenlegi állásáról. Előadója : 
Baross Károly.

NAPIREND: október 22-én.
Naptár: Kedd. — Róm, kath, : Kordula sz1 — Prot.: 

Kordula. — Görög-orosz: (október 10 ) Eulámp. — 
Zsidó: (Ibi 27.) - Nap kél 6 óra 30 p., nyugsz. 4 
ó. 57 p. — Hold. kél 3 óra 28 p. éjjel, nyugsz. 4 
óra 29 p. délután.

Póaailgyminlszter fogad d. u, 5—6 órakor. 
Fücllenörzósi szemle a 87—06. gyalogezredhez tartozó 

legénységgel az ülló'i-uti kaszárnyában.
A budapesti középiskolai tanárok ülése d, u, 5

ót akor.
Az aeaucRkiállitás a Schmahl-fcle hatvani-utezai házban 

megtekinthető szabad bemenet mellett d. e. 9— d. ti. 5 
óráig.

Időleges kiállítások a kereskedelmi múzeumban d. c. 
9—12 és d. u. 2—tí-ig.

Az uj országház gipszmintája megtekinthető' egész nap, 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv.i javára.

Kereskedelmi múzeum. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti nagy iparcsarnokban. Naponkint belépti 
dij nélkül nyitva áll: d. e‘. 9-től 12 óráig és d.ti.3-től 6 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 20 kr belépti dij. 

Nemzeti múzeum: régiségtár d. e. 9— d. u. 1. Többi 
tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett.

A magy. kir. szabadalmi levéltár (Széchenyi-utcza 4.) 
nyitva d. e. 9—12.

Ox-sz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézel 
épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.

A technológiai iparmuzeum saját palotájában (József- 
körut ti. sz.) megtekinthető hétköznap, szombat kivételé­
vel d. c. 9—12 és d. u. 2—5, szerdán még este 7—9, 
vasár- és ünnepnap d. e. 9—12.

Vörös-keresnt-egylet Erzsébet-kórháza (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha- 
tók d. e. 9—11, d. u. 2—4 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. ti. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d, u. 2—4 óra között. 

Fehérkereszt-egyesület VI. kér. mozsár-uteza 16. sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10— 
12 és d. u. 3—6 közt.

Montti-ogyesület (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d.
ti. 3—5.

Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8. 
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Akadémiai könyviül* d. ti. 3—7.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap okt. 20-iki számából.
Árverések a fővárosban. Böhm Ignác-/, és társa 

1022 írtra becs. ingos. oki. 22. V. kér. mérleg-utcza 
9. szám. Friedmann M. 725 írtra becs. ingós. oki. 22. 
VI. kér. külső-váczi-ul 1383. szám. l.eidenberg Lajos 
2100 fiira becs. ingós. oki. 25. V. kér. vadász-utcza 
6. szám. Langfelder Adolf 380 frlra becs. ingós. oki. 
22. VIII. kér. Luther-utcza 2. szám. Grünfeld Adolf 
356 frlra becs. ingós. okt. 31. Vili. kor. József-körut 
21. szám. Debreczeni 1-ajos 405 frlra becs. ingós. okt. 
29. VI. kér. Andrássy-ut 88. szám. Mayor Péter 491 
frlra becs. ingós. okt. 22. VII. kér. külsü-dob-uleza 
4. szám. Rurnbold B. 478 frlra becs. ingós. okt. 22. 
IV. kér. muzemn-körut 31. szám. Artmann Antal 1580 
frlra bees, ingós. okt. 21. Vili. kér. Stáhly-ulcza 5. 
szám. Mahrer Dávid 322 frlra becs. ingós. okt. 22. VI. 
kor. váczi-körut 7. szám. Mech Fcrcncz 873 frlra 
becs. ingós. okt. 22. V. kér. Deák-Ferencz-tér 4. szám.

Árverések a vidéken. Taller Mihály no 303 frlra 
becs. ingatl. decz. 6. Solymár. A pestvidéki kir. tszék. 
Hauszmann Károlyné 6075 fiira becs. ingatl. nov.
8. Bánfáivá. (Orosháza.) Velicska Lajos 6000 frlra 
boc-s. ingós. nov. 3. Bábolna. (Déva.) Dankó Zsigmond 
2290 frlra bocs. ingatl. nov. 2. Csány. (Gyöngyös.) 
Esztegár Gyula 6343 frlra bocs. ingatl. oki. 29. Maros- 
Vásárhely. Rádai István 2624 frlra becs. ingatl. decz.
9. II.-M.-Vásárhely. Herzog Simon 15030 frlra becs.

ingatl. decz. 2. N.-Szombat. Galambos Sámuelné 466 
frtra becs. ingatl. nov. 13. S.-A.-Ujhely. Korák Hugó 
6620 frtra bocs. ingatl. okt. 28. t.-Polgár. (T.-Lölc.) 
Czundrea Vikentio 1372 frtra becs. ingatl. decz. 9. 
Nagy-Kostúly. (Lugos.) Dekan István 219 frtra becs. 
igatl. nov. 25. Szepetk. (Z.-Egerszeg.) Koller Károly 
410 frtra becs. ingós. okt. 20. Bmosjcnti. Buda Júzscfnó 
9414 frtra becs. ingatl. nov. 6. Déva. Baumelten János 
3382 frtra becs. ingatl. nov. 22. Vinga. Juhász Istvánné 
928 rtra becs. ingatl. nov. 22. Jász-Dósa. (Jászberény.)

Csödmegnyltás. Lichtenstein József budapesti lakos 
ellen. Csüdbiztos, Wettslein Gyula kir. törvényszéki 

bit ó. Tömeggondnok Hauer Sándor helyettese dr. But ién 
Sándor ügyvédek. Bejelentési határidő 1889. decz. 9.

Pályázat. A budapesti kir. kereskedelmi- és váltó- 
törvényszéknél irnoki, — a budapesti m. kir. fövám- 
hivatalnál IV. föellenöri, — a szegedi kir. adóhivatal­
nál III. oszt. illetékkezelési számtiszti, — a szeged-; 
pénzügyigazgatóságnál fogalmazói, — a budapesti fö- 
várnhivalalnál I. oszt. tiszti, — Hosszu-Hetényen posta- 
mesteri, — Nedeczen postamesteri, — a bcszlercze- 
bányai kir. törvényszéknél III. oszt. telekkönyvveze- 
löi, — az eperjesi m. kir. pénzügyignzgatóságnál 
számgyakornoki, — a budapesti kir. m. tud. egyelem 
jog- és államtudományi karánál szolgai (pedellus), — 
a budapesti m. kir. államépitészcti hivatalnál III. oszt. 
főmérnöki és két segédmérnöki, — a besztorczebányai 
kir. járásbíróságnál aljegyzői, — az eperjesi kir. ügyész­
ségnél fogházfeiügyelöi, — a budapesti kir. tud. egye­
lem növénytani intézeténél segédszolgai, — Abauj-Torna- 
megye területén segédvégrehajtói állásra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA,
Marchüll-szálloda 

az Angol királynéhoz.
Gr. Mikes M. Erdély 
Gr. Apponyi S.-nó Lunzycl 
Rr- KusbovíIs A. Zágráb 
Br. Zömeim 11. Berlin 
Ncpnol F. N.-Abony 
Wcickl J. Salzburg 
Fodor L. Barcs , ,
Back H. Konstantinipol)
Nobili A- Milánó 
Todorvits P. Belgrad 
Borkhan 0. Braunuhwcig 
Here/. Gy. Becs 
Grass! G. Bécs 
Waldmann K. Bocs 
I.öwcnyi F. Becs 
Klinger E. Bocs 
Kafka II. Brünn
Magyar király szálloda.
Hegedűs ,1 Vámos 
KUht E. Elsr.ász 
Franci! 0. Ibs 
Dreyfus E. Basel 
í.ihvcnsohn P. Kaposv: t 
Böhm M. Berlin 
Schwarz A. Ipolyságit 
Wertheim K. Becs 
Pciscls 11. Remscheid 
Knopf J. Krakő 
Eisig II. Köln 
Ruhclli F. Zára 
Breie J. Zára

London szálloda.
Bach F. Pozsony 
Zannor A. Becs 
Kupick J. Bocs 
Teschner A. Pzatmär 
Wiehl Gy. Wallsch 
Bayer K. N.-Szt-Miklos

Vad ászkiirt szálloda.
Dimitriovits M. Újvidék 
Fáy J. Ecscd 
Szautcr J.-nó Kalocsa 
Máriússy Gy. Berzeto 
Malstra F. Prága 
Zalay K. Somogy 
Szilárd .1. Bajos 
Greilinger J.-nó Kalocsa 
Török K. Sopron 
Pimaneig P. Becs 
Kosch li. Bii-s 
Dinkel K. Be- s 
Hille E Hainspach 
Göber Zs. Becs 
Rockl A. Becs 
Neurath A. Becs 
Auer R. Pilsen 
Kaulich /«. Wekeldorf 
Czokoly J. Göinür

Aranysas szálloda.
Balogh J. Szabadszállás 
Tóth M. Befcnszög 
Gaál E.-nó Halar 
Ugrón .1 Sz -Udvarhely 
Véghes S. P. Gvende 

. Véghes A. P.-Gyende 
Tolvaj 1-. Beregszász 
Rím Íj. Paks 
Francsics J. Dombavár 
Krculz F. P -Varsiny 
Krizscly B. Sárospatak 
Tóth IC. K.-Félegyháza 
Koncz M. S.-A -Ujholy 
Francsics J. Jánosi 
f.nvy F.-né J.-Apáti 
Belem a n B. K.-Ujszá. ás
Holzwart li Continental 

ezelőtt Frolincr szálloda.
Veszt E. Temesvár 
Eizler M. Becs 
Hayn M. Bfcs 
Sonnenschein M. Becs 
Bloch F. Becs 
Edelstein J. Kenéz 
Mauksch J. fiielicz 
'loubncr J. Újvidék 
Klein .1. Rózsahegy 
Lord U. Zsadány 
Pickier J. Rajccz 
Eiilöp A. N.-Várad 
Robiosck S. Szerencs 
Trumplcr C. Warms 
Rouquctt J. Pária 
Kinna A. Pozsony

Kulalck F. Lugos 
Kirtz L. Komárom 
Pollák L. Arad 
Heller A. Eipcl 
Relnisch 1!. Warnsdorf 
Löwy M. Bécs

Két korona szálloda.
Kalmár D. Kölesil 
Kovács F. Mislau 
Szllcs L Hidvég 
Kovács F. Baranya 
Abrahám A. Bugyi 
Rutsch B Miskofcz 
Eihel A. Nebojsza 
Kolarits V -né Zomhor 
Mannheimer Z. Teplicz j 
Tamás S. Becs 
Rcisz J. Adacs 
Báthory J. Baranya 
Báthory D. Szt-Miklós 
Dömötör P. DömsöU 
Dénes S. P -Szt-Pélor

Erzsébet szálloda.
Gyöngy J. Brassó 
Schwarz P. P.-Révész 
Krivány A. Széchény 
Gál J.-nó Budapest 
Hortelcndy ,1. Torontói 
Verszegh N. Budapest 
Komjúly J. Szenicza 
Hahn J Arad 
Dr. Vladár V. Szolnok 
Székely J. Ceákvár 
Dr. Zöld S. Pécs 
Bczeréily M. P -Kovácsi 
Tóth B. Sz -Fehérvár 
Ncmocsányi M- Vercbc'y 
Sziráczky J. Szarvas
Schmidt Orient szálloda.
Dr. Roszival J. Torkaskad 
Szenlpétery L Flllöpszállá»
Dr. Pásztor B. Eger 
Czoglédy Gy N.-Várad 
Antonovich A. Arad 
Komlóssy F. Csuz 
Dr. Németh K É.-Ujvár 
Hajdú J. Komárom 
Szabó J. Komárom 
Sándor J. Pozsony 
Sclmotzcr A. Szegszárd 
Vida F. Palotás 
Harangi F M.-Kövesd 
Stein I.. I..-Újvár 

■ Schünvold A. Szabadka 
Weinberger R. Kujdanó 
Fischer M. O-Bcsztercze 
Blond J. N--Várad 
Gestetner L. Becs
Walter Fehérló szálloda
llulay Gy. K.-Nyéki 
Tornay át R -Szilas 
llornyncsik J. Makiár 
Ehrlich G. Fegyvernek 
Polgár .1. Püspöki 
Jovanovics Gy. Bclgrád 
Aelmtz .1 Eger 
Túri .1. Halas 
•Inncsó F. Maksa 
Slacsányi J. Duka 
Keleti A Makiár 
Gold Gy B-Csalia 
Snitték M. Munkács
Hdffmann J. Uj-Verbá»
Kurtz. M. Bécs 
Egedi J. Szegőd 
Horváth K. Bars 
Kriszta i- s S Szegszárd 
Klemencsivs .1, Högyész 
Pillischor A. O-Bccso 
Hacker F. Kecskemét 
Hoffmann K Arad 
Mczcy T. Uj-Szöny 
Grosz K B -Csaba 
Deufseh J. Fogaras 
Heil J. Kalocsa 
llanipl M. Bécs

Pannónia szálloda.
Gr. Rhédey Kolozsvár 
Gyűrlfy J. M -Paczal 
Jármy L. I’.-Dohos 
Lavatka B N.-Ahony 
Székács P. N-Abony 
Csutak J. Arad 
Plank G I ger 
Jurcn'k .1. Cs.-Mágócs 
Kun M. A -FIIzitő 
Erős 1. Bánháza 
Ember M. M.-Sziget

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései október
Mípn? I 100 kilogramm Minős. 100 kilogramm

F aj Irányzat súly 1 ára súly ara
boktolit. írttól Mc hektolit írttól 1 Mi!.

Buzz seri 1

Blaaávl lanyha 74 I 75 j
76 77

ff 78 79
BO •V* 81

Tlszavidékl ——« • 74 75
77 8*15 8.25

* -------—. , 78 8*30 8.35 72 8*35 8.45
, m ff 60 8.15 8.50 81 8 5u 8.55

Putvidékl----------___. • 74 — - 75
77
79

8.10
8 30
8 45

8.20
.---------- -----* J

78 8-25 8.30 8.40
80 8.40 <86.46 81

Viicmftiftl - « 74 75
76 77

8.3578 8.30 8.35 79
80 1 8.45 8 50 81
74 75 8."l5

8.3576 77
78 8.30 8.36 79
80 81

Maryirészakvidékl— « 74
76
78
80

| =
—-

75
77
79
81

É

Gabona ó vagy ty

Zib___
Tengeri.

Köles_________
Ki poszt x-repeze.
Bánsági repeze -

Irányzat

ceendés

Faj

takarmány 
égetni való 
sörfőzde!

bánsági
másnemű

Minőségi
súly

hektolitert.

Különféle
termények Irányzat IP aj

10O kilogramm
ára

70-72 7.15 740
60—62 6.10 6.30
62-64 CAO 7.60
64-66 8.— 9.5U
89-41 7 — 7.40

75 4*75 480
73 4 65 470

nélkül 5.30 560
16 — 16 50

* -.-

Búza
•

Tengeri
Zab

Ká- rencze

tavaszra
őszre

máj.—jun. 
ang.—ezept 
Bpeitezil.tavra 

• . őszre
nnr—szert.

8 65 8.57
„810 8.12

43
6.05 *1 5j07

7.94 § 7.27
7.16 - 7.0

Heremag

Szalonna

• határidő—

SzUva-ia.

• határidő—

Gubaca .

Borkő term..

Méz - 

víaeziT 
Szeiz —

csendes

lanyha

szilárd
csendes

csendes

lanyha

szilárd

Luczerna magyar ------
Vörös________________
Őszi. kétszer finomított
R epeze——--------
Pesti__________________
Vidéki-------------------------
M. Ialéeensz- áru m.sz. 
Városi légens:

Füstölt..
ü darabos

Olvasztott___________
Boszniai hordóban 1888. 

« zsákban

Szerbiai hordóban Í888 
« zsákban 1888 ‘issajs-á 

« Lll

Boszniaihordó okt.-nov.
• zsákban 1889 fs?--

Szerbiai hordó okt.-nov. 
. zsákban I889f»£

Szlavóniai 1889 
Szerbiai . .. -

Szlavón, szept.-okt.1889 
Szerbiai * —
Magyar la---------——
Szerbiai ——————
Boszniai ——————
Pehér 1» . - —-—
Vörös I------- -- ------------ -
NyersNyers--------- ---------------
Sárga, csorgatott. —-
Rozsnyói ----------- —-
Szlavóniai -—
Szesz nyert oaztalexott
Szesz-éleazt'i *

ÉRTÉKPAPÍROK P*»J-W-

14.— 
38.— 
48 75 

7.80 
64—
4G:— 
49*— 
BO.— 
56.—
38.—

11*60 
13.40 
17.60

10.21
12.90

11.85
13-60
17.60

íojt?
12.94
17.41
19.50
17-25

19.50
17.50

Allamadóssag

Jlegf, kir. aranyjáradék adómente» íoo, 600,1000«*,.

e papirjáradék adómentes-------- - ... . *«-
e 1869. keleti vaeut óUamkötv. (elsőbb«.) adumén tel— bt» 
'« 1878.

1878.

.*%
,5%

arany v. ezüstb. (olsőbbs.) adóm. 5V,
____  államkötvény aranyban-—-——We

1889. adóm- m. kir. áll. vasúti köles, aranyb-id 
188». éti 4'/,Vo* adóm. áll. vas. k. ezüstben id. jUimerve a»/eWe
Min. kbr. nyezemény-kölcsön 100 írt 

50 írt
Ttoulés sztxsdt kölcsön ,. - --ti fVí
M. é®/e idömsntss Magyarorsz. fóldteherm. kötv. idélgL Jogi*

“V- “«•‘»r“”1'“1 kí"“',k mmSSBZ A í • i SäSBE8
> I « «tdtiyi

5»/J
5%
67.

Iu0'65

Bd.76 
99.75 

117.50 
112-75 
114:60 
65-75 

180.- 
188^0 
128 — 
83.10 

104.75
104.75 
104*75
194.75 
104*76- 
H)l,75

Magyar országos jelzálog úrbéri eálteágkiitvényck flOO/>U 5/«
Kir.borv.-szlavonjclzúiog földeáltsHgkötvóny (100 frt) — J (e
Szölfldézsmuváltiági kötvény (100 frt;-------- -—5 '•
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (íoofrt)—

Egyesített államadói ág papírban máj .-nov.------
• c febr.—aug. —.
« t ezüst kamat jan.—jul.
« t « « apr.—okt.

Osztrák aranyjáradék adómentesiranvjL---- ......
papináradék adómentesSsplriáradék ai. __________

Uamadói'íag, kliorsolás 1864-ki 860 frt p. p.
1860-ki 600 frt 0. e..
1860-kl 100 frt
1864-ki 100 frt « 
1864-ki 60frt«

A tetess-bégavölgyi 
Pest sáros kölcsöne

vizszabályozó-társulat. 
1870-M1 adómén te e— 
IS7VJ

.j 1880-tkl kölcsöne adóment 
atoy«KÖlc«6n 100 frank.

itáj-Qs Whö ■

K
.57,
■47,
57,

.57»

50, — 
42.—
44.50 

7.50
54.50

47.— 
49 50
51. — 
57. - 
33.—
11.80 
13."0 
17 99

10.50 
13.—

12.—
13.80
17.80

ío'ss
13.20
17-50
19.75
17.50

20.-
17.75

?•- 
3.50
*•-
IS 50 

33 frank 
Í5'5 frk. 

7.-
14- 50 
13-10 

12- BU—
15—

18.C5 13.50
16.75 17.—

Utolsóárkeleí

98.76

39*75

86-25 
85,26 
85-75 
85.75 

110 25 
100.— 
188*50 
188 60 

.144— 
!17G 60 
176.50

08—
101.—
108—
100—
35,-

1**'60

99.25

100*50

85.76 
85.75 
86-26 
86 25 

110-75
100.50
143.50 
13960 
14-'—
197.60
177.60

99.-
102—
104—
100.59
85 r

RÉSZVÉNYEK, 
aj Bankok

Angol-osztrák bank------------------ —
Budapesti bankegyes, r.-társ.----—
Budapesti kereslted, és iparb. r.-t—.
Fiumei hitelbank____ _________■—
Horvát leszámítoló bank---------- —
Magyar általános hitelbank---------
Magyar jelzálog-hitelbank--------——
Magyar icizálog-hilcib. II. kih. Id. o. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
Osztrák hilelintózet___________ —
Osztrák-magyar bank______ _____
I. magyar iparbank---------------  —
Pesti magyar kereskedelmi bank _
Sziszek! hitelbank_______________
fUnlo,-bank__________________ -

b) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság_________ - 20j)
Bécsi élet- és jöradék-bizt társaság 200 
F.lsö magyar általános hizt. társ. lllü
Foncicrc pesti biztosító intézet-----JJ
Magyar-franczia biztosító társas—ar. 200 
Pannónia viszontbiztosító tarsasag 300 

t) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom ----------------
Első budapesti —.....—---------- -
Első pancsovai hengermalom-------
Erzsóbet-malom------------------------
Hengermalom------------ —............- -
Lujza-malom____
Molnárok és sütök____________
Viktória1 ~ ■—

d) Közlekedési vállalatok.
•Adria» m. tengeri haj. r.-t.--------
Alföld-fiumei,Aradi ée.cganádi eg|aBÜll'vá«út"
Batcs-pakraczi vasú 

tzék-domb
izvény-tára.

Bitasz'ék-dombovári_______ ——
Budapest-nécsl vasút r.-t._______ —
Bpest-Szt-Lőrincz helyi érdekű v.-r.-t. 

• « < « « els. r.
Debreczen-hajdunánásl v. e. r.____
Déli vasút________  —
Északkeleti vasút...... ..............................
Erdélyi vasútE.IUQIJ. ----------------
Győr-sopron-obonfurti vasút 
Kassa-oderbergl vasút __ 
Magyar-galiczial vasat

Markoviig M. Pola 
Zámbó G. Félcgyháza 
Nagy A. Balázsfalva 
Heiner A. Eger 
Illés D. Szegvár 
Kressák L. N.-Almáa 
Uy B. Zilah 
Herz Sz. Temesvár 
Rozsa F. Miskolcz 
Tavassy A. Túr 
Grilnberger B. N.-Várad 
Doms L. Bécs 
llallcnbcrger R. Epcrjee 
Morvay A. Szikszó 
Fried A. Szikszó 
Agárdy E. Izsák 
Parliy A Miskvlcz 
Kzulay A. Czvgléd 
Mersich F. N -Újvár 
Scliobel ,1. Sz.-Ri'geil 
Lobovi Is I). Modos 
Herz P. Tamási 
Kovács J. Tama, i 
I.enhard A. Duzuok 
Pásztor L. Derecske

Hungária szálloda,
Lónyay f} N.-Lónya 
Szalay 0- Pozsony 
Br Böhl Westphálen 
Mércy L. Somogy 
Po’.oczky P. Bcvzélr

Szekus J. Lipcse 
Klammarik J. Losonca 
NaidenelT V. Szófia 
Kaiser L. Vcczprém 
Kaic ils S. Bécs 
Szavils Gy. Bécs 
Wagula J. Grácz 
Kaiser P. Grácz 
Dr Nett! A. Prága 
Kimonfy S. Debrcuzen 
Rukerls A Bécs 
l’ollucsek J. Bécs 
Dculsch F. Berlin 
Pciehl .1. Fiume 
Roracz T. Lemberg 
Itcisclian S. Paris 
Péter J. Kassa 
Prohaszka J. Bécs 
Dues N. N.-Kikinda 
Dr. Kell I- Arad 
Dr Bariba J. Temesvár 
Herz Zs. Miskolcz 
BUhrlcn A Wartherg 
Spitzer M. Bécs 
Monschcin L. Bécs 
Weinberger J. Bécs 
Steinmann P. Bécs 
Weis» H. Bécs 
Glück M. lléea 
Löw A. Bécs 
Falk F. Bécs 
Wcllncr S. Baja

K — kelet, D == dél. Ny == nyűgöt. Felhőzet: 0 «”C égi­
szén derült, 1 = töhhnyirc derült, 2 részben felhős, 
3 == többnyire borult, -i — egészen borult, Q — cső, 
•)f =» hó, S3 == kod, F. zivatar.

Megjegyzések : A légnyomás nacvol.br-zt siilyrdt, Hé. s> 
ben 9 min. A minimum (40—lő) Irland, ;t masimuii) (ti5 
—70) Finnland fölött terül el. A hőmérséklet kissé emel­
kedett.

Kilátás: Délkeleti szelek, túlnyomóan borult, s'iséa 
enyhe idő.

Elhaltak névsora 1889. október 21.
Wamoachor D. -17 é. kercsk. útról.
Bobrova J. 66 é. fogl. nélk. II. Ic. lö-u. 43.
Jaczkó M. 2 é mechanikus fia II. Jáczinl-u. 8.
Schwarcz M. n c. számtiszt lia I. k. Atlila-u. 4#
Czirt-k K. 62 é fogl nélk. Vili. k. Júzsef-u. 29.
Moza-Wanka P. £4 é. szolga ncio V. k. Arany János-u. ÍB.
Müller a. 66 é. sörlözö Vili k. Szcnlkirályl-u. ..
Ilcnslor J. sz Jlaaf M. !2 magánzónő 1. k. fazékas-u. 10.
Dancsics E 2 é. szabó lia Vili e k. Eszlrhúzy u. 21.
Marassak F. 25 ó. földműves útról.
Horváth A. 2 ó. nupsz. leánya V. k. váczi-ut 60.
Mikila L. S3 é. »apsz. VII. k. kortész-u. 39.
Bambáin M az Jancsics M 34 é. pinezór neje VI. k Rotlonbrllcr-u. -1. 
Riesmayer sz. Brimcr M bfi é. trapsz. IX. k. tizvetenai-u. 15.
Obcrna J. 68 é napsz IX. k. páva-u. Sít.
Oberländer T 3 c. napsz leánya VII. k. hársfa-u. 41,
Vukovlls J. 41 é géplakatos útról.
Sárközi .1. sz. Lakatos T. tü é. zenész neje 11. k. ovtroin-u. 29 
Csat« J. 54 ó nupsz. I. k Uöbrentey-u. 2.
Antónia A. 2J é. varrónő VII. k. Kazinezy-u. 55.
Fogus \ 24 é. ápolónő uj kórház.
Moravetz J. v. é. cseléd írtról.
Hocke sz. fialli A. 4c ó napsz. Vili. k. Erdólyi-u. 8. 
alföldi ez. Őri K. 30 c. napsz. lak. nélk.
Ménesei J. 53 ó. szakácsnő írtról.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 216. Havi b. 20. 

Budapest, október 22-én.

Romeo és Julia.
Tragédia ö fclv. Itta Sliaks- 

pere. Fordította Szász K. 
Személyek:

Escalus Szaesvny
Paris llorválb
Montague A bony i
Capulet Kgressy
Öreg Capulet Tóth

Mihályti

Gemmy Gabos
Waller
Melelitlial Key 1).
Arnold Brotilik
Rudoll Dalnoki
l.euthold Szegedi
Halász Kiss B.

Kczdelo 7 órakor.

Romeo
Méreti to"
Benvolio
Tybald
Lőrim-z
Boldizsár
Gergely
Péter
Ábrahám

Benedek 
Császár 
Gvenes 
Pintér 
Mátrai 
Falud i 
Sántba 
Latu bár

Paris apródja Maróthy I. 
Moniague né Lubinszkyné 
Capulel-né Feleki nó
Julia P. Márkus I'
Júlia dajkája Szathmáryné 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 23-án. 

Férjek iskolája. Tudós nők.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi 1). 111. Havi b. li- 

Budapest, október 22-én.
Teli Vilmos.

Opera 4 l'elv. Irta Jouy és 
Bis, Zenéjét szerzetté Rossini. 
Francziából ford. Nádaskay 1».

Személyek:
Gessler Láng
Mathild Malcczkyné
Teli Vilmos Odry 
Hedvig Fleiszig M.

Holnap, oklóber 23-áiv.
Az operálniz zárna.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, október 22-úu.

A mikátló,
vagy:

T i tip u városa.
Bobózatos operetté 2 fclv. 
ír.a W. S. Gilbert, angolból 
fordította Rákosi J. Zenéjét 

szerzetté Arthur Sullivan. 
Személyek:

Japán! miktkló Fullimts A.
Nanki-Poo
Ko-Ko
Pouh-Bah
Pisb-Taslt
Yum-Yum
Pilti-Sing
Pec-Roo
Katisha

Hegyi A. 
Németit 
Kassai 
Gyöngyi 
Pálmai 1. 
Frank II. 
Pogány J. 
Aiulay E.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 23-án.

A gerolstcini nagijher- 
czei/uíl.

NEMET SZÍNHÁZ.
Budapest, oklóber 22 én.

Először:
Bér E1 ey nant

Vígjáték 4 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi Orpheum
Zűrt lielyiség;.

Igazgató: S 0 M 0 S S Y K Á R 0 L Y.

Magymesö-eatcza S7. ss. aiatl.
Fellépnek: ítolnucs <estvérek tréfás-leiczelt. Jlonstery 
(7 Ingl-ól álló) nagyszerű lornász-csoport, KAJIAKITCH 
kitűnő japánt csoport. Kenedy k. a. és I.orena ur. 
The Orig. Klicks, libs Kitt Kitömi,Mr. l’nnl Gaiat-d 
Czakii k. a., ülaríettn «11 Dio k. a. Mr. Kendall 
Miss I,illy. I-Vrenczy és Ei-ilőssy k. a. Siodl

itllle Dcmerseygés Koller .Iliim k. a. 116ű3

Időjárás
a in. kir. meteorologiai központi intézet távirati 
jelentése 18S9. október 21-én reggel 7 órakor.
Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka — -f- 17 

fok, legkisebb = 12 fok Cels. A légnyomás a tenger
színre van átszámítva, A szélirányok jelölése: 12 — észak

Állomások
1 A lio- i Leg-, ;„,;,-éklo! nyomai Cel-ius , 

mm. I szerint 1

Szél !
ránya ... | 

ereje I
Felhő- 1

ék mm

Sopron ______ 7-1« í + 12 2 DN Y 3 1 —
Magyar-Úvár :.o 4-12 ti l> 1 4 *£
Trenesón.................. 4U f 15 0 DK - 5 4 —
Selnieez ... ... ÓH -I- 10 (i DK 2 4 14
Korpona......... . ... r,2 4-12 2 — S 20
Bcszlerczfliáiiya •)ii -j- 12 0 — G) 5
llndapcst... ...._ fái + 12 J — & 2
Szolnok ........... fii- 1) 4 1 —
F.uer.......................... f)G 4- 12 6 DK 1 4 —
Dcbreezen ........... 00 4-13-1 EK 3 1 —
Késmárk.................. 53 4-11 4j DK 4 4 2
Ilj-Tátrafiiicd ... — — — — —
UnKvár .................. .10 + 13.G DK 3 (0 —
Szalmái* ... ... 57 4-13 8 K 2 3 —
Nagyvárad ... ... ao + 14.0 K J 1 —
Mármaros-Szigct 57 --1I 5 DK 2 3 —
Kolozsvár .......... GO -10 2 K 1 2 —
Nagy-Szeben 57 10 9 D 1 1 —
1 )rsova .................. GO - -12 7 E j 3 —>
Temesvár ._ 57 - - 14 G — 1 —
Arad 55 - - 13 7 DK 5 2 —
Szeged-............... - -13 2 D 4 1 —
I’anesova. •TT) - -15 (. 1) 1 —
Keszthely _ 53 14 4 1) 1 4 l
Csáklornva .......... 50 .. -11 ti 1) 1 n 2
Zágráb 50 I-.NY 1 4 9
riiiino 5i --1« r> D 8 0 48
Hers •írt + V h DNY 2 4 2
l’r.ipa 40 f « 4 3 —
Krakó ... 51 + 11 DK 1 4 —
Li-mlierg. 5 [• -1- 10 '■ D L- 4 1
Bregenz 47 -i- ' — =5 —
Sal.burg... 48 -r — —
Grácz ti 2 +10 1; — —
1 neszt „ 52 + 16 (1 — r> 21
•'óla _. 52 4-17 : D 2 4 2
Abbázia_ — — — —
Lesina......... 56 + 19 0 I) 5 4 —
Kopenhága 5*1* + 9 0 DK /- 3 1
SlockJioliu 59 + 7 -: EK O 9
Szl.-Pólez-vái-........... Cl 4- G 1 K 1 3
Moszkva ... • 59 + 9.Í — 4
\ arsó 51 -r 9 V I) 2 4 1
Hamburg 50 !•: 4 4 —
Boriin 50 4- 8.-.G DK 4 —

Mii neben 4M + 7 r, — 3 1
Stornoway f*4 -h 10 ti 1) 5 :? —

Sedly szigclck ... 42 + 10 ti DK 1 í * —
Pár is 45 + 8 ;> — 1 9
Nizza ............... 50 + 10.9 K 3 © 24
Horenez ... . — • — --- —- —
Róma .................. — — — 1 — —
Odessza .... £■•1 + 15 1 jD 1 1 4 -
Konstantinápoly... €3 + ÍG 9 i 1 H

Vízállás, 1888. október 21-én.

A folyó neve

Düh

Rilia
Váj
Diává

Szamos 
Boilroe 
Latorcza 
ODüv.-Tapoly 
Eeeltyó 
sebes- \ 
fekets- 1 
Fehér- I 
Hármas-J
Maros

Béga

Száva
Teams

vl-zmércze állomás

Pozsony ...........
Komárom____
Budapest   —
Mohára _ _
Újvidék_
Panesova_...
Orsóvá........... —
Sárvár _
Győr--------------
Szered ____
Barcs ... _ _
Eszék..........  ...
M.-Sziget ..........
V.-Nmnény 
Tokaj ... ...
Szolnok ..........
Csongrád ..._
Szeged ..._
Török-Becse..._
Tilel ..................
Dcés ..................
Szalmát- ...........
Sáros-Patak ..._
Munkács ..._
lloór ..................
B.-Szt. Márton ...
Nagyvárad _ ...
Tónké ^...........
Borosjenű _ ...
Gyoma ... ... 
Déva (Branyicska)
Arad ................. .
Kiszetó ...........
Temesvár ......... .
Sziszek ...........
Mitrovii-za ......... .
Kis-Kostély

0 I óntj o pont 
• felett I alatt

2 60 
1 -)0 
2 22 
3 í-t 
0 43 
1.70
1 lti 
0 «3 
1.60
2 ni
2.M
3 fii 
0 60 
1 C9
1 19 
0 til

0 33 
0 74 
1 lő 
3.91 
1 30 
0 -lti 
1 Rt 
0 27 
4 7ti 
4 07 
2.32

1 2.49 
! 3 13
I »*11
i 3 90 
I -I 07 

3 39 
! 3 f-2

; a ui
! i.io

• 2 .9 
■ 3 19 
1 0 48 

0 TG 
0 93 
0 SÍ 
t öO
2 öl

3 G1 
Of-1 
0.95 
0 7ti 
0 93

0 39 
0 47 
0 90 
1.50
3 77 
1 40 
0 35 
1.05 
0 35
4 64 
4.01 
2.29

0 24

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb uz Fi/i/dérlcs oklóber ti-diki szó­

in óban.

Utolsó átkelőtUtolsóárkelot Dstblft 
189.-re

-*.*70— I tono.
1373 ! 1175

;i '"5— i 415.— 
314. — , llo.—

131.75

115 50 IIO-
SIS 50 318.75

144.25 
106.— 
307'— 
925.— 
166.— 
73 V—

76.50 
t!6 7->

165 —

117.

135 — 190 — 130-—395.—
3410—

73-óD

M. ny. v. (székesfohéivér-győr-gráeri)
Mármarosi súvasut r.-t. et», r.__ _
N. *Klklnda-N.-Becskerek v.-u. els. r. .
Osztrák-magyar államvasut--------ar. |
Pécs-barcsi vasat------------------------21
Szamoavölgyi vasút t. els. r- ___ - B
Szatm&r-nagybányai vasút el», tkb.
Tlszavtdókl vasút__  -___ _ ...
Tnraczvöliiyi vasnt els. részv. 1888. jul. 1. 
Osztrák dúnagőzhajózásl társaság— 600 
Pesti közúti vaspálya.-----------------

. • > élv. jegy----- - 200
t) Takarékpénztárak.

BpdapeaU III. kerületi______________ i M
Országos központi ! 300
Pesti első hazai____  .. .. jm)
Egyesült Budapest főváros______ 200
Magyar ált. takarékpénztár r.-t,..— 100 

Különféle vállalatok.
Alagút------------------------------------- 10«
Általános waggon-ktilcsönző társasig 80 
Erdélyi pincze-ogylet (Kolozsvárt)—. lyű 
Bszakmsgyarorszigi e. kősténb. r.-t. JOfl 
Fővárosi Cassino-kpület rószv.-társ. 
Franklin-Társulat könyvnyomda _ ISO 
Könyvnyomda «Athenaeum.$• nvujiujvmuu sAMtvuauiuu* iuv

0.—: Pesti könyvnyomda részvény-társ.— ii-0 
Palla: irodalmi és -voradai rt..-_ '

281.— 
575.—

410-
735.—

100 — 
800.—

196.50
190.—
103*60

nr
198*—

157-60
193.—192—
97.—

237*50 
194 —

379__
440.—
285.—

110.—
505.—
9430—
702,—
115.50

164.-
8S-—

157.-

222—
458— 
1005-
'190-— i?f-

440—
90Ü-

2S3— 
0S5. 
240.— 
415. - 
750. 
161.-

102 — 
201 •—

197 60 
197— 
194.60

127-50
190.—
199.—

168 60 
194.— 
198’— 
99 —

238-50
196-—

882—
442—
230—

II?.—
610—
9500-
708.—
116.50

166— 
86— 
——1 

168—

.. .. L 0 G L É V K I. B k.* 
Magyar fúldliitolint. papirértúk _ 5 %

• • • - 4 a,%
• « • -. 4 %
• » ar. v. oz. 5
» elzálogbank____________ 5'.,%

. 5
. • ' ............... ......... 4 V,%
"'agy. orsz. kÖ7.p. takarékpénztár 4'/,% 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5'/»%

• • « 5 0/0
Osztrák-magyar bank o. c...... .......41/

• « ' ' •4fl/,cvre 4 %
• « • » « 50 évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank,. 6 %
• * * • 5'/,%• « • • 5 %
• » « . 4'/.%

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4'/,% 
•Albina* takarók- óa hltolinlézeL. 8 %

Nagyszeben földhitelintézet____~ 5 ./”
• • --------- 6'/,%• « ____ _ a •/.
• ált. takarék?, lto frt 5 %

Nezebeniált. takarék?. 40 óv v. f. loof. 5% 
Temesvári első takrékpénztár...... ....... 5°/n

'   4V,«/„

Magy. ielzilogb. nyer. köles. kötv. * 0;
• « nyeremény-jegy

Osztr. földb.-int. dij kölcsön kötv. 3 •/,
• *ötv. nyerem, jegy

Pesti hazai I takp 0. kib. kötv._ 5 %
e'l s 0' b b's b g b C

Az .Adria* magy. tenger hajózási r -társ. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszókl v.) SCO 5 % 

. . vasat 1874. kib. _Z: 5 %
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5'/,% 

■ * « « « 4'/,%

335- - 
330 — 
325.— 
149— 
170 — 
255 — 

77.50 
117.26 
22.3 — 
375.- 
296.— 
1 so­
fts-—

100.50
100.50
07.50
07.25

Magyar 470 aranyjáradék------- -
• b% papirjáradék ___
• általános hitelbank____
. nenzv. és leszám. bank_

Magyar jelzálogbank ..... , .
Osztrák hitelintézet____________
Anglo-osztrák bank-------------------
Állami vasút....................... .........
Déli vasút________________________
Török birodalmi dohány. 
Rima-Murény 

■•Wc
Fiumei hitelbank........ ............—
1889. 4Vi vasúti kölcsön— 
Villamos--V részvények———

jlUlolsó ártelet

Uáttaszók-dombov.lr-zákányi v__2'] .V',
Budapesti lánczhid______________ l(ií| G1',
Hudapcst-pécsi vasút.......... .............. •>) 4’’,
Déli vasút ................. <riV2500 márka 4
Uunagiizhajózási társaság.......  10fi/?0n 4%
_ • « ........  ÍGÜ 6”,
Északkeleti vaspálya ............. jlfl 5%

• < (aranyb.) _ 20) 5%
• • • m.-ó 6%

Lloyd és tőzsde-épület__________ j|,j 5*'„
Magyar-galiczial vaspálya______ ?. I S%

• < « II. kih. 20íl 4"-„
• • » ezüs 4%

j'T.-ny. v. (sz.-feh.-gySr-gráczi)____2bfl 5%
Magyar nyug. v. 1874. kih______ Jeli 670
M. v. elsölibs. beruh, aranyi.........2 (i 51”,
• • • • • 1888 4V,"/fl

I. erdélyi vaspálya______________  200 5»/.
Győr-sopron-ebenfurll vasul arany 2ftl 3% 
Kassa-oderborgi vasút eiüstben... OT 57.

* * v. (epcrjcs-larn.) M 67»
• » • (osztr. vonal) Kw) 67.
• • » (m. v.) arany 2-t) 5%

Kassa-Oderg. Els. rész.-kötv. 1889. ez. 47.
« • « • * 1889. ar. 47.
* * • őszi. vonal 1889. ez. 47»

Os/.lr.-magyar államvasut arany jjj.-) 57. 
().-m. állatnv. 1883. kib. (Ml,2000 marka 4n'a 
O.-in. államv. X. kib. 1885 ... 500 fro .37,
Tlszavidékl vasnt .. .............  JOfl 57»
Viktória gőzmalom olsöbhs kötv. 151 57.
M A (i A N S 0 R S J E ti Y K K.

Budavárosl sorsjegy--------------------------- --- -
Kcglevich sorsjegy —..................................
A -Jó szív* egyesület sorsjegye________
M. sz. korona orsz.-vörÖs Kereszt egylet 
Nyer.-kötv. a bpest-Iipólv. bazil. felép....
Az olasz vörös kereszt egylet_________ _
Osztrák hitelintézet____________________
Osztrák vörös kereszt egylet______ .
Pálffy sorsjegy

99.75 100.50
ÍOU.— 103 50
89.50 t:0í,0

99.75 100 51

Császári királyi arany (vert)--------- -----
Császári királyi arany (kör.)---------------
Osztrák-magyar 8 forintos arany _____-magyar 
20 frankos arany 
20 márka
Török arany líra ......................... .....................
Osztrák és magyar ezüst______________
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltói; ariolyama (látra) k.láb 
Német liankpi uzok IOO márka ... 0/
Amsterdam 100 hollandi forintért 21/,«/.
Brüsszel 100 frankért-------------------3'/,*/,
Paris too frankért------------------------- s1;»0'.
Marseille 100 frankért --------------- 3 7,
Svújcz.i pénzpiuezok loo frankért.^ 3V.7.
Zürich RIO frankért---------------------- 31/.0/
London 10 font sterlingért_____i *7.
Szentpétervár Rio rubelért*.............. 5 %
Olasz, hankp. ion lira nouve ital. 5 «/.

99.— 
100 — 
100 — 
87- — 

101.40 
10!.— 
118.50

99.75

ILI 50 
!00.— 
RIO 25

92.50
1U.-

188.50
100.-

59 — 
82 —
4 10 

11*75 
8 25 
16 25

182.— 
19 50 
58 —

5 67 
5.58 
9.48 
9.4 6 

11.63

58.15 
98 60

47.25 
47 25 

119 50

Határidők
Utolsó árkclot

A mai déli tőzsdén 
eladatott

99sz£lUit$lsva.<6.
47« magyar aranyjáradéfe .
67. magyar papirjáradék _____
Magyar hitelbank____________
Osztrák hitelbank
Osztrák-magyar államvasut____
Loszamitolo-részvény _____
-’Allálog hitelbank részvény II k 

PRtöldlehermentesltésltk.____ _ 1 —______ —■— —
‘h osztrák-magyar bank kamaUibá váltóieizámltolienál 4%,

93 50 
RH- 
lOt - 
82 — 

102 — 
103 — 
119 —

100 63

102 50 
tot- 
rot 25

93. - 
115 
96 25

189.50
101 — 

190.—

4-60 
12 25 
8 75 

16.75 
18.3 — 
20 — 
59.—

5.72 
5 62 
0.50

5805
08.80

47.40
47.10

119.00

Elolórdult

1889. okt. 31. 100.66 100.70 101.7Ő* 100-75
11889. Okt. 31. 96.75 96.80 86 75 9686
11839. okt. 81.
11669.nov. 4. —•---

1 — ——
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EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTOBER 22. 1889 I lffi
Ezen hirdetési rovatban minden sz5 
egyszeri oeiktatáaa Közönséges péti*, 
betűkből 2 Krral, e compact oetUR- 
bül ezodve 4- krajczörral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmelell*. 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték le fizetendő.

^ 1X1 ajv.k-«lj ai lUtJiailUUa ' ' . ____ , , - ____ ■
iT^CsaiToly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és hirdetés alatt álló szám közöltetik.

üjiI a
<.r v; ÉV í- *_<-•*'

ooaoroNKLirr jfat

R1GLER JÓZSEF EDE
kvélborilék iz papiínemű-gyár
B UDAPE3T,

Kapható- minden papiruzieltcn.
Szomliatliely

A 38 krhuz kérünk még 82 krt 
utalványozni s akkor. jön. 
rry-"i’-tv:?g»g5iasaaaaEi£igsa

__ Eiaáás:_____
ISuszufiH ét u.j

pénz-szekrények
múl kívül olc»ó áron kanba- i :„thatnak igcn olcsón bútor 
lók a becsi pinzszekmny gyári vl;K1-iriólc és házasulandói 
raktár Eudaiicsl, V., 8ai-

l.cgjobli szerkezetil szilárd I
í.aszriáBt és ujj !

pénz-szekrények!
«•ussettftlt, másológépeit j
slb.. ugvmint az Állmaim 
és líeutscli-féle bécsi gvA-1 
msok mindennemű gépolaj-1 
és zsiradék-áru gyártmá­
nyaik egyedül legolcsóbban és 
leg.jutányosabbnn kaphatók 
a magyarországi főraktár- . 
ban Hcsky Bertalan 
aíúvoly ktirut 7. sJ 1696

Szüvoriiim
végi zamatos, 1 -linóm lonott 
postapaláczk (3t liter) 3 forint 
20 kr az uradalmi inlczöség- 
nél l elsó'-Lendván. 11694

Még vsak

Eszéki kiállításon
újabban 3 arany érem­

mel kitüntetett

legjobb kocsikenó'es

.ubrikátor kocsikenöcs
Vaseline biírkeiib'iss

la vízálló börkenöcs

eány-utcza 6 . sz. 11211
Birtok

3.")0 hold, szép birtok, jó gaz­
dasági épületekkel, a Ing a 
L-rl végében kezdődik, buza- 
lalaj, árvízmentes, két irány­
ban 5 órányira vasútállomás, 
helybeli posta, gyógytár stl>. 
eladó. Tudakozódások Birtok 
r/.im aia ' a kiadóhivatalba 
intézendők. 5431
MvcviMwggmccama

vásárlók és házasulandók 
a 8 szoba bútorból még 
hátramaradt linóin és szolid 
bútorok, szőnyegek, kópék 
és függönyökhöz, melyek 
egészben vagy részben eladat­
nak a házfelügyelöuönól 
váczi-utcza 24. sz., szemben 
a nagy Kristóffal. Ugyanezen 
házban III. emelet. 7. ajtó, 
egy polgári hálószoba bútor 
igen jó állapotban, 100 Írt­
ért eladó. 11648

Mindenféle lópokrdczok
Amerikai petroleum stb.

Száíoszt Emil
vegyészeti gyára 11566

Budapest, Mária 
Valéria-utcza 4.

NYAKKENDŐK
1.— 
1.80 
1.50 
1.25 
1.50 
1.—

6 db tiszta selyemből
12 « finom gallér .......
1 » linóm fehér ing—
1 il « szincsing—.
1 « « Piquet ing
ti « nyakkkendő .......
ti pár úri téli harisnya 1.50 

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő'- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest,VI., nagy-mező- 
ulcza 14. sz. kéretnek. lCépds 
árjegyzékek ingyen és bér* 
inentvc 109.47.

lieu8 Legszebb csemege

szőlő
Pintér Gyulánál

Kecskeméti-utcza 8, szám,

Akáczfák,
egy évesek, eladók. Ezre 3 frt. 
Czim a kiadóhivatalban. 5302

Bútorok
burok-stilben készültek, eladók. 
Elő-, ebédló'-, hálószobák be­
rendezésére szükséges tárgyak, 
Íróasztalok, tiikörfalak sfb. 
kaphatók az asztalosmesternél, 
Váczi-körut 57. és Gyár-utcza 
62. szám alatt._____ 5432
Jelenleg József-tér 13. sz. 

• -azelőtt AHdrássy-ut 28. alatt
butortelepemet
teleméi.on nngyolilillntlBin. Ai 
aselnloNoklrtl rosw* (Illetnie- 
ncltik folytán legjobb minőségű, 
finom és ogyüzerü nutoreatóf az 
előállítási írón nini vettem. Min­
den butorvevö saját érdeke bútor- 
telepemet meglátogatni. 
tlCZt BECK SÁNDOR.

Alkalmazást keres.Vidékre 5 kilós posta­
kosár 1 frt 90 kr.

Budai telek eladó.
Alkalmas nyaralóméi, tejgaz­
daságnak, gyümölcsösnek, ró­
zsatelepnek, baromfi - tenyész­
tésnek stb. Talaja fent fekete- 
töld, alul sárga-agyag, legalan­
tabb építőkőből áll. Kocsiút a ___ , ... -----  ------------- ,
telekhez vezet; ivóviz és ne- a Irancziát némileg bírja, an- 
bány ház a szomszédban. Ki- nak, ki ó't bárhol, képzettségé-

tiazdag tiszteletdijat
biztosit egy érettségi vizsgát 
tett s négy . évi philosophiai 
akadémiát végzett, 2ti éves, 
katonamentes, óvadékképes 

egyén, ki a magyar, német, 
latin, lót nyelvet tökéletesen,

látás elragadó szép. Ára csak 
2ő kr □ ölenkint. Tehermen­
tes. Czim a kiadóhivatalban.

5433

nek megfelelő álláshoz juttatja. 
Levelek «Sürgős» czim alatt 
a kiadóhivatalhoz küldendők.

5416

Gazdasági gyakornok
20 éves, magas, erős testal­
katú, minden gazdasági teen­
dőt gyakorlatilag ért, dolgozni 
tud és szeret, jól fogalmaz, sze­
rény feltételek mellett óhajt 
valamely gazdaságban alkal­
maztatni. Czim a kiadóhiva­
talban. 5414

Ügyes gépész
(moiiteur) 31 óves, káth. hosz- 
szabb ideig önállóan műkö­
dött, maga fölállított gépeket; 
családi körülmények miatt — 
jelenlegi állását változtatni 
akarja. Ajánlatok «Gépész» 
czimmcl a kiadóhivatalba in­
tézendők. 5392

Állami tisztviselő
özvegye, 42 éves, beszél ma­
gyarul és németül s a háztar­
tás minden ágában jártas, 
szerényebb fizetés s inkább 
jó bánásmód biztosítása mel­
lett házvezetőnőül ajánlko­
zik. Czim a kiadóhivatalban.

5409

Alkalmazást nyer.
Ügyvódsegód

szép írással kerestetik novem­
ber 1-re. Ajánlatok a kiadó­
hivatalhoz «írnok 5421» czim-. 
mel.. 5421

Vétel.
Vétel.

500—600 darab telelésre al­
kalmas egynyiretü 2—3 éves 
ürübirklít megvételre kere­
sek. Szives megkeresések a 
hely és az ár megjelölésével 
hozzám kéretnek. Holorer 
Lajos l’UNZta-ralotA* u. p. 
Szolnok.___ _ _ _______ 54211

égiségek, régi arany 
és ezilstckszerek és 
drágakövek, pénz 

nemek, képek, bronztár­
gyak és órák a legnmga- 
sabbárakon vásárol latnak

ékszer- és régiség-kereskedő 
BUDAPESTKN 

Hatvani-uteza 15., az líj- 
vnágutczával szemben. 11644

Lakás és bérlet.
Szép utczai lakás,
kilátással a Dunára. A 
Ferencz József - rakpart 
24. sz. házban, I. emeleten 
erkólylyel, mely áll 3 utczai, 
2 udvari, 1 előszoba, konyha, 
éléskamra, pineze padlásból,.ez 
évi november 1-rc kiadó. Évi 
lakbér 750 frl. — Közelebbit 
ugyanitt a házmesternél. 11609

Budán
november 1-rc kiadó 2 utczai 
szoba, alkov, előszoba, fürdő­
szoba, kis kert 340 frt, meg­
tudhatni a kiadóhivatalban..

5424

Különféle.

Oktatás.
5427 Fövárosszerte
ösmert zongoratanárnő, ki
az elemi oktatástól a legfel­
sőbb klasszikus kiképzésig a 
legjobb tanmód szerint lanif, 
még néhány órával rendelke­
zik. Czim a kiadóhivatalban.

Franczia
születésű nevelőnő még né­
hány órával rendelkezik. Czim 
a kiadóhivatalban. 5130

Állást
vagy foglalkozást adók, 
állást, foglalkozást kere­
sők, nevelők, nevolönök, 
adni, venni szándékozók,
az ország minden részéből 
czimeik közlésére kéretnek, 
hogy lapunk irányát velők 
dij mentesen megismeri élhes­
sük. «Közérdek» kiadóhiva­
tala Budapest, VI. kér., Aradi- 
utcza tiő. Értekezhetni napon­
kint 10—11 és d. u. 2—4 óra 
közt. 5423

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fi* havi fizetést, ad
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyeknek részletfize­
tésre való eladásának köz­

vetítéséért a mas

MERCUR”
kiadóhivatalának

bank- -és váltó-üzletei
Politzer S.

Budapest, Dorottya-u. 12. sz. 1
Társ kerestetik

egy fényesen jövedelmező, ké-j 
nyelmes vállalathoz 3—4000 
forint biztosítandó tőkével. Él-1 
tesebb urak vagy egyátalán: 
hölgyek nincsenek kizárva. —! 
Ajánlatok «Kitűnő vállalat 
4000» jelige alatt főposlai 
restante Budapest inlczendők. i 

5422:

Mindenkinek
maga» Jutalékot, esetleg] 
flx-flzetéet adunk, kik.részünkre! 
Borsiegyek röszlrt-lizctcsru való | 
eladásával foglalkoznak. Ajánlatok j 

intézendők 116311

A fővárosi váltó-1 
üziet-társaság

ADLER ÉS TÁRSAI
ozvghcz Budapesten.

arany-, ezüst-, 
ékszerek-, 

értékpapírok-,
sorsjeg.v- 

letét jegy ekre
bankok- és takarékpci«. 

Líráktól

leszállított kamatok
mellett

Gránátos-ntcza ti. sz. 
a megyeháznak átellenében,
Ugyanott mindig a bu nem 
váltott aranyórák, láu- 
ezok, karperecnek, gyé- 
mánt fülbevalók min- 
den nagyságban és külön­
féle ékszerek és 
tárgyak olcsón kap 

hatók.

Régiségeket
igen jutányosán veszek és 

eladok. 11697

53EJSK35fflI55Eff£

ÉÉ)
A

jiTap- és eseinyő-g'yár,mr
részvénytársaság

VI. aser-CLlst, J5L33.<aráas3r-VLt ©.
elfogad

TAKARÉKBETÉTEKET
a legelőnyösebb visszatizelési feltételek mellett

s levonás nélküli

4Y százalékos
1 viimntoztátiísíin- 11-498 i

Engedélyez továbbá a szeinólyhitelegylet- 
ben 10.000 írtig, a tár czab.it elegy let ben

pedig lő.OOO írtig terjedő hiteleket.
SBBBB353

ugymint:

trieot-iierekak mérték után
az őszi Idényre a legújabb párisi 
minták után készíttetnek. Különö­
sen figyelmeztetem a t. női világot, 
a legizlésLeljesebb és legújabban ké­
szített Jaquettekre, melyek sétá­
hoz nagyon előnyösek. — Kap- és 
esernyők javításra és átalakításra a, 
legolcsóbban elfogadtatnak. Számos 

pártfogásért esd 11427

SCHEIN MÓR
crnyfl- én trlcot.derckak gyära

Budapest, V, kér., Erzsébet-tér 17. sz

Árverési hirdetmény.
■ 'iifszky I Adolf é' llófszkyné, szül. Wilhciin Etelka 

;u . •(i-.-j.'ii I - pi zu B.-tlv.iri in! h/.om-.zvilságáhan. Zabot a köz­
ség batc.rába'i Itkvü, a Zahora-puszta nodlivzsi'uiyi 90. szám 
tjkvhen - l" sorszám alatti szántóföld, erdő, vél, lak- és
• : I , ;- t. . 712. il frt Lei s ítékii- n. valamint a csábi 
17. sz I .- v I I 1—2. t- -21. sorszám alatt felvett szántóföld, 
r rét ! .szí".;lő. Ink és gazdasági épületek 1.5,983 forint 
): ,i,.- i.i I Ipolysághon a liir. törvényszék nagyter­
mében 1S83. évi okt. 31. napjának d. e. 10 ómkor.

TiivíiM ■ ux-anfizok leiaidonát képező Alsó-Daesolam ki»-
• „• iNil.ir.itian Icixvö s az alsó-ilarsolami 201. tjkvhen I. 1—5 
alatt, 92. tjkvhen I. 1—2 alatt, 98 tjkvhen 1. 1—2 alatt, 102 
tjk'vhen 1. 1 ti., 8—58. sorszám alatt felvett, de tagosításkor 
egy tagban kihasított szántó-, legelő- és erdöbeli ingatlanok 
J7,60ti frt beesőitekben Alsó-Dacaolam községházánál 1889. 
évi november hó 4-ón <1. e. 10 órakor végrehajtási ár­
verés joghatályával biró önkéntes árverés alá bocsáttatnak.

Bánatpénzül a becsérték 10" 0-a leendő lu készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapirokban.

Egyél) feltételek aluliruttnál B.-Gyariuaton s az. ipolvságbi 
kir. törvényszék telekkönyvi osztályánál és a korponai járás­
bíróság mint tkvi hatóságnál tekinthetők meg.

KÖYY TIVADAR,
ügyvéd, meghatalmazott.

legtarfalomdnsalih natron-Hthion-savanyuforrás.
Kipróbált gyógyszer hugyaavo. dlethesle
(kostvény, homokkópzodcs) lováhbi * ,
gyomor, hugysxorvok (vese, hó- ,í\c ...
lyag) betegséginél, a lógoeö- V.'l5 \vC&‘
vök idilli katarrhuea, _ ».v v »
haomorrholdák nem- .vAO^a^ v
kUlliuhcn a aárgtt- táv0 n»»1
0áS bajit ellen.

r- ,1^' t’dltü
italként bo.

X>1'‘^íkV>j6.o yj.’á*6’ T»gy gyUmtólca
nedvekkel és czukorral 

vegyítve általánosan ked­
velt a radelni víz

s76° Kapható Budapesten:
Édeskuty Lés Mattoni és Wille uraknál,

valamint minden jónevü ásványvíz kereskedésben.

Radeln gyógyhely
Savanyuforrns és 
vasfürdők főleg jó 
hatással köszvénycs 
bántalmaknál, hugy- 
szervbajok, vérsze­
génység, női beteg-
sÍtpé„8,„6£"Séei
Olcsó élelem és tartóz­

kodás. Prospectus!
(ingyen) a radeini 
gyógyhelyről és a 
savanyuviz szétkül­
dését illetőleg szíve­
sen küld a Direc­
tion des Curortes 
Radeln (Steiermark).

Legmagasabb kitüntetés!!
Lohse-iéle Gyöngyvirág Eau de Cologne
a legutóbbi Melbournc-kiállitáson kitüntetésben részesült, és folfrissHó tulajdonsága 
miatt nemcsak mint pótlék a. viz- és fürdőhöz, jó hírnévnek örvend, hanem erősítő, 
éltető illata miatt zsebkendők, ruhák slb. illatositására minden országban az egy­

szerű kölni viz előtt előnyben részesül.

LOHSE (S-USZTÁV, 46 JägeÄSSß. Berlin
•u.d.xra.ri illatszeráBzi

Kapható minden jobb illatszcrésznél ős diszmü-árusnál. 10569

11679
A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivalalában kapható:óa-ImarszíB'“-----------francéi» akad. óe a legjelesebb siótáriró^

után. — 8 kötet, fűzve 10 frt, kötve 13 frt.

100,000 frank aranyban
nyerhető

már folyó évi november hó l-én
az elismert legolcsóbb éa legkedveltebb j

és pedig kitűnő játéktervüknél fogva.

Minden évben van négy húzás. -'$8$
A legkisebb nyeremény, melylyel minden sorsjegy kihuzatik 30 frank és ez foko­
zatosan 45 frankra emelkedik. Eredeti sorsjegyek a hivatalos napi árfolyam 

mellett adatnak el.

R eszletfizetésres
1 darab 18 részletre havi 1 frt 12 kr. 3 darab 36 havi részletre 1 frt 99 kr.
1 « 24 „ « — « 89 « 1 5 « 36 .< ,, 3 « 32
1 « 30 «, _ ,, 75 « 1 ** « 40 « « 3 « 09
3 « 30 « « 2 « 26 « 1 10 « 40 « « 6 « 18
Az első részlet fizetése után a vevő azonnal megkapja az eredeti sorsjegy sorozat- 
és nyerőszámával ellátott részlelivet és a játszás joga valamennyi nyereményre 
már november hó l-én tartandó búzásra is a vevőt illeti. A vásárolt sorsjegyek 
az utolsó részlet lefizetéséig a pénztáromban maradnak és a vevő kivánatára 

bármikor fclmulattatnak

LÖRY J. bankház, ÄÄ"

szi és téli ruhák
igen olcsó áron való beszer­

zésére ajánljuk tj,

Krausz Lírát fia
szolid ezégvt iut»r,

Budapesten, Kigyó-tér 3. sz.

A mi legjobb liirü ismeri cs. k. kiz. szab.

MEIDINGERrOFEN
1

kral 3 valódiun csak fióküzletünkben

—Budapesten, Thonet-udwarban
kaphatók.

A feltaláló dr. Meidinger Henrik tanár urlól k závólag fel­
hatalmazott MeiUiug-ev kiílylm-g;yu i-

HEIM U. Becs és Budapesten.11Q83

Alapittntoit 1876>ban. 11612

Kész úri ruhák
tiszta gyapjúból legolcsóbb szabott áráoii csak

GROSSMANN S.
legnagyobb uriruba-raktárban kapható um

BnöauGőí, M Fcreucz ős bécsi ntcza sarkán.
Fíóí:iízle4: Egyetem-tén.

. 18 frttól fölfelé
. 12 « «
... 21) « «

Bunda eoltko.........
Mcncsikoffolc 
Téli kabátok..........

®ese»eee®seseeee®eseeeeess(
® 3^ Salgó-Tarjáni kőszénbánya részvény társulat. ^

IXSalgó-Tarjáni X!
1 darabos- (tömör) és koczka-széni
® liáKtartáNoK szárnál*» $

Részletfizetésre
a mélyen I. UntoiniHuzt urak, AlInmliivalaliioU é« lauár 
urak, egyhftzi férfiaké* mit* jő Állom Ami egyének miére

gg: BÚTOROK :£
» Icgvgj szvrülflilftl a legliiuuualihig igen keilt erő felté­

telek éw «leső Aruk melleit

részletfizetésre
eliidatunk. Uővelih érleslicst nynjl

VARGA MIHÁLY és TÁRSAI
Uőr|ill«»s müliel$ bcu lluil ipesl Jőzsol-tér v •/.

Felvilágosítások és egyes rajzok készséggel küldetnek, ua- 
gyobb szükségletnél megküldjük a bútor albumot tj torint 
ellen, mely összeg azonban az album visszaérkezése ylin 

14 nap alatt visszaszolgáltatik. H443

ti 'S frt 
3.20

1U.— frt 
9.— frt

Holleressßkaleaolili

Kérjünk

lerj.l-íb

„BlaM Serail
PO UDERT“

lllaho Luisa (biió'Splenyine) ezinmüvóaznB legkedrenctebb ua'
rizspora.

Valaicennyi arezpor legjoleseblije úgy nappalra, mint estire, tekln- 
lélyek Aliul iiiegvlz*KAIIr«tvAii. vegytlezlámik é* löké- 
■eleien ärluicmllHuiiak lulAllalolt. Mint pipere-czikk nél- 
kfllöziietlou, sz arezbőtnek a legnyöngúdebb fehérséget, ifjúkori Odeat- 
get, szépségét és rdzsapirt külcsúuOz. Egy dobos Ära UO kr., 
uogyobb 1 frt.

Az ülalaszut leren jelentékeny párisi kitűnőségekkel raid Osszekít- 
lelcseim folytán sikerült, a világhírű es fölötte hatásos ..Crime 
PoiuvaUourf1 egész eiedeü tisztaságában és erejébenelőátlitanom. 
Ez azon szer, melylyel o hírneves l‘oiii|iaUour (Mezőny e$éa;
agg koráig fenn tudta ta ' — *—‘-1* —*"------------
eégénck ártolt 
aax őzt a leghatbatósabban

a tartani csudaszépségót, anélkül, hogy az egéez- 
; árért nem mulaszthatom el a lisztéit hölgyvilág- 
isabhan ajánlani. E kitűnő ezer jóval fellllmni 

minüeu eddigi enemü gyártmányt.
„Crime Pomjiniloiir” e*le és reggel nlkalmazfatik, srozctío ke­

zet bedörzsölve; aztán egy kissé behinteni a „Coudre de HereU‘«-jal. 
Egy tégely ára 1 irt UO Ur.

Kapható a készít önéi«
MtJILiLISZfc jr. L.

illatszer és pirereszaiaa gyári raktarátian:
Budapest, Koronaherczeg-utcza 2.

i TiiéHen vaiainenim tiraeves gyóavsietési is Kereskedő animál
Dús választék rendkívül kitűnő fon-, haj- és I
ruhulcefékböl, fésilk, hivalyssurv., elefántcsont 
és hékatcknőből, minden nemit tükrök, szivacsok, 
legfinomabb köröm-ollók, hajsütök. — Továbbá |

hölgyeknek különös figyelmébe
ajánlom, folyton a Icydivatosabb és leyújabb I
hujtükböl berendezett dusválasztékuralctároinat

MIM íjártiáayn illatszerámk olcsóbbak mint bárból
r óvakodjunk a haniisitásoktól s határozottan csak 

Müller J. L.-féle «Blaha Scrull Vouder»-t kérjünk 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült, 4537

továbbá

®akna-szén gyári czélokrag
2 kitűnő minőségben és a legolcsóbb árak mellett szálliltatik Budapesten, valamint minden vasul! állomásra. W 
9 Megrendelések Budapestre az igazgatósághoz (V. kerület, József-tér l-l. szám aluli) intézendők cs pon- Q 
09» tosan foganatositlutnak. Q

|A Salgó-Tarjáni kőszénbánya részvény-társulat igazgatósága §
^ Budapest, V. kér., József-tér 1*4. szám.
@@@@®@8@®®©@@®@@©e®®@eeee®®eeeeei
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Nagy áruházamban mindenki a legjobb 
lés tarlós ezipöt nagyon olcsó ár mellett 
beszerezhet.

FÉRFIAKNAK:
iRorjubőr ezugezipd..................3.20 frt
Borjubőr beszegve gonnpbbal

i ékítve .. .. ... ......... 4.— frt
'Posztó bőrrel beszegve ...........4.— frt
:Gamascblik sár ellen és nyargaláshuz 
. 2.20 2.70I Csizma orosz lakbörből ..................
ICsizma bagaria bőrből, egy darabból... 
jCzipők nedvesség ellen tükör vagy szarvasbőrhőL

gummi talp, parafa belét.................. 7 50 frt
NŐKNEK;

borjubőr ezugezipő szivalak .......... 3.20 frt
Posztó bőrrel szegve................... 3,50 frt
Posztó oroszlak bőrrel beszegve... i.— frt
Egész kid szivalak .......... ... 4.— f,t

Minden bővebbel legújabb több száz ábrá­
val ellátott árjegyzéken, melyet mindenkinek 
kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan és lelkiismeretesen 
eszközöltetnek. Tisztelettel 11551

AGULÁR Da
Muzciim.körút 1. azrtin (■% Dcftk-tcr 6. uäm.

Zer»

A Franklin-Társulat kiadásában Uudapesten megjelent s minden künyárusnál kapható:

ÄZ EGYÉVI ÖNKÉNTES
m AKOZOSHÁDSEREGBEN ÉS Á MAGYAR KIR
>1

KÉZIKÖNYV
EGYÉVI ÖNKÉNTES-JELÖLTEK,

PAPNÖVENDÉKEK, TANÍTÓJELÖLTEK. ÖRÖKLÖTT4
IS mezei, gazdaságok birtokosai, CSALÁDFENNTAR- 
jí| TÖK ÉS A HATÓSÁGOK SZÁMÁRA,
kf Az uj véderö-törvény (1889. VI. t. ez.) alapján
5 HITELES FORRÁSOKBÓL
■ífr
yíí (törvényekből, rendeletekből, szabályzatokból és utasításokból)

- SZERKESZTI-;
§ KACZIÁNYI G-ÉZ'A

magyar hír. íz. k. v. hunvíilliadnagy,

Harmadik teljesen átdolgozott és tetemesen böyUett kiadás. |i-
JElsö tüzet : Ára fűzve 80 kr - " nestj

EHRLICH J. és H.
BECS, V., Wienstrasse 45. sz.

BUDAPEST, 11U4a 
Ferencz József-tér 6. [Gresham palota).
Meidinger töltő-, szabályoz­
ható- és ventilácziós-kályhak. 
Szabad, cserépkályhák Mei­
dinger töltő-hengerrel köz-! 
ponti kályhák, agyagkályha-j 

ajtók, ivesö-könyök. , 
Tctcmcweu lesz*» Ili tóté áruk.]

Irálymintákkal.

\w A második füzet sajtó alatt van és legközelebb jelenik meg.
IWffWWIfWffffRff

I Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapesten, IVe 
kecskeméti-utcza 6, szám.

Biztosan és gyorsan ható szer tyúkszem, bü­
työk továbbá a lábtalpou és sarkon elkemé- 
nyedett bőr, szemó'cs és minden más bőrkinö­
vések ellen. A hatás biztosítva van. Ezen 
tapasz csak egy uugyságban létezik, 60 
Írért dohozoiikint. Vidékre fétO kr. bekül­

dése melett bénnentve. 
Főszélkültlcai telep;

L, Scwenlí's Apotheke in Meidling hei Wien.
Raktárak Bullapesten;

Török József gyógyszertárában,
Klrály-utcea 12

Csak akkor valódi,
Kelt vudjegygyel és aláírással el van-látva; tehát figyelni 
kell ezekre és határozottan Luser I*-féle tourlstn 
tapaszt-kell kérni ng21

A Pallas irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság kiadásában s 
ugyanott, valamint minden 
hazai könyvkereskedésben kap­

ható :

NÉVKÖNYV
A MAGYAR KIRÁLYI

SZÁMÁRA.

Hivatalos kiacias. 

500 lap ára 2 frt.

Korcsma eladási, illetve haszon- 
bérleti hirdetmény.

A Püspök-Ladány községben fekvő ura­
dalmi emeletes nagyvendéglő s mellék­
épületeinek örök ároni eladása, esetleg 1;90. 
é\i január l-etöl 3 évre leendő bérbeadása iránt 
(Izegléden a főtiszti irodában 1889. évi október 
hó 28-án délelőtt 10 órakor zuit ujunláti 
verseny távlatik.

Bánatpénzül az eladási eljárásnál löOO frl, a bér­
létnél 250 frt esatolandó az ajánlatokhoz.

A bővebb! í'ellélelek Czegléden a lőlisztsegi. « 
P.-Ladányban az urad. hasznán hivatalban tudha­
tok meg.

Czegléden, 1889. október 19-én.

«•»a . A czegléi-mislyei kér. közalap- íotisztsí

nem ti ke*z.l<'tl,,„ larfuliU * Ulvőnaira uiiiilflkhar
; , K y » r * a h b k I , to | ytl | a u, n>uiintlü.t

Háztartási szükséglet
és menyasszonyi kelengyék

szálfára ajánlja / 11526
MÖSSMER JÓZSEF
vászon- és fehérneinn-fizlete, Budapest, IV.. 
Koronaherczeg-utcza 12. «A liieuyusszonylioz.» 
dúsan felszerelt áruvaktárál mindennemű vászun.ruin- 
hurgi. kreiis. hollandi és lepedőkből, iiszlulnejiiiick. 
kávcsterltekek. ervpeteritékok. kunavász terítékek 
és asztalterítőkből, tiirtllközők. abroszok, asztal­
kendők, török törülközők, fürdőlepedők, chiffonok, 

mndapolam, shlrlhig, oxford és kretoiiokhól.
Zsinór és pique, valamiül fehér é: színe» 
ruhára való női harchenlvh és flunellck.
llimzésck, ágyuc miiek, párnahéjak, papluiiicpedék,
alfiólepedök, párnuezihák, férllingek, gályák, >zár- 
harlspyák, mcllónyek, zsebkendők, női ingek, nad­
rágok, hálókoutösök,. féslllö köpönyegek, haris­
nyák, Hu- és lvúnyfehéruemüek. mindenféle korúak 
számára chiffon vagy vászonból.Fehérnemüek ujdop- 
szülöttek számára a legleljesebb választékbau. Minták 
cs árjegyzékek ingyen,és hérmentve. jjSgT Ctánvé- 
teli megrendelé ek gyorsan és pontosan teljesittetnek.

Nyomatik a kiadótulajdonos : Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., Kecskeméti-utcza' 6.

Nag-y bútor eladás!

PATYI ISTVÁN ÉS TÁRSAI
hazai gyártmánya asztalos és saját készítméuyü kárpitos butortermei

Budapest, Koronaherczeg-utcza 11. I. em., zsibáras-nícza sarkán.
Ár jegye ékek kívánatra ingyen óe bórmentvo. 1161?
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